

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 2118

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 04 ΜΑΡΤΙΟΥ 2021

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1,4,5,6,7,8,9 και 10

Τι επιβλήθηκε στη Βουλή για το νομοσχέδιο των Δημοσίων συμβάσεων - «Δεν υπάρχει καιρός για χάσιμο», δηλώνει η ΝΔ - Καταψηφίζει επί της αρχής το νομοσχέδιο η αντιπολίτευση - Αδ. Γεωργιάδης: «Πρέπει να προχωρήσουμε με ταχύτητα στην απορρόφηση ευρωπαϊκών πόρων, χωρίς εκπτώσεις στη διαφάνεια»

- Θέματα ΓΕΜΗ και επιμελητηρίων αντιμετωπίζει νέα τροπολογία που κατατέθηκε στο νομοσχέδιο

Σελ 1 και 3

ΑΑΔΕ: Ανοίγει ο δρόμος για τις ηλεκτρονικές μεταβιβάσεις ακινήτων - Ηλεκτρονικές δηλώσεις φόρου μεταβίβασης υποχρεωτικά 1 Ιουνίου

Σελ 1 και 14

ΣΕΒ: Υστέρηση του ιδιωτικού τομέα στις επενδύσεις σε έρευνα

Σελ 1 και 15

Κ. Πιερρακάκης: Τα έργα που σχεδιάζει στο υπουργείο θα υλοποιηθούν εντός της 4ετίας

Σελ 3

Παρέμβαση του Υπουργού Υποδομών και Μεταφορών κ. Κώστα Καραμανλή στη Βουλή σχετικά με την τροπολογία για την αναστολή πρωτοκόλλων κατεδάφισης

Σελ 11

Τι προβλέπει η ΚΥΑ για την αναστολή συμβάσεων εργασιών εργαζομένων σε επιχειρήσεις—εργοδότες του ιδιωτικού τομέα για τον Μάρτιο του 2021

Σελ 12

Σεισμός Ελασσόνας: Σε πλήρη επιφυλακή όλες οι εμπλεκόμενες δυνάμεις - Ενεργοποιήθηκε το Γενικό Σχέδιο «Εγκέλαδος»

Σελ 13

Πώς θα γίνει ο επανυπολογισμός των συντάξεων

Σελ 16

Κ. Χατζηδάκης: Το 2021 έτος εφαρμογής του πλαισίου για την αναδοχή και την υιοθεσία - Η Ελλάδα θα γίνει Ευρώπη και σε αυτό το θέμα

Σελ 17

Digital Talks Cisco. Η τριπλή καινοτομία της Ελλάδας στα δίκτυα 5G και τα πλάνα των παρόχων

Σελ 18

Υβριδική εργασία - Το μεγάλο στοίχημα για τις επιχειρήσεις και τους εργαζομένους

Σελ 19

Επιβλεψη των εργασιών εκσυγχρονισμού της φωτεινής σηματοδότησης στην πλατεία Κολωνακίου από τον Περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πατούλη

Σελ 20

Εθνική Τράπεζα: Έτος ανάκαμψης το 2021, με τις ανάγκες στήριξης ρευστότητας να περιορίζονται σημαντικά

Σελ 23

BLUE Prototype by ΤΕΕ, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region: ένας τεχνολογικός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών για τη θαλάσσια οικονομία

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 24, 25

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

- «Δεν υπάρχει καιρός για χάσιμο», δηλώνει η ΝΔ

- Καταψηφίζει επί της αρχής το νομοσχέδιο η αντιπολίτευση

- Αδ. Γεωργιάδης: «Πρέπει να προχωρήσουμε με ταχύτητα στην απορρόφηση ευρωπαϊκών πόρων, χωρίς εκπτώσεις στη διαφάνεια»

- Θέματα ΓΕΜΗ και επιμελητηρίων αντιμετωπίζει νέα τροπολογία που κατατέθηκε στο νομοσχέδιο

«Δεν υπάρχει καιρός για χάσιμο», τονίζουν με κάθε τρόπο οι βουλευτές της κυβερνητικής πλειοψηφίας κατά τη συζήτηση που εξελίσσεται στην Ολομέλεια για το νέο πλαίσιο των δημοσίων συμβάσεων, αναφέρει το ΑΠΕ. Οι νέες διατάξεις θα λειτουργήσουν ως «επιταχυντές», επισημαίνει η ΝΔ και επικαλείται την ανάγκη να απεμπλακούν οι δημόσιες συμβάσεις από γραφειοκρατικές αγκυλώσεις, χωρίς εκπτώσεις από τη διαφάνεια, για να εξασφαλιστεί η ταχεία απορρόφηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ. Το νομοσχέδιο για τις δημόσιες συμβάσεις έχει στόχο να «τρέξει» γρήγορα η οικονομία μετά το τέλος

της πανδημίας, στοχεύοντας στην ανάπτυξη, όπως υπογράμμισε ο εισηγητής της ΝΔ, Χρήστος Μπουκώρος, ο οποίος υπεραμύνθηκε του πλαισίου που θεσπίζεται σήμερα, σημειώνοντας ότι νόμος του 2016, για τις δημόσιες συμβάσεις, χρειάστηκε σχεδόν 400 τροποποιήσεις για να καταστεί εφικτή η εφαρμογή του. Κατά του νομοσχεδίου για τις δημόσιες συμβάσεις πρόκειται να ψηφιστεί, επί της αρχής, σύσσωμη η αντιπολίτευση, σύμφωνα με όσα είπαν οι εισηγητές και ειδικοί αγορητές των κομμάτων, κατά την πρώτη ημέρα συζήτησης στην Ολομέλεια. Αναλυτικά στις σελ 4,5,6,7,8,9 και 10

ΑΑΔΕ: ΑΝΟΙΓΕΙ Ο ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Ηλεκτρονικές δηλώσεις φόρου μεταβίβασης υποχρεωτικά 1 Ιουνίου

Ο δρόμος για τις ηλεκτρονικές μεταβιβάσεις ακινήτων ανοίγει με απόφαση της ΑΑΔΕ, με την οποία μπαίνει τέλος στην ταλαιπωρία των φορολογουμένων, αφού η όλη διαδικασία θα γίνεται από το γραφείο του συμβολαιογράφου, όπως αναφέρει το ΑΠΕ. Σύμφωνα με την απόφαση που υπογράφεται από τον διοικητή της ΑΑΔΕ Γιώργο Πιστιλή, το νέο σύστημα θα λειτουργήσει πιλοτικά μέχρι

την 1η Ιουνίου 2021 μόνο για τις αγοραπωλησίες ακινήτων και τις δηλώσεις φόρου μεταβίβασης ακινήτων. Μετά την ημερομηνία αυτή η διαδικασία θα είναι υποχρεωτική. Επίσης, μέχρι τις 31 Μαΐου 2021 η διαδικασία υποβολής της δήλωσης ΦΜΑ θα πραγματοποιείται είτε με τη νέα ηλεκτρονική διαδικασία είτε σύμφωνα με την ισχύουσα σήμερα διαδικασία. Αναλυτικά στη σελ 3

ΣΕΒ: ΥΣΤΕΡΗΣΗ ΤΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΣΤΙΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΕΡΕΥΝΑ

Σημαντική υστέρηση των επενδύσεων σε έρευνα και καινοτομία από τον ιδιωτικό τομέα προκύπτει από έρευνα της Διανέοις που παρουσιάστηκε χθες στο ψηφιακό συνέδριο «Innovative Greeks» που διοργανώνουν ο ΣΕΒ και η Endeavor Greece, αναφέρει το ΑΠΕ. Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε ο διευθυντής της Διανέοις, Θοδωρής Γεωργακόπουλος οι δαπάνες του ιδιωτικού τομέα για έρευνα και ανάπτυξη διαμορφώνονται

στο 0,59% του ΑΕΠ έναντι 1,42% που είναι ο μέσος όρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Παράλληλα στο διάστημα 2011 με 2013 μόλις μία στις επτά ελληνικές επιχειρήσεις δήλωναν ότι έχουν κάποιες μορφές συνεργασία με πανεπιστήμιο ή ερευνητικό κέντρο και μόνο μία στις τέσσερις επιχειρήσεις έχει τμήμα έρευνας και ανάπτυξης.. Αναλυτικά στη σελ 14

Κ. ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ: ΤΑ ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΣΧΕΔΙΑΖΕΙ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΘΑ ΥΛΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ 4ΕΤΙΑΣ

Για τις πρωτοβουλίες που έχει λάβει και το έργο που έχει υλοποιήσει μέχρι τώρα το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης μίλησε ο Κυριάκος Πιερρακάκης, υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, στο πλαίσιο του διεθνούς ψηφιακού διαδικτυακού συνεδρίου με τίτλο «Innovative Greeks» (Ελληνες της Καινοτομίας) στις 3 Μαρτίου 2021 που συνδιοργάνωσαν ο ΣΕΒ και η Endeavor Greece. Όπως τόνισε, σύμφωνα με το ΑΠΕ, οι Έλληνες επέδειξαν μεγάλη προσαρμοστικότητα και ετοιμότητα

όσον αφορά στη νέα ψηφιακή πραγματικότητα λόγω της πανδημίας. Ωστόσο, όπως χαρακτηριστικά είπε, υπάρχουν ακόμη πολλά κενά από την 3η Βιομηχανική επανάσταση που πρέπει να καλυφθούν, ενώ ταυτόχρονα θα πρέπει να προχωρήσουμε και στην 4η βιομηχανική επανάσταση. Αναλυτικά στη σελ 15



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

«4TH INVESTGR FORUM 2021»

Την υποστήριξη και αιγίδα τους στο 4th InvestGR Forum 2021: Reforming the Greek Economy προσφέρουν εκ νέου η Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα, το υπουργείο Εξωτερικών, το υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων και ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ). Το 4th InvestGR Forum 2021 θα έχει ως θέμα τις μεταρρυθμίσεις στην ελληνική οικονομία πραγματοποιείται το θέμα των ξένων επενδύσεων στην Ελλάδα και την ελκυστικότητα της χώρας ως επενδυτικού προορισμού και θα πραγματοποιηθεί στις **14 Ιουλίου 2021**.

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
9 Μαρτίου 2021	Διαδικτυακή διάλεξη : «Ανάλυση των πρόσφατων κανονισμών του IMO για τον περιορισμό εκπομπών αερίων θερμοκηπίου»	Ελληνικό Ινστιτούτο Ναυτικής Τεχνολογίας-ΕΛ.Ι.Ν.Τ
7-9 Απριλίου 2021	12ο Εθνικό Συνέδριο για τις Ήπιες Μορφές Ενέργειας	Ινστιτούτο Ηλιακής Τεχνικής (ΙΗΤ)

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΑΕΡΙΟΥ - POWER & GAS SUPPLY FORUM

Το νέο τοπίο που δημιουργείται στην ελληνική αγορά ενέργειας από την εφαρμογή του target model και η διερεύνηση των όρων υπό τους οποίους καλούνται να δραστηριοποιηθούν στο νέο περιβάλλον οι εταιρείες προμήθειας ρεύματος και αερίου, είναι ο βασικός άξονας του συνεδρίου Power & Gas Supply Forum που διοργανώνει για δεύτερη φορά η energypress στις **31 Μαρτίου 2021**, στην Αθήνα. Το συνέδριο θα διεξαχθεί —όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση— ανάλογα με τα δεδομένα σχετικά με την πανδημία, είτε σε μορφή υβριδική (φυσική παρουσία των ομιλητών και μετάδοση livestreaming), είτε σε καθαρά ηλεκτρονική μορφή.

Στο πλαίσιο του συνεδρίου θα αναλυθούν μεταξύ άλλων:

- Οι τάσεις που επικρατούν στις πιο ώριμες ευρωπαϊκές

αγορές σχετικά με τα προϊόντα, τις υπηρεσίες και το ρόλο των εταιρειών προμήθειας.

- Η λειτουργία του ανταγωνισμού, οι ελλείψεις και οι στρεβλώσεις της ελληνικής αγοράς και παράλληλα η ανάγκη για παρεμβάσεις στο θεσμικό και ρυθμιστικό πλαίσιο.
- Το διεθνές και εγχώριο περιβάλλον που καθορίζει την πορεία της χονδρεμπορικής αγοράς σε αέριο και ρεύμα, οι υποδομές που απαιτούνται ή σχεδιάζονται και ο τρόπος που οι εξελίξεις αυτές επηρεάζουν τη λειτουργία των εταιρειών.
- Οι τεχνολογικές εξελίξεις και οι διαδικασίες επέκτασης, εκσυγχρονισμού και ψηφιοποίησης των δικτύων, αλλά και οι ευκαιρίες που δημιουργούν για τους μετέχοντες στην αγορά προμήθειας.

- Οι κινήσεις στη σκακιέρα της λιανικής φυσικού αερίου μετά τη μεγάλη τομή που φέρνει η διάσπαση και ιδιωτικοποίηση της ΔΕΠΑ.
- Η εξασφάλιση της ενεργειακής τροφοδοσίας της βιομηχανίας με όρους ανταγωνιστικότητας στο πλαίσιο της απελευθερωμένης αγοράς.
- Η ανάπτυξη των ενεργειακών δικτύων και οι σύγχρονες εφαρμογές στη μεταφορά και διανομή ρεύματος και φυσικού αερίου.
- Οι νέες ενεργειακές υποδομές που αλλάζουν τη θέση της χώρας στον ενεργειακό χάρτη.

Πληροφορίες: <https://energypress.gr>

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στσιανός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr

5^Ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Το 5ο Παγκρήτιο Ενεργειακό Συνέδριο - Διεθνές Συνέδριο & Έκθεση, θα διεξαχθεί από τις **8 ως τις 10 Ιουλίου 2021**.

Αναλυτικότερα, η ανακοίνωση των διοργανωτών αναφέρει τα εξής:

«Λαμβάνοντας υπόψη τα αυξημένα κρούσματα του Covid-19 και των αυστηρότερων περιορισμών που ανακοίνωσαν οι αρχές για την μείωση της εξάρτησής του, αναβάλλουμε το 5ο Παγκρήτιο Ενεργειακό Συνέδριο - Διεθνές Συνέδριο & Έκθεση, που είχε προγραμματιστεί για τις 30 & 31 Οκτωβρίου. Η διοργάνωση πρόκειται να

πραγματοποιηθεί σε νέα προγραμματισμένη ημερομηνία 8 έως 10 Ιουλίου του 2021, ώστε να εξασφαλιστούν οι φυσικές παρουσίες από Ελλάδα και εξωτερικό και ειδικά για το μέρος της Διεθνούς Έκθεσης Ενέργειας. Η ασφάλεια όλων είναι υψίστης σημασίας και συνεχίζουμε με την εγγραφή συμμετεχόντων, εκθετών και συντονισμό κάποιων διαδικτυακών παρουσιάσεων έως την επόμενη διοργάνωση».

Πληροφορίες: info@cretanenergyconferences.org

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ Κ. ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ Σχετικά με την τροπολογία για την αναστολή πρωτοκόλλων κατεδάφισης

Στις ρυθμίσεις για την οριστική παραλαβή έργων που αφορούν υποδομές δικαστηρίων, στην εξαίρεση του προσωπικού του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, από την κινητικότητα και στην αναστολή εκτέλεσης πρωτοκόλλων κατεδάφισης αναφέρθηκε –σύμφωνα με το ΑΠΕ– ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών κ. Κώστας Καραμανλής, υποστηρίζοντας την σχετική υπουργική τροπολογία στην Βουλή, επί του νομοσχεδίου «Εκσυγχρονισμός, απλοποίηση και αναμόρφωση του ρυθμιστικού πλαισίου των δημοσίων συμβάσεων, ειδικότερες ρυθμίσεις προμηθειών στους τομείς της άμυνας και της ασφάλειας». «Επιλύουμε ένα χρόνιο πρόβλημα αναφορικά με την οριστική παραλαβή των δικαστικών μεγάρων» δήλωσε ο κ. Κώστας Καραμανλής από το βήμα της Βουλής. Εξήγησε ότι τα δικαστικά μέγαλα – παρότι έχουν παραδοθεί και λειτουργούν επί σειρά ετών – δεν έχουν λάβει πρωτόκολλο παραλαβής. «Αυτό οφείλονται είτε στο πρόσωπο των αναδόχων, είτε λόγω της συγκωλυσης της Θέμης Κατασκευαστικής με τις Κτηριακές Υποδομές. Με αποτέλεσμα, να μην έχουν πρωτόκολλο παραλαβής κι έτσι να καθίσταται αδύνατο να ενταχθούν σε προγράμματα συγχρηματοδότησης για την αναβάθμισή τους», σημείωσε.

Σχετικά με την δεύτερη ρύθμιση που αφορά την εξαίρεση του προσωπικού του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών από

την κινητικότητα, τόνισε ότι τόσο το Υπουργείο όσο και οι εποπτευόμενοι φορείς του εκτελούν σημαντικά έργα, πολλά εκ των οποίων είναι συγχρηματοδοτούμενα αναφέροντας ενδεικτικά την αποκατάσταση από τις καταστροφές του Ιανού. «Γίνεται επομένως αντιληπτό, πως το απασχολούμενο προσωπικό δεν πλεονάζει για να συμμετάσχει στην προβλεπόμενη από τις αναφερόμενες διατάξεις κινητικότητα μέσω αποσπάσεων», συμπλήρωσε.

Τι προβλέπει αναλυτικά η τροπολογία

Με την τροπολογία:

α. Θεωρείται ότι έχουν παραληφθεί αυτοδικαίως κατά την ημερομηνία έναρξης ισχύος των προτεινόμενων ρυθμίσεων, έργα τα οποία περατώθηκαν τουλάχιστον δέκα (10) έτη πριν από την ημερομηνία αυτή και έχουν ήδη δοθεί προς χρήση από τους αναδόχους στον φορέα κατασκευής ή/και στο κοινωνικό σύνολο, χωρίς να έχει διενεργηθεί κατά νόμο πραγματική ή αυτοδίκαιη (πλασματική) οριστική παραλαβή, υπό την προϋπόθεση ότι δεν υφίστανται δικαστικές εκκρεμότητες της αναθέτουσας αρχής κατά του αναδόχου.

β. Οι φορείς εκτέλεσης των έργων αυτών υποχρεούνται να καλέσουν άμεσα τους αναδόχους και να επιστρέψουν τις εγγυητι-

κές επιστολές καλής εκτέλεσης που τυχόν διακρατούν.

2. α. Δεν επιτρέπεται η μετάταξη, η μεταφορά ή η απόσπαση του προσωπικού που υπηρετεί στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών και στους εποπτευόμενους από αυτό φορείς, στην Κεντρική Υπηρεσία της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, στο Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής και στη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη.

β. Η ανωτέρω ρύθμιση δεν καταλαμβάνει υφιστάμενες αποσπάσεις ή τη δυνατότητα παράτασης αυτών.

3. Αναστέλλεται, μέχρι την 31η-10-2021 η εκτέλεση πρωτοκόλλων κατεδάφισης και διοικητικές αποβολές για έργα κάθε είδους που υφίστανται κατά τον χρόνο έναρξης ισχύος των προτεινόμενων ρυθμίσεων και έχουν κατασκευαστεί στον αιγιαλό, την παραλία, την όχθη, την παράκτια ζώνη, το υδάτινο στοιχείο, τον πυθμένα και το υπέδαφος του βυθού της θάλασσας, λιμνοθάλασσας, λίμνης και κοίτης πλεύσιμου ποταμού, χωρίς απόφαση παραχώρησης της χρήσης αυτών.

Από τις προτεινόμενες διατάξεις δεν προκαλούνται δημοσιονομικές επιπτώσεις επί του κρατικού προϋπολογισμού, ούτε επί των προϋπολογισμών λοιπών φορέων της Γενικής Κυβέρνησης.

ΑΑΔΕ: ΑΝΟΙΓΕΙ Ο ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ Ηλεκτρονικές δηλώσεις φόρου μεταβίβασης υποχρεωτικά 1 Ιουνίου

Ο δρόμος για τις ηλεκτρονικές μεταβιβάσεις ακινήτων ανοίγει με απόφαση της ΑΑΔΕ, με την οποία μπαίνει τέλος στην ταλαιπωρία των φορολογουμένων, αφού η όλη διαδικασία θα γίνεται από το γραφείο του συμβολαιογράφου, όπως αναφέρει το ΑΠΕ. Σύμφωνα με την απόφαση που υπογράφεται από τον διοικητή της ΑΑΔΕ Γιώργο Πισιλή, το νέο σύστημα θα λειτουργήσει πιλοτικά μέχρι την 1η Ιουνίου 2021 μόνο για τις αγοραπωλησίες ακινήτων και τις δηλώσεις φόρου μεταβίβασης ακινήτων. Μετά την ημερομηνία αυτή η διαδικασία θα είναι υποχρεωτική. Επίσης, μέχρι τις 31 Μαΐου 2021 η διαδικασία υποβολής της δήλωσης ΦΜΑ θα πραγματοποιείται είτε με τη νέα ηλεκτρονική διαδικασία είτε σύμφωνα με την ισχύουσα σήμερα διαδικασία. Αναλυτικά, τα βήματα, όπως τα προβλέπει η απόφαση του διοικητή της ΑΑΔΕ είναι τα εξής:

- Οι αρχικές εμπρόθεσμες δηλώσεις φόρου μεταβίβασης ακινήτων (δηλώσεις ΦΜΑ) για τη σύνταξη συμβολαιογραφικού εγγράφου πώλησης, που αφορούν ακίνητα τα οποία βρίσκονται σε περιοχές στις οποίες ισχύει το σύστημα αντικειμενικού προσδιορισμού αξίας ακινήτων, υποβάλλονται ηλεκτρονικά. Ηλεκτρονικά επίσης υποβάλλονται και οι δηλώσεις για τη μεταίωση του συμβολαιογραφικού εγγράφου, εφόσον οι αρχικές έχουν υποβληθεί με τον ίδιο τρόπο. Συντάσσεται μία δήλωση ανά αγοραστή ανεξαρτήτως του αριθμού των πωλητών και των μεταβιβαζόμενων ακινήτων.

Δηλώσεις που αφορούν οποιοδήποτε άλλη περίπτωση επιβολής φόρου μεταβίβασης ακινήτων, επανάληψη ή διόρθωση συμβολαίου καθώς και πώληση ακινήτου σε εκτέλεση προσυμφώνου, υποβάλλονται σε έντυπη μορφή.

Στην περίπτωση που δεν υπάρχει η δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής της δήλωσης ΦΜΑ λόγω αποδεδειγμένων τεχνικών αδυναμιών, η δήλωση υποβάλλεται σε έντυπη μορφή στη ΔΟΥ μετά από αίτηση των υπόχρεων σε δήλωση και απόφαση του προϊσταμένου της Διεύθυνσης Εφαρμογής Φορολογίας Κεφαλαίου και Περιουσιολογίου της ΑΑΔΕ.

- Η δήλωση ΦΜΑ συμπληρώνεται από τον πιστοποιημένο συμβολαιογράφο που θα καταρτίσει την συμβολαιογραφική πράξη και υποβάλλεται από τους συμβαλλομένους με τη χρήση των προσωπικών τους κωδικών TAXISnet. Ανεξάρτητα από το γεγονός ότι η δήλωση συμπληρώνεται από τον συμβολαιογράφο, η υποβολή αυτής από τους συμβαλλομένους συνεπάγεται την αποδοχή του περιεχομένου της και την ακρίβεια των δηλουμένων από αυτούς. Εφόσον ζητείται απαλλαγή πρώτης κατοικίας, η υποβολή της δήλωσης ΦΜΑ έχει για τον αγοραστή τις συνέπειες της υποβολής υπεύθυνης δήλωσης ως προς τη συνδρομή των προϋποθέσεων της απαλλαγής.

- Με τη δήλωση υπολογίζονται από τον συμβολαιογράφο η αξία των ακινήτων, με τη συμπλήρωση των φύλλων υπολογισμού, των απαλλαγών και του οφειλόμενου φόρου και συνεποβάλλονται τα κατά περίπτωση νόμιμα δικαιολογητικά.

- Με την υποβολή της δήλωσης ΦΜΑ εκδίδονται αμέσως η πράξη διοικητικού προσδιορισμού του φόρου, η οποία κοινοποιείται στον υπόχρεο σε φόρο και η ταυτότητα οφειλής. Μετά τη σύνταξη του μεταβιβαστικού συμβολαίου ο συμβολαιογράφος υποχρεούται να καταχωρήσει τα στοιχεία αυτού και να το επισυνάψει στην ως άνω ηλεκτρονική εφαρμογή.

Με την υποβολή δήλωσης για τη μεταίωση συμβολαίου εντός

έτους από την υποβολή της αρχικής εκδίδεται άμεσα ατομικό φύλλο έκπτωσης.

- Η αρμόδια ΔΟΥ ενημερώνεται ηλεκτρονικά αμέσως μετά την υποβολή της δήλωσης ΦΜΑ και ελέγχει την ακρίβεια των δηλουμένων και τη συνδρομή των προϋποθέσεων απαλλαγής μέσα σε 60 ημέρες από την υποβολή αυτής. Σε περίπτωση που απαιτούνται πρόσθετα δικαιολογητικά, ο φορολογούμενος καλείται από το Τμήμα Συμμόρφωσης και Σχέσεων με τους φορολογούμενους για την υποβολή των επιπλέον ζητούμενων δικαιολογητικών εντός 5 εργάσιμων ημερών.

- Η συνημμένη πράξη διοικητικού προσδιορισμού φόρου εκδίδεται σε κάθε περίπτωση υποβολής δήλωσης φόρου μεταβίβασης είτε αυτή υποβάλλεται ηλεκτρονικά είτε σε έντυπη μορφή.

- Όλες οι δηλώσεις φόρου μεταβίβασης ακινήτων (είτε υποβάλλονται ηλεκτρονικά είτε σε έντυπη μορφή) καταχωρούνται στο ηλεκτρονικό βιβλίο μεταγραφής δηλώσεων ΦΜΑ.

- Από τη δημοσίευση της παρούσας καταργείται οποιαδήποτε προηγούμενη απόφαση προβλέπει διαφορετικά για τα οριζόμενα στην παρούσα.

- Η απόφαση αυτή ισχύει από τη δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Μέχρι και την 31η Μαΐου 2021 οι δηλώσεις φόρου μεταβίβασης ακινήτων, για τις οποίες προβλέπει η παρούσα, δύναται να υποβάλλονται χωρίς τη χρήση της ηλεκτρονικής εφαρμογής. Από την 1η Ιουνίου 2021 η υποβολή των δηλώσεων ΦΜΑ γίνεται αποκλειστικά μέσω της ηλεκτρονικής εφαρμογής.



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

«Δεν υπάρχει καιρός για χάσιμο», δηλώνει η ΝΔ Καταψηφίζει επί της αρχής το νομοσχέδιο η αντιπολίτευση

«Δεν υπάρχει καιρός για χάσιμο», τονίζουν με κάθε τρόπο οι βουλευτές της κυβερνητικής πλειοψηφίας κατά τη συζήτηση που εξελίσσεται στην Ολομέλεια για το νέο πλαίσιο των δημοσίων συμβάσεων, αναφέρει το ΑΠΕ. Οι νέες διατάξεις θα λειτουργήσουν ως «επιταχυντής», επισημαίνει η ΝΔ και επικαλείται την ανάγκη να απεμπλακούν οι δημόσιες συμβάσεις από γραφειοκρατικές αγκυλώσεις, χωρίς εκπτώσεις από τη διαφάνεια, για να εξασφαλιστεί η ταχεία απορρόφηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ.

Το νομοσχέδιο για τις δημόσιες συμβάσεις έχει στόχο να «τρέξει» γρήγορα η οικονομία μετά το τέλος της πανδημίας, στοχεύοντας στην ανάπτυξη, όπως υπογράμμισε ο εισηγητής της ΝΔ, Χρήστος Μπουκώρος, ο οποίος υπεραμύνθηκε του πλαισίου που θεσπίζεται σήμερα, σημειώνοντας ότι νόμος του 2016, για τις δημόσιες συμβάσεις, χρειάστηκε σχεδόν 400 τροποποιήσεις για να καταστεί εφικτή η εφαρμογή του. Οι δημόσιες συμβάσεις είναι εργαλείο απορρόφησης πόρων, όπως είπε ο κ. Μπουκώρος αναφερόμενος στην «ιστορική ευκαιρία», για την απορρόφηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ. Ο βουλευτής της ΝΔ μίλησε, επίσης, για τα έργα μέσω ΣΔΙΤ. «Τα ΣΔΙΤ είναι εργαλείο για να προχωρήσουν σπουδαία έργα και με ευρωπαϊκούς πόρους», υποστήριξε.

Κατά του νομοσχεδίου για τις δημόσιες συμβάσεις πρόκειται να ψηφισεί, επί της αρχής, σύσσωμη η αντιπολίτευση, σύμφωνα με όσα είπαν οι εισηγητές και ειδικοί αγορητές των κομμάτων, κατά την πρώτη ημέρα συζήτησης στην Ολομέλεια.

Ο ΣΥΡΙΖΑ, αν και αναγνωρίζει ότι υπάρχουν και θετικές διατάξεις στο νομοσχέδιο, εκπιά πως εν συνόλω θα έχει δυσμενείς συνέπειες στη διοίκηση και το περιβάλλον. Για αυτόν τον λόγο θα καταψηφίσει το νομοσχέδιο και θα ψηφίσει υπέρ διατάξεων που οδηγούν σε βελτιώσεις του υφιστάμενου συστήματος. Η αξιωματική αντιπολίτευση θέτει έξι ζητήματα, δηλαδή την εισαγωγή της ιδιωτικής επίβλεψης στα έργα, τα θέματα του περιβάλλοντος, τα ζητήματα του ΤΕΕ, το σύστημα μελέτης-κατασκευής, τον αποκλεισμό των μικρομεσαίων επιχειρήσεων από τις ρυθμίσεις κυρίως για τις εγγυήσεις των έργων και τα ζητήματα που άπτονται της διαφάνειας. Ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, Χάρης Μαμουλάκης, έθεσε και ζήτημα για το ανεκτέλεστο όριο έργων των 45 εκατ. ευρώ, που «δημιουργεί την οιοειδή συνθήκη επικυριαρχίας συγκεκριμένων και λίγων μεγάλων σχημάτων κατασκευαστικών επιχειρήσεων». Για τα ζητήματα του περιβάλλοντος, ο κ. Μαμουλάκης είπε ότι η κυβέρνηση κατάφερε να ενώσει το σύνολο των περι-

βαλλοντικών οργανώσεων της χώρας και πως κοντεύουν τις 30.000 οι υπογραφές που έχουν συλλεγεί εναντίον άρθρου που ανατρέπει το status quo των περιβαλλοντικών δεδομένων και έρχεται σε ευθεία αντίθεση με την κοινοτική Οδηγία για τις προστατευόμενες περιοχές.



Ο ειδικός αγορητής του Κινήματος Αλλαγής, Μιχάλης Κατρίνης, κατήγγειλε εργαλειοποίηση της πανδημίας από την κυβέρνηση, «η οποία έχει μετατρέψει σε κανόνα τις κατ' εξαίρεση απευθείας αναθέσεις». Ανέφερε ότι από το νέο πλαίσιο για τις δημόσιες συμβάσεις απουσιάζουν και η περιβαλλοντική διάσταση και η διάσταση κοινωνικής συνοχής. «Αλλάζετε έναν νόμο που χρειάστηκε 400 τροποποιήσεις για γίνει πιο λειτουργικός, με έναν νόμο που επίσης θα αποδειχθεί μη λειτουργικός», σημείωσε ο κ. Κατρίνης και τόνισε ότι όλοι οι φορείς που μίλησαν για το νομοσχέδιο εξέφρασαν ισχυρότατες επιφυλάξεις για τις πολλές υπουργικές αποφάσεις, στις οποίες εσφαλμένα η εφαρμογή των νέων διατάξεων. Το Κίνημα Αλλαγής θέτει, όμως, και ζήτημα διαφάνειας με διατάξεις όπως αυτές για την αναμόρφωση του ορίου των απευθείας αναθέσεων και της δυνατότητας επιλογής από τον ανάδοχο ιδιώτη για την επίβλεψη του έργου. Το Κίνημα Αλλαγής, το οποίο είχε επιφυλαχθεί κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στις επιτροπές της Βουλής, δήλωσε σήμερα ότι θα καταψηφίσει επί της αρχής το νομοσχέδιο αλλά θα υπερψηφίσει διατάξεις που θεωρεί ότι κινούνται σε θετική κατεύθυνση.

Η ειδική αγορήτρια του ΚΚΕ, Διαμάντω Μανωλάκου, επεσήμανε ότι και αυτό το νομοσχέδιο στοχεύει στην καλύτερη αξιοποίηση του επεκτατικού πακέτου της επόμενης περιόδου από το μεγάλο κεφάλαιο. Όπως είπε, το νομοσχέδιο ολοκληρώνει το πλαίσιο που είχε θεσπίσει ο ΣΥΡΙΖΑ το 2016 και που αποδεικνύει ότι βρίσκεται σε στρατηγική σύμπλευση με τη ΝΔ. «Οι εργολάβοι και οι ιδιώτες ελεγκτές θα αποφασίζουν και τις τεχνικές προδιαγραφές των έργων, σε βάρος του ελεγκτι-

κού έργου των δημοσίων υπηρεσιών που ιδιωτικοποιείται το αντικείμενο τους», υπογράμμισε η κ. Μανωλάκου και επανέλαβε τη θέση του ΚΚΕ ότι τα έργα πρέπει να συμβάλλουν στην ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών, να μην οδηγούν σε καταλήστευση αλλά σε οικονομία κλίμακας, να σέβονται το περιβάλλον και η κατασκευή τους, η συντήρησή τους και μελέτη τους να είναι στην ευθύνη του Δημοσίου. Όπως υποστήριξε, το ΚΚΕ καταψηφίζει το νομοσχέδιο.

Το νομοσχέδιο για τις δημόσιες έχει απαγορευτεί από την τρικά που κυβερνάει την Ελλάδα, σύμφωνα με τον ειδικό αγορητή της Ελληνικής Λύσης, Βασίλη Βιλιάρδο. Ο ίδιος ανέφερε ότι οι διατάξεις προετοιμάζονται για το νέο πακέτο ανάπτυξης της ΕΕ, το οποίο είναι ύψους 32 δισ. ευρώ μαζί με τα δάνεια, αλλά πρέπει το 37% να δαπανηθεί για πράσινα έργα και το 20% για την ψηφιοποίηση του Δημοσίου, «προφανώς με την αγορά ευρωπαϊκής τεχνολογίας για να επιστρέψουν τα χρήματα πίσω σε αυτούς που μας τα δίνουν», όπως «συνέβαινε ανέκαθεν με τα ΕΣΠΑ, στα οποία συμμετείχε σε κάποιο βαθμό και η εγκώρια κρατικοδίαιτη επιχειρηματική ελίτ». «Εμείς διαφωνούμε και θέλουμε παραγωγικές επενδύσεις στον εκσυγχρονισμό του πρωτογενούς τομέα και σε υποδομές που είναι αναγκαίες. Η Ελληνική Λύση που είχε επιφυλαχθεί, κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στις επιτροπές της Βουλής, θα καταψηφίσει το νομοσχέδιο επί της αρχής και θα ψηφίσει μόνο διατάξεις που θεωρεί ότι κινούνται σε θετική κατεύθυνση», πρόσθεσε.

Απόσυρση του νομοσχεδίου ζήτησε ο ειδικός αγορητής του ΜέΡΑ25, Κρίτων Αρσένης, ο οποίος επέκρινε με δριμύτητα την κυβέρνηση, ιδίως για το άρθρο 219 του νομοσχεδίου για τις «υπο-περιοχές» ήπιας ανάπτυξης σε περιοχές NATURA. «Φέρνεται την τσιμεντοποίηση μέσα στις NATURA», σημείωσε ο κ. Αρσένης και κατηγόρησε την κυβέρνηση για αντιευρωπαϊκή πολιτική. Ο βουλευτής σχολίασε και τη δήλωση του υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Άδωνι Γεωργιάδη, για τις αντιδράσεις που προκαλεί το νομοσχέδιο από τις περιβαλλοντικές οργανώσεις. «Ο υπουργός είπε ότι «όταν σε βρίζουν οι περιβαλλοντικές οργανώσεις, σημαίνει ότι κάτι καλό κάνεις». Ο κ. Γεωργιάδης είναι η ακτινογραφία της κυβέρνησής σας, απλώς εκείνος τα λείει αφιλητράριστα, όπως τότε που μιλούσε για κλείσιμο νοσοκομείων και μετά που είπε ότι θα πάρει τα κλειδιά της εστίασης», τόνισε ο κ. Αρσένης.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Στην ολομέλεια το νέο πλαίσιο για τις δημόσιες συμβάσεις

Στην Ολομέλεια μεταφέρεται σήμερα η συζήτηση του νομοσχεδίου που εισάγει νέο πλαίσιο για τις δημόσιες συμβάσεις, αναφέρει το ΑΠΕ.

Η κυβέρνηση έχει δηλώσει ότι το νομοσχέδιο προέκυψε από τη βασική ανάγκη εκσυγχρονισμού και απλοποίησης του νομοθετικού πλαισίου για τις δημόσιες συμβάσεις, προμήθειες αγαθών και εκτέλεσης των δημοσίων έργων, ήταν αίτημα της αγοράς, δηλαδή μηχανικών, εταιρειών και αυτοδιοικήσεων, και κυρίως συνδέεται με την ανάγκη να υπάρξει πλαίσιο που θα βοηθήσει την ταχύτερη απορρόφηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ. Επισημαίνει εξάλλου ότι ο προηγούμενος νόμος, ο νόμος του 2016 δηλαδή, χρειάστηκε να τροποποιηθεί 385 φορές για να γίνει περισσότερο λειτουργικός και αυτό όταν στον τομέα των δημοσίων έργων η Ελλάδα εξακολουθεί να έχει ένα δυσλειτουργικό και διαιδαλώδες νομικό πλαίσιο, γεγονός που οδήγησε σε μεγάλες καθυστερήσεις και απώλεια πόρων.

Το συγκεκριμένο νομοσχέδιο που αποτελεί προεκλογική δέσμευση της Νέας Δημοκρατίας, αντιμετωπίζει ζητήματα όπως οι μεγάλες εκπτώσεις, οι χαμηλές προσφορές, ζητήματα δηλαδή που, τις προηγούμενες δεκαετίες είχαν αποτέλεσμα να μην ολοκληρώνονται έργα και σε πολλές περιπτώσεις να οδηγούνται σε αναπροσαρμογή του Προϋπολογισμού τους. Ιδίως για την θεσμοθέτηση της ιδιωτικής επίβλεψης έργων και μελετών, η κυβέρνηση επισημαίνει ότι πρόκειται για μια ρύθμιση που έρχεται να λύσει προβλήματα αδυναμίας και υποστελέχωσης των υπηρεσιών από τη μία, και να κερδίσει χρόνο από την άλλη.

Η κριτική

Η δυνατότητα επίβλεψης έργων του δημοσίου από ιδιώτες ελεγκτές, η αναπροσαρμογή του κατώτατου ορίου απευθείας αναθέσεων υπηρεσιών και προμηθειών, αναδείχθηκαν κομβικά σημεία αντιπαράθεσης ανάμεσα στην κυβέρνηση και τα κόμματα της αντιπολίτευσης, κατά το στάδιο της επεξεργασίας του νομοσχεδίου στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές. Στην αιχμή της αντιπαράθεσης βρέθηκαν και διατάξεις που σχετίζονται με το περιβάλλον όπως άρθρο του νομοσχεδίου για τον καθορισμό «υπο-περιοχών προστασίας» στις περιπτώσεις ήπιων αναπτυξιακών έργων δημοσίου ενδιαφέροντος.

Ο ΣΥΡΙΖΑ υπογραμμίζει ότι ο νόμος του 2016 για τις δημόσιες συμβάσεις ήταν μια μεγάλη μεταρρύθμιση. Δεν αρνείται ότι υπήρχαν κάποια προβλήματα στην εφαρμογή του που χρίζουν βελτιώσεων, αλλά, όπως τονίζει, ο νόμος που φέρνει η κυβέρνηση, ούτε σε βελτιώσεις οδηγεί ούτε σε πάταξη της γραφειοκρατίας αλλά θα δημιουργήσει ζητήματα αδιαφάνειας, ιδίως με την επέκταση της συμμετοχής ιδιωτών στην επίβλεψη της εκτέλεσης

δημοσίων συμβάσεων. «Η συγκεκριμένη πρόβλεψη, παρουσιάζεται από την κυβέρνηση ως απάντηση στην υποστελέχωση τεχνικών υπηρεσιών. Απάντηση, όμως, στην υποστελέχωση, δεν μπορεί να είναι η περαιτέρω απαξίωση αλλά η ενίσχυση των τεχνικών υπηρεσιών», έχει επισημάνει η αξιωματική αντιπολίτευση που δηλώνει ότι την επίβλεψη ενός δημοσίου έργου πρέπει να την έχει το δημόσιο και όχι ιδιώτες.

Αντίθετος δηλώνει ο ΣΥΡΙΖΑ και με την πρόβλεψη πως θα είναι πλέον δυνατή η προκήρυξη μιας σύμβασης με μελέτη κατασκευής, χωρίς να έχει ολοκληρωθεί η περιβαλλοντική αδειοδότηση, υπό τον όρο, ότι οι εγκριθέντες περιβαλλοντικοί όροι δεν μεταβάλλουν ουσιαστικά το αντικείμενο του έργου. Επίσης ζητεί την απόσυρση του άρθρου για τις υπό-περιοχές ήπιες ανάπτυξης γιατί «διαλύει τις περιοχές NATURA». Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει δηλώσει επιφύλαξη για το νομοσχέδιο.

Το Κίνημα Αλλαγής επισημαίνει ότι υπάρχουν σοβαρά θέματα στο νομοσχέδιο, που θα οδηγήσουν σε μεγαλύτερες καθυστερήσεις καθώς και θέματα που αφορούν στη διασφάλιση του δημοσίου συμφέροντος. Σε σχέση με την εισαγωγή των ιδιωτών στην επίβλεψη των έργων το Κίνημα Αλλαγής έχει προειδοποιήσει πως αν ο ιδιώτης επιβλέπων δεν ορίζεται από την αναθέτουσα αρχή, τότε δημιουργείται «σχέση εξάρτησης μεταξύ του αναδόχου και του ιδιωτικού φορέα επίβλεψης και δεν διασφαλίζονται οι όροι διαφάνειας». Έχει ζητήσει επίσης να προσέλθει στη Βουλή ο υπουργός Περιβάλλοντος προκειμένου να εξηγήσει για ποιους λόγους έχει περιληφθεί στο νομοσχέδιο διάταξη που προβλέπει «σχεδιασμό ήπιων αναπτυξιακών έργων δημοσίου συμφέροντος, εντός περιοχής Natura 2000, χωρίς να προσδιορίζεται ποια είναι αυτά τα έργα και πώς προσδιορίζεται η έννοια του δημοσίου συμφέροντος». Το Κίνημα Αλλαγής έχει δηλώσει επιφύλαξη στο νομοσχέδιο για την Ολομέλεια.

Το ΚΚΕ έχει καταγγείλει ότι η κυβέρνηση «έρχεται για μια ακόμη φορά να ικανοποιήσει τις ανάγκες των επιχειρηματικών ομίλων ώστε να παρακαμφθούν και τα τελευταία εμπόδια ελέγχου τους για την κερδοφορία τους» και ότι δεν διατάζει να εκχωρήσει αρμοδιότητες του δημοσίου σε ιδιώτες, «ιδιωτικοποιώντας ουσιαστικά δημόσιες υπηρεσίες, στο όνομα έλλειψης προσωπικού, αντί να προβεί σε προσλήψεις μόνιμου και με πλήρη δικαιώματα του προσωπικού». Οι επιχειρηματικοί όμιλοι που θα αναλάβουν την εκτέλεση, υλοποίηση δημοσίων έργων, θα ελέγχονται από ιδιώτες για τα έργα τους, έχει επίσης καταγγείλει το ΚΚΕ σημειώνοντας ότι το νομοσχέδιο για τις δημόσιες συμβάσεις, που εισάγεται σήμερα προς ψήφιση, είναι ο τελευταίος κρίκος μιας σειράς αλλαγών που στοχεύουν στη διευκόλυνση της χρηματοδότησης των ομίλων μέσα

από κρατικές αγορές και μέσα από την υλοποίηση δημοσίων συμβάσεων. Το ΚΚΕ έχει δηλώσει ότι καταψηφίζει το νομοσχέδιο.

Η Ελληνική Λύση έχει υπογραμμίσει ότι «η αξιολόγηση των κοινοτικών επενδύσεων έχει μεταφερθεί σε μεγάλο βαθμό στο ΤΑΙΠΕΔ, στη θυγατρική, δηλαδή, του υπερταμείου των Ξένων» και πως «η Ευρωπαϊκή Ένωση θα μπορεί να διαπραγματεύεται απευθείας τα έργα που θα προωθούνται, υποχρεώνοντας το ελληνικό δημόσιο να τα συγχρηματοδοτεί, κάτι που σημαίνει πως αφενός δεν έχει καμία εμπιστοσύνη στην κυβέρνηση, αφετέρου ότι κλιμακώνεται η επιτήρηση της Ελλάδας». Η Ελληνική Λύση έχει δηλώσει επιφύλαξη για το νομοσχέδιο, στην Ολομέλεια.

«Casus belli» συνιστά για το ΜέΡΑ25 άρθρο του νομοσχεδίου για τον καθορισμό υπο-περιοχής προστασίας στις περιπτώσεις ήπιων αναπτυξιακών έργων δημοσίου ενδιαφέροντος. «Το υπουργείο Ανάπτυξης θα έχει την αρμοδιότητα να αποφασίζει για το τι θα τιμωριώνεται στις περιοχές NATURA», έχει προειδοποιήσει το ΜέΡΑ25 που κατηγορεί την κυβέρνηση ότι φέρνει διατάξεις που είναι αντίθετες με την ευρωπαϊκή νομοθεσία. Το ΜέΡΑ 25 έχει δηλώσει ότι καταψηφίζει το νομοσχέδιο.

«Ιστορική πρόκληση»

Ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδωνις Γεωργιάδης έχει επισημάνει ότι το υφιστάμενο πλαίσιο για τις δημόσιες συμβάσεις δεν είναι λειτουργικό και ότι η Ελλάδα έχει λαμβάνειν ένα πολύ μεγάλο ποσό από το Ταμείο Ανάκαμψης, έχει μπροστά της και την επόμενη προγραμματική περίοδο του ΕΣΠΑ και άρα βρίσκεται ενώπιον μιας ιστορικής πρόκλησης, να απορροφήσει τα επόμενα χρόνια 72 δισ. ευρώ. «Αν κινηθούμε με την ταχύτητα του νόμου που ψηφίστηκε επί ΣΥΡΙΖΑ, τότε θα χάσουμε αυτούς τους ευρωπαϊκούς πόρους. Αν δεν απλοποιήσουμε τις διαδικασίες και αν δεν κινηθούμε με μεγαλύτερη ταχύτητα, θα χάσουμε πάρα πολλά χρήματα και μια ιστορική πρόκληση για τη χώρα μας», έχει δηλώσει, σημειώνοντας ότι ο στόχος του νέου πλαισίου είναι να τρέξει γρηγορότερα η Ελλάδα στον τομέα που αφορά στις δημόσιες συμβάσεις γιατί είναι κρίσιμες για την εθνική οικονομία. Σε σχέση με το άρθρο για τις υπο-περιοχές ήπιες ανάπτυξης για λόγους δημοσίου συμφέροντος, ο Άδωνις Γεωργιάδης έχει ξεκαθαρίσει πως η κυβέρνηση δεν πρόκειται να αποσύρει το άρθρο. Αντιθέτως, θα επιμείνει καθώς έχει προβλέψει την έκδοση Προεδρικού Διατάγματος ώστε να υπάρχει ο προληπτικός έλεγχος του Συμβουλίου της Επικρατείας.

Συνέχεια στη σελ. 6

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Στην ολομέλεια το νέο πλαίσιο για τις δημόσιες συμβάσεις

Συνέχεια από τη σελ. 5

Συμβάσεις προμηθειών-υπηρεσιών

«Ευελιξία και ταχύτητα χωρίς έκπτωση στη διαφάνεια», είναι το νέο πλαίσιο για τις δημόσιες συμβάσεις, σύμφωνα με όσα ανέφερε, κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην αρμόδια επιτροπή, ο αναπληρωτής υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Νικόλας Παπαθανάσης. «Με την αύξηση της αποτελεσματικότητας του συστήματος δημοσίων συμβάσεων αναμένεται να ενισχύσουμε τις δυνατότητες του ελληνικού δημοσίου στην πραγματοποίηση δημοσίων επενδύσεων, αλλά και στην ταχύτερη απορρόφηση και αξιοποίηση των ενωσιακών κονδυλίων, το ΕΣΠΑ και το Ταμείο Ανάκαμψης», έχει δηλώσει ο αναπληρωτής υπουργός και έχει επισημάνει ότι «τα προγράμματα αυτά έχουν εμπροσθοβαρή κινητοποίηση των πόρων και πρέπει πολύ γρήγορα, βγαίνοντας από αυτή την πανδημία, να επιταχύνουμε». Ειδικότερα για τις διατάξεις που αφορούν στον τομέα ευθύνης του, ο αναπληρωτής υπουργός Νικόλας Παπαθανάσης, έχει επισημάνει ότι με το νομοσχέδιο, μεταξύ άλλων:

- οι παρωχημένες διαδικασίες ανάθεσης σε έγχαρτη μορφή αντικαθίστανται με ηλεκτρονικές διαδικασίες ανάθεσης. Προβλέπεται η υποχρεωτική χρήση του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων (ΕΣΗΔΗΣ) σε όλες τις διαδικασίες ανάθεσης για συμβάσεις άνω των τριάντα χιλιάδων ευρώ.
- Στις διαδικασίες μέσω του ΕΣΗΔΗΣ απαιτείται η προσκόμιση των πρωτοτύπων εγγυήσεων συμμετοχής πριν την ημερομηνία αποσφράγισης. Με αυτό τον τρόπο απορρίπτονται, καταφανώς, απαράδεκτες προσφορές και δεν έχουν πρόσβαση στα στοιχεία των προσφορών των λοιπών συμμετεχόντων, οι φορείς που δεν τις υποβάλλουν.
- Καθίσταται αυστηρότερη η αντιμετώπιση ασυνήθιστα χαμηλών προσφορών, καθώς, κάθε προσφορά που αποκλίνει άνω του 10% από το μέσο όρο του συνόλου των προσφορών αντιμετωπίζεται ως ύποπτη, και ελέγχεται. Εντός 20 ημερών από την κοινοποίηση της πρόσκλησης, οι οικονομικοί φορείς καλούνται να δώσουν άμεσα τις εξηγήσεις τους και αν δεν υποβληθούν οι εξηγήσεις, τότε καταπίπτει η εγγυητική επιστολή υπέρ της αναθέτουσας αρχής.
- Θεσπίζεται διαδικασία για την απευθείας ανάθεση συμβάσεων μέσω συστημάτων ηλεκτρονικών αγορών. Τίθεται ανώτατο όριο για την αμοιβή εξειδικευμένων συμβούλων και επιμελητών, το 0,5% της εκτιμώμενης αξίας της σύμβασης, στους οποίους δύναται να ανατεθεί συγκεκριμένο έργο κατά την εκτέλεση δημοσίων συμβάσεων ή συμβάσεων παραχώρησης έργων ή συμβάσεων έργων που υλοποιούνται ως ΣΔΙΤ.
- περιορίζονται τα μέχρι τώρα προβλεπόμενα στάδια σε ένα στάδιο για ανάθεση, με κριτήριο αποκλειστικά την τιμή και σε δύο στάδια, η ανάθεση βάσει της βέλτιστης σχέσης ποιότητας/τιμής.

- Προβλέπεται σύντμηση του χρόνου δικαστικής επίλυσης διαφορών και η εκδίκαση μιας υπόθεσης προβλέπεται να ολοκληρώνεται οριστικά μέσα σε διάστημα 60 ημερών.
- Για την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των διαδικασιών ανάθεσης και εκτέλεσης δημοσίων συμβάσεων υιοθετούνται ενιαίες τεχνικές προδιαγραφές και εξειδικευμένα πρότυπα διακηρύξεων και συμβάσεων.
- Προβλέπεται η λειτουργία του συστήματος ηλεκτρονικών καταλόγων «e-catalogues» προκειμένου να μπορούν άμεσα οι δημόσιοι φορείς να παραγγέλνουν από καταλόγους που ήδη είναι πιστοποιημένοι ως προς το χαμηλότερο της τιμής και την ποιότητα των αντικειμένων.
- Επανακαθορίζονται οι λόγοι αποκλεισμού και η σύνθεση της Επιτροπής που εκδίδει σύμφωνη γνώμη για τη διαπίστωση της επάρκειας ή μη των επανορθωτικών μέτρων που λαμβάνονται από τους οικονομικούς φορείς.
- Προβλέπεται η τήρηση μητρώου αποκλεισθέντων οικονομικών φορέων στην εθνική βάση δεδομένων δημοσίων συμβάσεων προκειμένου άμεσα να γνωρίζουν οι αναθέτουσες Αρχές ποιος φορέας είναι αποκλεισμένος και να μην προχωρούν στην κατακύρωση.
- Θεσμοθετείται ιδιωτική επίβλεψη έργων και μελετών. «Δεν θα πρέπει να φοβόμαστε. Αυτό είναι κάτι το αυτονόητο, είναι κάτι το οποίο συμβαίνει σε όλες τις χώρες κατ' ουσίαν του δυτικού πολιτισμού. Υπάρχουν οι εταιρείες, οι οποίες ελέγχονται, και σαφώς η πολιτεία που έχει τον επιτελικό λόγο και που μπορεί ανά πάσα στιγμή να ελέγξει, μπορεί να επιβάλει βαρύτερες κυρώσεις όταν δει ότι κάτι δεν έχει ελεγχθεί, καθότι και αυτοί οι φορείς είναι ασφαλισμένοι, αλλά είναι και πιστοποιημένοι για τη λειτουργία που κάνουν», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Νικόλας Παπαθανάσης, κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου.
- Η εγγύηση καλής εκτέλεσης υπολογίζεται, πλέον επί του προϋπολογισμού δημοπράτησης του έργου και όχι επί της τελικής αξίας της σύμβασης.
- Καθιερώνεται η υποχρεωτική τήρηση από τον ανάδοχο ηλεκτρονικού ημερολογίου του έργου, με σκοπό την επιτάχυνση ενημέρωσης όλων των εμπλεκόμενων στο έργο κατά την επίλυση τυχόν διαφωνιών χωρίς χρονικές καθυστερήσεις.
- Καθιερώνεται κίνητρο για την ταχύτερη παράδοση σημαντικών υποδομών.
- Καταργούνται οι κληρώσεις, για οικονομία χρόνου.
- Για το αδιάβλητο των διαδικασιών και την αντικειμενικότητα των πρακτικών των διαγωνισμών, προβλέπεται η εξέταση των ενστάσεων από την Ανεξάρτητη Αρχή Προδικαστικών Προσφυγών και όχι από την Επιτροπή Διαγωνισμού.
- Για ενίσχυση της διαφάνειας γίνεται υποχρεωτική η ανάρτηση της μελέτης του έργου πριν την προκήρυξη της ώστε οι συμμετέχοντες στο διαγωνισμό να μπορούν να διαμορφώσουν πληρέστερη εικόνα του έργου.

• Μέσω του θεσμού της διαιτησίας του φιλικού διακανονισμού επιδιώκεται η επιτάχυνση της έννομης προστασίας, καθώς οι καθυστερήσεις σε έργα που παρουσίασαν νομικό κώλυμα είναι μεγάλες και καθοριστικές για την έκβαση των έργων.

Υποδομές

Στις χρονόβρες διαδικασίες που απαιτούσαν τα δημόσια έργα αναφέρθηκε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Κώστας Καραμανλής και ειδικά για τις διατάξεις του τομέα ευθύνης του, επισήμανε ότι με το νομοσχέδιο, μεταξύ άλλων:

- Ενισχύεται το σύστημα μελέτη-κατασκευή, το οποίο υπήρχε και στο προηγούμενο θεσμικό πλαίσιο και μετατοπίζεται η ευθύνη των μελετών στον ανάδοχο.
- Η διαδικασία δημοπράτησης των έργων θα μπορεί να ξεκινά πριν την έκδοση των περιβαλλοντικών όρων και οι δύο διαδικασίες να προχωρούν παράλληλα. «Μέχρι το τέλος της διαγωνιστικής διαδικασίας θα ολοκληρώνονται και οι περιβαλλοντικοί όροι, οπότε δεν θα έχουμε εκπτώσεις στα περιβαλλοντικά ζητήματα, υπό τον όρο όμως, ότι δεν θα αλλάζουν ουσιαστικά το αντικείμενο του έργου», έχει δηλώσει ο κ. Καραμανλής που επισήμανε ότι «στα σιδηροδρομικά έργα μία μελέτη κάνει τρία με τέσσερα χρόνια να εκπονηθεί και να δημοπρατηθεί και μετά όταν ξεκινάει το κατασκευαστικό κομμάτι, απαιτούνται άλλα τέσσερα χρόνια».
- Αρχίζει πιο γρήγορα τη δημοπράτηση έργων ειδικής σημασίας για την οικονομία της χώρας, των έργων δηλαδή, που είναι ενταγμένα στο άρθρο 7Α του Κώδικα Αναγκαστικών Απαλλοτριώσεων. Στα μεγάλα έργα προβλέπεται, επίσης, η εφαρμογή διατάξεων για ιδιωτικές επενδύσεις για την ταχύτερη δημοπράτηση τους.
- Αντιμετωπίζεται το μεγάλο πρόβλημα των μεγάλων εκπτώσεων, των ασυνήθιστα χαμηλών προσφορών. «Αυτό είναι μία πληγή των έργων που οδηγούσε στο να μην μπορούν τελικά να ολοκληρώνονται τα έργα, να υπάρχουν τεράστιες καθυστερήσεις, να υπάρχουν τεράστιες υπερβάσεις στο προϋπολογισμό, κάτι το οποίο το έχει επισημάνει άλλωστε όλος ο τεχνικός κόσμος αλλά και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή», είπε ο κ. Καραμανλής και εξήγησε ότι πλέον θα πρέπει να αιτιολογείται όποια προσφορά έχει απόκλιση μεγαλύτερη του 10% από το μέσο όρο του συνόλου των προσφορών που υποβλήθηκαν. Η αιτιολόγηση αυτή θα αποτελεί δεσμευτική συμφωνία, θα είναι, δηλαδή, μέρος της σύμβασης που δεν μπορεί να μεταβληθεί καθόλη τη διάρκεια της εκτέλεσης της σύμβασης. Στόχος είναι να σταματήσει το «γαϊτανάκι» των συμπληρωματικών συμβάσεων, που «μόνο διαφανείς δεν είναι», όπως ανέφερε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών.

Συνέχεια στη σελ. 7

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ Στην ολομέλεια το νέο πλαίσιο για τις δημόσιες συμβάσεις

Συνέχεια από τη σελ. 6

- Θεσμοθετείται ιδιωτική επίβλεψη έργων και μελετών. Δίνεται η δυνατότητα να μπορεί να ασκηθεί επίβλεψη, εκτός από την υπηρεσία, και από πιστοποιημένο ιδιωτικό φορέα, ο οποίος θα διαθέτει τις αναγκαίες γνώσεις. Το κράτος θα έχει όμως την εποπτεία όλης αυτής της διαδικασίας.
- Μετατρέπεται το σύστημα παρακολούθησης των έργων από ελεγκτικό που είναι σήμερα σε δηλωτικό. Η διευθύνουσα υπηρεσία απαλλάσσεται από υποχρεώσεις στις οποίες δεν μπορούσε να ανταποκριθεί. Η υποβολή των μετρήσεων από τον ανάδοχο γίνεται πλέον κανόνας που συνδέεται με αυξημένη ευθύνη ως προς την ακριβεία τους. «Από τη στιγμή που θα είναι δηλωτικό έτσι και πιάσουμε την τεχνική εταιρεία και τον εργολάβο να κάνει κάτι το οποίο δεν είναι μέσα στη σύμβαση θα πέσει βαρύς ο πέλεκυς», ανέφερε για το συγκεκριμένο μοντέλο παρακολούθησης ο Κώστας Καραμανλής.
- Θεσμοθετείται για έργα προϋπολογισμού άνω των 10 εκατομμυρίων ευρώ η δυνατότητα διοικητικής επίλυσης. Για έργα κατώτερου προϋπολογισμού, απαιτείται η σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου τεχνικού συμβούλου.
- Προωθείται ο εκσυγχρονισμός, η ψηφιοποίηση και η απλοποίηση των διαγωνισμών που είχε αρχίσει πριν από τρία χρόνια αλλά δεν είχε ολοκληρωθεί. Ενδεικτικά, καθιερώνεται υποχρεωτική τήρηση από τον ανάδοχο ηλεκτρικού ημερολογίου.
- Προκειμένου να αποτραπούν οι τεράστιες καθυστερήσεις στις παραδόσεις των μεγάλων έργων προβλέπεται ότι στις διακηρύξεις για έργα άνω του ενός εκατομμυρίου, η δυνατότητα πρόβλεψης κινήτρου πρόσθετης αμοιβής 5%. Επί της ουσίας πρόκειται για μπόνους προκειμένου να επιτυγχάνεται παράδοση των έργων νωρίτερα από τη συμβατική προθεσμία. Επίσης καθιερώνεται η αυτοδικαίαι λύση της σύμβασης κατά την πάροδο είκοσι τεσσάρων μηνών μετά τη λήξη του συμβατικού χρόνου για συμβάσεις μελετών ενώ αυξάνεται ο χρόνος υποχρεωτικής εγγύησης στα πέντε έτη για τα έργα.
- Καταργούνται οι κληρώσεις για την ανάδειξη των επιτροπών.
- Καταργείται η υποχρέωση επίσης κατάρτισης καταλόγου για τη δυνατότητα ανάθεσης. Εξορθολογίζονται τα όρια απευθείας ανάθεσης και γίνονται 30.000 για μελέτες και προμήθειες και σε αρκετές περιπτώσεις 60.000 ευρώ για έργα.
- Για την ενίσχυση της ποιότητας, της διαφάνειας και για χαμηλότερο κόστος των έργων, προωθείται το ενιαίο σύστημα τεχνικών προδιαγραφών και τιμολόγησης τεχνικών έργων και

μόσιες συμβάσεις προμηθειών, υπηρεσιών κι έργων στον τομέα της Άμυνας. «Βασική επιδίωξη των ρυθμίσεων είναι η βελτίωση της διοικητικής διαδικασίας σε όλες τις φάσεις των συμβάσεων στρατιωτικού εξοπλισμού, δηλαδή, φάση προγραμματισμού, φάση σύναψης και φάση υλοποίησης των συμβάσεων, με σκοπό την αποτελεσματική εξυπηρέτηση κατά το δυνατόν των αναγκών των Ενόπλων Δυνάμεων», υπογράμμισε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Παναγιωτόπουλος και επισήμανε ότι με το νομοσχέδιο, μεταξύ των άλλων:

- Στον προγραμματισμό προμήθειας αμυντικού, ο μακροπρόθεσμος προγραμματισμός γίνεται δωδεκαετής από δεκαπενταετής και ο αντίστοιχος κυλιόμενος προγραμματισμός συμβάσεων στρατιωτικού εξοπλισμού τετραετής από τριετής, ώστε να εναρμονίζεται με το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα δημοσιονομικής στρατηγικής. Η έγκριση των υποπρογραμμάτων από την αρμόδια Επιτροπή των Εξοπλιστικών της Βουλής των Ελλήνων και αργότερα πιθανώς λόγω αντικείμενου οικονομικού από το ΚΥΣΕΑ, θα γίνεται μια φορά άπαξ μέσα από το στάδιο της έγκρισης είτε του μακροπρόθεσμου προγραμματισμού είτε του κυλιόμενου.
- επανακαθορίζεται σε 3 έτη αντί για 5, η επαναξιολόγηση και επικαιροποίηση της δομής δυνάμεων ως προς τα μέσα, βάσει της οποίας καταρτίζεται και ο μακροπρόθεσμος προγραμματισμός.
- Διασφαλίζεται δυνατότητα υποστήριξης -follow on support- στρατιωτικού εξοπλισμού με σύναψη συμφωνιών πλαίσιο και εκτελεστικών, αυτών των συμφωνιών, συμβάσεων.
- Γίνεται επαναπροσδιορισμός των αρμοδιοτήτων των φορέων ανάθεσης των συμβάσεων, δηλαδή ΓΔΑΕΕ και Γενικών Επιτελείων, με γνώμονα τον οριζόντιο διαχωρισμό, βάσει αξίας σύμβασης και με κριτήριο τα χρηματικά όρια που θέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση με την οδηγία που ενσωματώνεται στον ν.3978/2011. Τα οικονομικά όρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι 428.000 ευρώ όσον αφορά μια σύμβαση προμήθειας και πέντε εκατομμύρια ευρώ όσο αφορά μια σύμβαση έργου. Η σύναψη και παρακολούθηση συμβάσεως αξίας ίσης και ανώτερης των ορίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανατίθεται στη ΓΔΑΕΕ ανεξάρτητα τη νομική της φύση, αν είναι δηλαδή εμπορική ή διακρατική κλπ, ενώ αντιστοίχως η σύναψη και παρακολούθηση σύμβασης αξίας κάτω των ορίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανατίθεται στα Γενικά Επιτελεία για λόγους διευκόλυνσης της διαδικασίας.
- Αναθεωρούνται οι κανόνες διαφάνειας και δεοντολογίας που εφαρμόζουν τα όργανα των Ενόπλων Δυνάμεων καθώς και οι κανόνες διαφάνειας και καταπολέμησης της διαφθοράς που επιβάλλονται στους οικονομικούς φορείς.
- Διατηρούνται οι προβλέψεις για προσυμβατικό έλεγχο από

το Ελεγκτικό Συνέδριο που αποτελεί νομιμοποιητικό τεκμήριο διαφάνειας.

- Καθορίζονται οι προϋποθέσεις και η διαδικασία, ώστε η αναθέτουσα αρχή που υλοποιεί συμβάσεις στους τομείς της άμυνας και ασφάλειας να δύναται να λαμβάνει τα αναγκαία μέτρα για την προστασία των ουσιαδών συμφερόντων ασφαλείας της χώρας, με την επίκληση της διάταξης του άρθρου 346 της Συνθήκης της Λισαβόνας, για την λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
- Εισάγεται το Ενιαίο Ευρωπαϊκό Έγγραφο Σύμβασης στη διαγωνιστική διαδικασία. Στόχος της πρόβλεψης είναι η βελτίωση, ενοποίηση, ομογενοποίηση της διαδικασίας προμηθειών στην άμυνα σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
- Προωθούνται μεταβολές στο ιδιοκτησιακό καθεστώς και τη διοίκηση του οικονομικού φορέα.

Επιστημονικό Συμβούλιο

Στη συζήτηση που αρχίζει σήμερα Τετάρτη στην ολομέλεια, με προγραμματισμό να ολοκληρωθεί και να ψηφιστεί το νομοσχέδιο, την Πέμπτη, κομβικό σημείο αντιπαράθεσης ανάμεσα σε κυβέρνηση και αντιπολίτευση αναμένεται να αποτελέσει και το άρθρο 219 του νομοσχεδίου. Με την προτεινόμενη ρύθμιση, σε περιοχές NATURA, εξαιρουμένων των ζωνών και περιοχών απολύτου προστασίας, μπορούν να καθορίζονται, με Προεδρικό Διάταγμα, υποπεριοχές «στις περιπτώσεις ήπιων αναπτυξιακών έργων, διασφαλιζόμενου ότι δεν παραβιάζεται η ακεραιότητα της ευρύτερης περιοχής ως προς τις οικολογικές της λειτουργίες σε σχέση με τους στόχους διατήρησης της περιοχής. Το επιστημονικό συμβούλιο της Βουλής, στην έκθεσή του, «αφιερώνει μεγάλο μέρος» στο συγκεκριμένο άρθρο και επισημάνει, μεταξύ άλλων, ότι «κατά το άρθρο 43 παρ. 2 του Συντάγματος, η νομοθετική εξουσιοδότηση, για να είναι νόμιμη, πρέπει να είναι ειδική και ορισμένη, δηλαδή να προβαίνει σε συγκεκριμένο προσδιορισμό του αντικείμενου της και να καθορίζει τα όριά της σε σχέση προς αυτό. Η εξουσιοδοτική, επομένως, διάταξη πρέπει να μην είναι γενική και αόριστη». Το επιστημονικό συμβούλιο επισημάνει εξάλλου ότι «η εκπόνηση επιμέρους ειδικής περιβαλλοντικής μελέτης, ενώ δεν έχει εκπονηθεί η μελέτη για το σύνολο της εν λόγω περιοχής, δημιουργεί τον κίνδυνο αποσπασματικής διαχείρισης ορισμένης περιοχής, η σημασία της οποίας αξιολογείται βάσει περισσότερων παραμέτρων που υπερβαίνουν τα γεωγραφικά όριά της και καταλαμβάνουν την ευρύτερη ενότητα στην οποία αυτή εντάσσεται από οικολογικής άποψης» και ότι «χρήσιμος θα ήταν ο προσδιορισμός των προδιαγραφών και των διατάξεων δύναμει των οποίων θα εγκριθεί αυτή».

Ο τομέας της Άμυνας

Το σχέδιο νόμου περιλαμβάνει ειδικές ρυθμίσεις για τις δη-



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Αδ. Γεωργιάδης: «Πρέπει να προχωρήσουμε με ταχύτητα στην απορρόφηση ευρωπαϊκών πόρων, χωρίς εκπτώσεις στη διαφάνεια»

«Η κυβέρνηση κατέθεσε ένα άρτιο νομοσχέδιο, που στόχο έχει, χωρίς να υπάρχουν εκπτώσεις στη διαφάνεια, να προχωρήσουμε με πολύ μεγάλη ταχύτητα στην απορρόφηση των ευρωπαϊκών πόρων», υπογράμμισε –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδωνις Γεωργιάδης, παρεμβαίνοντας στη συζήτηση του νομοσχεδίου για τις δημόσιες συμβάσεις. Ο υπουργός, αναφερόμενος γενικότερα στο νομοσχέδιο για τις δημόσιες συμβάσεις, κάλεσε όλες τις πολιτικές δυνάμεις να αναλογιστούν το πόσο αργά προχωρούν οι διαδικασίες, τις δικαστικές προσφυγές και το γεγονός ότι «διαγωνισμοί τελείωναν, όταν τα υλικά που αγοράζονταν ήταν πια παλαιάς τεχνολογίας και δεν είχαν καμία χρησιμότητα».

Ο κ. Γεωργιάδης αναφέρθηκε και στην επένδυση στο Ελληνικό, επισημαίνοντας ότι «απλώς και μόνο η διένεξη δύο εταιρειών, οδήγησε σε μια διαδικασία όπου χάθηκε πάνω από ένας χρόνος μεταξύ της ανεξάρτητης αρχής Προσφυγών και του ΣΤΕ, μέχρι να φτάσουμε στο τελικό αποτέλεσμα». Αυτή η εμπειρία, μαζί με την ανάγκη για την απορρόφηση μεγάλων ευρωπαϊκών πόρων τα επόμενα χρόνια, ήταν που «κιντροδότησε» την αναμόρφωση του πλαισίου, είπε ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων.

Ο Άδωνις Γεωργιάδης ευχαρίστησε τη νομοπαρασκευαστική επιτροπή με επικεφαλής τον καθηγητή Γεώργιο Δελή για την εξαιρετική συμβολή της που οδήγησε σε ένα άρτιο νομοσχέδιο. Αναφέρθηκε επίσης στο έργο της διυπουργικής επιτροπής, στην ενσωμάτωση πολλών παρατηρήσεων που υπεβλήθησαν στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης και τόνισε ότι «στόχος είναι χωρίς να υπάρχουν εκπτώσεις στη διαφάνεια, να προχωρήσουμε με πολύ μεγάλη ταχύτητα».

Απαντώντας στις επικρίσεις που δέχεται το άρθρο 219 του νομοσχεδίου, που αναφέρεται στον καθορισμό «υπό-περιοχών» ήπιας ανάπτυξης, ο κ. Γεωργιάδης ξεκαθάρισε ότι η κυβέρνηση δεν πρόκειται να το αποσύρει.

«Η αναφορά μου, ολίγον ειρωνική, πως όταν σε βρίζουν οι περιβαλλοντικές οργανώσεις προφανώς κάνεις κάτι καλό, ήταν προφανώς ειρωνεία ως προς τα λεγόμενα του κ. Φάμελλου. Διότι ο κ. Φάμελλος, ως αναπληρωτής υπουργός, βρέθηκε να έχει απέναντί του τις περιβαλλοντικές οργανώσεις για τις τσιμεντοβιομηχανίες στο

Βόλο, και δεν οπισθοχώρησε, και με αυτή του τη στάση έκανε καλό στην ελληνική κοινωνία», είπε ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων και πρόσθεσε: «Συνεπώς η φράση μου ήταν ειρωνεία προς τον κ. Φάμελλο και όχι κατά κυριολεξία».

Γι' αυτές καθαυτές τις αντιδράσεις των περιβαλλοντικών οργανώσεων σήμερα, ο υπουργός υπογράμμισε ότι το άρθρο που έχει περιληφθεί στο νομοσχέδιο, δεν είναι ένα άρθρο για να σταματήσει η εκπόνηση των σχεδίων στις προστατευόμενες περιοχές. «Το ακριβώς αντίθετο. Εάν τα συνολικά σχέδια προλάβουν να εκδοθούν στους προβλεπόμενους χρόνους, τότε το άρθρο 219 δεν θα έχει καμία χρησιμότητα και δεν θα εφαρμοστεί, γιατί το άρθρο αυτό λέει πως εκεί που δεν υπάρχουν μελέτες, θα υπάρχει και μια διαδικασία ad hoc, που θα έχει όλες τις ασφαλιστικές δικλίδες προστασίας του περιβάλλοντος», είπε ο κ. Γεωργιάδης. Επεσήμανε δε, ότι με βάση το άρθρο του νομοσχεδίου, απαιτείται κατάθεση ειδικής περιβαλλοντικής μελέτης, εκπόνηση ΣΜΠΕ (Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων), έγκριση της αρμόδιας επιτροπής του υπουργείου Περιβάλλοντος, και προληπτικός έλεγχος του ΣΤΕ για την έκδοση Προεδρικού Διατάγματος.

«Θα μπορούσαμε να βάλουμε στο νόμο ότι απαιτείται και έγκριση του κυρίου Κρίτωνα Αρσένη, αλλά αυτό θα σήμαινε ότι δεν θα έβγαине ποτέ Προεδρικό Διάταγμα...», είπε σκωπικά ο υπουργός για τον βουλευτή του ΜέΡΑ25 και επέμεινε: «Όσες ασφαλιστικές δικλίδες για την προστασία του περιβάλλοντος έχει η Πολιτεία και η ελληνική νομοθεσία, έχουν όλες συμπεριληφθεί μέσα σε αυτό το άρθρο. Άρα, κάθε καλόπιστος δεν έχει κανέναν λόγο να ανησυχεί. Κάθε κακόπιστος, θα ανησυχεί ό,τι και να γράψουμε, ό,τι και να κάνουμε».

Παράταση στις Θητείες των επιμελητριών ώστε να διεξαχθούν ομαλά οι εκλογές τους

Καταθέσαμε την τροπολογία για παράταση κατά ένα έτος των θητειών των επιμελητριών, διότι εν μέσω πανδημίας, καραντίνας και κλειστών καταστημάτων, δεν είναι δυνατόν να διεξαχθούν ομαλά οι εκλογές των επιμελητριών, εξήγησε ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδωνις Γεωργιάδης, αναφερόμενος στους λόγους που η κυβέρνηση προχωρά στην παράταση της θητείας τους.

Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου για τις δημόσιες συμβάσεις στην Ολομέλεια, ο κ. Γεωργιάδης ενημέρωσε επίσης τη Βουλή ότι με διάταξη που φέρνει η κυβέρνηση «δεν θα προσμετράται, για την επανεκλογή του προέδρου επιμελητηρίου, θητεία διανυθείσα, από εκλογή σε αντικατάσταση, για οποιονδήποτε λόγο, του αρχικώς εκλεγέντος προέδρου, ανεξαρτήτως διάρκειας αυτής». Όπως είπε ο υπουργός, υπάρχουν κάποιοι πρόεδροι επιμελητηρίων, οι οποίοι είτε ανέλαβαν στην πρώτη τους θητεία κατόπιν πολιτικής συμφωνίας, διαδεχόμενοι άλλον πρόεδρο, είτε πήραν τη θητεία τους μετά από την εκδημία του προκατόχου τους και «είναι αδικία αυτοί οι πρόεδροι να μην μπορούν να ξαναβάλουν υποψηφιότητα, δεδομένου ότι δεν είχαν δύο πλήρεις θητείες».

Αναφερόμενος στην δυνατότητα παράτασης κατάθεσης των ισολογισμών των επιμελητηρίων, είπε ότι αφαιρείται το πρόστιμο διότι πολλά επιμελητήρια δεν έχουν καταφέρει να καταθέσουν τους ισολογισμούς τους εγκαίρως και πλέον τους δίνεται παραπάνω χρόνος για να εκπληρώσουν αυτή την υποχρέωση που έχουν.

Ο κ. Γεωργιάδης ενημέρωσε επίσης τη Βουλή ότι με διάταξη που εισάγεται προς ψήφιση, «θέση μέλους του ΔΣ που έμεινε κενή, συμπληρώνεται από τον πίνακα επιλαχόντων του ίδιου συνδυασμού. Αν δεν υπάρχουν επιλαχόντες ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων διορίζει τα ελλείποντα μέλη του ΔΣ, επιλέγοντας αυτά, μεταξύ 5 έως 10 προσώπων, τα οποία όμως υποδεικνύει το ΔΣ, από προτεινόμενο κατάλογο του οικείου συνδυασμού». Όπως επισήμανε ο υπουργός, υπάρχουν δύο περιπτώσεις Επιμελητηρίων που έχουν σοβαρό πρόβλημα λειτουργίας και γι' αυτό ρυθμίζεται το θέμα.

Τέλος, ο υπουργός ενημέρωσε ότι προτίθεται να κάνει δεκτή βουλευτική τροπολογία του βουλευτή της ΝΔ Θανάση Πλεύρη ώστε επιμελητήρια που δεν στεγάζονται σε δικό τους ακίνητο και έχουν τα χρήματα, να μπορούν να αγοράσουν ακίνητο για τη στέγασή τους. Προϋπόθεση είναι το ποσό που θα απομείνει, μετά την αγορά ακινήτου, να υπερκαλύπτει τις λειτουργικές ανάγκες του επιμελητηρίου.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Η ιδιωτική επίβλεψη στα έργα και το περιβάλλον, στο επίκεντρο παρεμβάσεων βουλευτών (Δ. Σταμενίτης, Ν. Σαντορινιός, Γ. Αρβανιτίδης)

Είναι ο ΣΥΡΙΖΑ που, ως κυβέρνηση, εισήγαγε τους ιδιώτες στην επίβλεψη των έργων, ανέφερε ο βουλευτής της ΝΔ Διονύσης Σταμενίτης, σχολιάζοντας τις επικρίσεις της αξιωματικής αντιπολίτευσης στις διατάξεις του νομοσχεδίου για τις δημόσιες συμβάσεις, σύμφωνα με το ΑΠΕ.

«Άδικα και υποκριτικά τις τελευταίες μέρες ο ΣΥΡΙΖΑ ασκεί κριτική. Υποκριτικά, γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ που αντιδρά στο ζήτημα της εισαγωγής του θεσμού της ιδιωτικής επίβλεψης έργων και μελετών είναι ο ΣΥΡΙΖΑ που το 2019 με το Προεδρικό Διάταγμα 71/2019 προέβλεπε την ίδρυση Μητρώου Επιχειρήσεων Συμβούλων Διοίκησης-Διαχείρισης Έργων, το οποίο μας κατηγορήσατε και εκθές ότι έχουμε αδρανοποιήσει», ανέφερε ο βουλευτής της ΝΔ και πρόσθεσε: «Και με το ισχύον, όμως, άρθρο, το άρθρο 136 του ν.4412, εισήγαγε την έννοια της ανάθεσης και της υποβοήθησης της διευθύνουσας υπηρεσίας στον ιδιωτικό τομέα και, μάλιστα, όχι μόνο στην επίβλεψη, αλλά και στη διοίκηση του έργου. Σας τα είπα και ο υπουργός, κύριοι συνάδελφοι της αντιπολίτευσης, αλλά εμφανίστε και σήμερα σαν να μην έχετε καταλάβει τι έχετε ψηφίσει. Εγώ πιστεύω ότι ξέρετε τι έχετε ψηφίσει και καταλαβαίνετε πάρα πολύ καλά. Όμως, για πολλοστή φορά υιοθετείτε τη γνώριμή σας στάση, αντιλαμβάνεστε, δηλαδή, το αντιπολιτευτικό σας έργο ως μια διαρκή και στεία κριτική ισοπέδωσης των πάντων».

«Και τι δεν είπατε. Άσχετους μας είπατε, ότι εξυπηρετούμε συμφέροντα μας είπατε, ότι ανοίγουμε παράθυρα και πόρτες στη διαπλοκή μας είπατε. Και λέω άδικα, γιατί δεν μας έχετε απαντήσει ακόμα στο ερώτημα αν για πρώτη φορά υιοθετείται αυτή η πρακτική, δηλαδή αυτή των ιδιωτών μηχανικών που συμβάλλουν στην πρόσπιση του δημόσιου συμφέροντος», είπε ο Διονύσης Σταμενίτης.

Στο ζήτημα της ιδιωτικής επίβλεψης των έργων αναφέρθηκε ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Νεκτάριος Σαντορινιός. «Το νομοσχέδιο, όπως είναι προφανές, έχει ως βασικές στοχεύσεις την υποβάθμιση του ρόλου των δημόσιων τεχνικών υπηρεσιών και των μηχανικών του Δημοσίου και την ταυτόχρονη απόλυτη ιδιωτικοποίηση της εκτέλεσης των δημοσίων έργων και της επίβλεψης μελετών, τη μετατροπή του ΤΕΕ σε ένα παρα-σύστημα ανάθεσης έργων και μελετών, την επιδείνωση της θέσης των μικρών και μεσαίων τεχνικών επιχειρήσεων προς όφελος των μεγάλων τεχνικών επιχειρήσεων, όπως, για παράδειγμα, το σύστημα εγγυήσεων το οποίο μόνο για τις μεγάλες τεχνικές επιχειρήσεις φτιάχνεται και άρα οι μικρές δεν θα μπορούν να μπουν σε αυτό το σύστημα, την υποβάθμιση της προ-

στασίας του περιβάλλοντος σε συνέχεια μιας σειράς αντι-περιβαλλοντικών ρυθμίσεων της κυβέρνησης», είπε ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ.

«Η κυβέρνηση ετοιμάζει τη διαχείριση του Ταμείου Ανάκαμψης στα μέτρα της», ανέφερε ο βουλευτής του Κινήματος Αλλαγής Γιώργος Αρβανιτίδης.

«Ως μοναδική ευκαιρία να ξεφύγουμε από αυτή τη ζοφερή εικόνα προβάλλει η αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και η “πράσινη” συμφωνία, το “Green Deal” της Ευρώπης. Το Ταμείο θα μπει στην αγορά, θα μπει στην οικονομία διαμέσου δημοσίων συμβάσεων. Οι δημόσιες επενδύσεις, μάλιστα, είναι αυτές που καλούνται να σηκώσουν το κύριο βάρος μιας βιώσιμης ανάπτυξης με τη γρήγορη απορρόφηση των κονδυλίων από το Ταμείο Ανάκαμψης», είπε ο βουλευτής του Κινήματος Αλλαγής και τόνισε: «Το μεγάλο στοίχημα, όμως, δεν είναι μόνο να απορροφήσουμε γρήγορα ευρωπαϊκούς πόρους από το Ταμείο, αλλά να δημιουργήσουμε επενδύσεις βιώσιμες και ανθεκτικές».

Με το παρόν νομοσχέδιο, είπε ο κ. Αρβανιτίδης, η κυβέρνηση ετοιμάζει το περιβάλλον διαχείρισης του Ταμείου Ανάκαμψης στα μέτρα της, και αντί η βιωσιμότητα, η ανθεκτικότητα και η διαφάνεια να είναι οι βασικοί πυλώνες ενός νέου νόμου για τις δημόσιες συμβάσεις, σήμερα, βλέπουμε ότι επιλογή είναι, ρυθμίσεις όπως το άρθρο 219, το οποίο, πιο πολλά προβλήματα θα δημιουργήσει παρά θα λύσει.

Λόγος και αντίλογος ανάμεσα σε κυβέρνηση και Κίνημα Αλλαγής για την ιδιωτική εποπτεία των έργων

«Μου έκανε εντύπωση ότι το Κίνημα Αλλαγής διατυπώνει ενστάσεις για το θέμα της ιδιωτικής επίβλεψης. Εμείς, πήραμε ως παράδειγμα, αυτό που εσείς θεσμοθετήσατε το 2011. Τους ελεγκτές δόμησης. Οι ελεγκτές δόμησης ήταν μια πρωτοποριακή νομοθετική πρωτοβουλία που πήρε η κυβέρνηση τότε και κατάφερε να αντιμετωπίσει το τεράστιο ζήτημα της διαφθοράς και των τεράστιων καθυστερήσεων που υπήρχε στις πολεοδομίες. Αυτό είχε γίνει στα ιδιωτικά έργα», είπε ο κ. Καραμανλής και επανέλαβε ότι με βάση όσα προβλέπει το νομοσχέδιο για τις δημόσιες συμβάσεις, τον έλεγχο τον έχει η διευθύνουσα υπηρεσία που «βοηθό της μέχρι σήμερα έχει τον υπάλληλο και από αύριο θα έχει τον υπάλληλο του ιδιώτη».

Ο υπουργός επισήμανε: «στα έργα ΣΔΙΤ οι πράξεις του ιδιώτη επιβλέποντος έχουν δεσμευτική ισχύ. Στα δημόσια έργα, η επίβλεψη είναι εισηγητικού και όχι αποφασιστικού χαρακτήρα. Δηλαδή, ένας αναθέτων φορέας που δεν έχει την τεχνική επάρκεια για την

επίβλεψη του έργου, θα μπορεί εάν επιθυμεί να πάρει μηχανικό από συγκεκριμένο μητρώο, όπως γίνεται με τους ελεγκτές δόμησης, και να κάνει την επίβλεψη του έργου».

«Ζούμε σε ένα κράτος που πρέπει επιτέλους να αντιμετωπίσει ένα ζήτημα που προκαλεί η υστερική τύπου αντιπολίτευση κατά πάντων και που όπως ασκείται στην Ελλάδα θολώνει τα όρια αποτελεσματικότητας και διαφάνειας», σχολίασε ο Κώστας Καραμανλής και τόνισε ότι το κύριο ζήτημα που συζητά σήμερα η Βουλή, με τις δημόσιες συμβάσεις, είναι «πώς μπορούμε να πάμε σε ένα σύστημα στα δημόσια έργα που θα εξασφαλίζει την ταχύτητα, την αποτελεσματικότητα και τη διαφάνεια».

«Για χάρη της υποτιθέμενης διαφάνειας, πολλές φορές βάλαμε την αποτελεσματικότητα, σε δεύτερη μοίρα», είπε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών και τόνισε πως «όταν δεν γίνεται σοβαρή επίβλεψη του έργου, τότε η ποιότητα είναι προβληματική».

«Τελικά ποιος εναντιώνεται στην ιδιωτική επίβλεψη; Εναντιώνεται αυτός που ξέρε ότι θα έχει ένα πολύ αυστηρό πλαίσιο ελέγχου», είπε ο Κώστας Καραμανλής. Η παρέμβαση του υπουργού όμως προκάλεσε την αντίδραση του Γραμματέα της ΚΟ του Κινήματος Αλλαγής Βασίλη Κεγκέρογλου. «Κύριε υπουργέ, το ΠΑΣΟΚ, στο πλαίσιο εκσυγχρονισμού του συστήματος παραγωγής και υλοποίησης των δημοσίων έργων, ελέγχου και διαφάνειας, και γενικότερα του συστήματος διοίκησης της χώρας, προχώρησε σε καινοτόμες μεταρρυθμίσεις και αποφάσεις, από το 2010, στη δύσκολη περίοδο, που κάποιοι ήταν στην πλατεία και φώναζαν συνθήματα μαζί με τους αντιμνημονιακούς», είπε ο Βασίλης Κεγκέρογλου και κάλεσε τον υπουργό «να μην παρανοεί τις μεταρρυθμίσεις του ΠΑΣΟΚ».

«Εμείς έχουμε τοποθετηθεί σαφώς υπέρ της ένταξης και του ιδιωτικού τομέα στο σύστημα ελέγχου των έργων. Μιλήσαμε όμως για την ανάγκη κανόνων και τη διαστρέβλωση που κάνετε να επιλέγει ο ελεγχόμενος τον ελεγκτή του», είπε ο Βασίλης Κεγκέρογλου και πρόσθεσε: «εδώ δεν έχουμε ιδιωτική κατασκευή. Έχουμε ένα δημόσιο έργο στο οποίο αυτός που είναι ο επισπεύδων για τον έλεγχο και την εποπτεία πρέπει είναι το δημόσιο. Θα πρέπει λοιπόν να υπάρχει μητρώο των ελεγκτών με συγκεκριμένους κανόνες και όχι με την επιλογή του «Γιάννης κερνάει και Γιάννης πίνει». Δεν είμαστε αντίθετοι με την είσοδο ιδιωτών στην επίβλεψη αλλά διαφωνούμε με τον τρόπο που αυτή γίνεται».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Θέματα ΓΕΜΗ και επιμελητηρίων αντιμετωπίζει νέα τροπολογία που κατατέθηκε στο νομοσχέδιο του υπουργείου Ανάπτυξης

Σειρά θεμάτων αντιμετωπίζει, νέα τροπολογία, που κατατέθηκε το βράδυ της Τρίτης στο νομοσχέδιο του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων «Για τον εκσυγχρονισμό, την απλοποίηση και την αναμόρφωση του ρυθμιστικού πλαισίου των δημοσίων συμβάσεων, ειδικότερες ρυθμίσεις προμηθειών στους τομείς της άμυνας και της ασφάλειας και άλλες διατάξεις για την ανάπτυξη και τις υποδομές». Το νομοσχέδιο αναμένεται να ψηφιστεί αύριο Πέμπτη, 04/03/2021.

Μεταξύ άλλων ρυθμίζει θέματα που αφορούν στη (1) Διάρθρωση και υπηρεσίες του ΓΕΜΗ, (2) Εκλογές για την ανάδειξη νέων οργάνων διοίκησης των Επιμελητηρίων του ν. 4497/2017, (3) Υπολογισμός θητείας σε περίπτωση αντικατάστασης αρχικώς εκλεγέντος Προέδρου Επιμελητηρίου, (4) Εποπτεία και οικονομικές καταστάσεις Επιμελητηρίων του ν. 4497/2017 και της Κ.Ε.Ε.Ε, (5) Οικονομικές καταστάσεις προηγούμενων χρήσεων Επιμελητηρίων του ν. 4497/2017 και της Κ.Ε.Ε.Ε, (6) Αναπλή-

ρωση και αυτοδίκαιη έκπτωση μελών διοικητικού συμβουλίου, διοικητικής επιτροπής και εκτελεστικών επιτροπών, (7) Έναρξη ισχύος ρυθμίσεων για τη συγκρότηση και λειτουργία της Διοικητικής Επιτροπής Σημάτων, (8) Διατάξεις για τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας, (9) Ζητήματα προθεσμιών υπαγωγής ακινήτων που αποκτήθηκαν μέσω αναγκαστικού πλειστηριασμού κ.ά.

Τροπολογία του ΣΥΡΙΖΑ για την κατάργηση διάταξης που αφορά στα επαγγελματικά δικαιώματα αποφοίτων ιδιωτικών κολλεγίων

Την κατάργηση της διάταξης με την οποία «υποχρεώνονται οι επαγγελματικοί φορείς να εγγράφουν και να απονέμουν ισότιμα επαγγελματικά δικαιώματα σε απόφοιτους ιδιωτικών κολλεγίων», ζητάει ο ΣΥΡΙΖΑ, με τροπολογία που κατέθεσε στο νομοσχέδιο για τις δημόσιες συμβάσεις, όπως αναφέρει το ΑΠΕ.

Όπως, ειδικότερα, αναφέρεται στην απολογική έκθεση της τροπολογίας, που κατατέθηκε από τους βουλευτές Σωκράτη Φάμελλο, Νίκο Φίλη, Αλέξη Χαρίση, Χαράλαμπο Μαμουλάκη, Νίκο Παππά, Πέτη Πέρκα και Μερόπη Τζουφίη, «με την παρ. 2 του άρθρου 164 του Ν. 4763/2020 τροποποιήθηκε το πδ 38/2010 και προστέθηκαν νέα εδάφια στο άρθρο 4 αυτού με τα οποία εξισώνονται οι σπουδές πέντε χρόνων στην ελληνική Ανώτατη Εκπαίδευση,

καθώς και η προσιάθεια των μαθητών για εισαγωγή σε αυτή, με οληγοστή φρόιψη σε ιδιωτικά κολλέγια».

Οι συγκεκριμένες διατάξεις, όπως σημειώνει ο ΣΥΡΙΖΑ, υποχρεώνουν τους επαγγελματικούς φορείς να εγγράφουν και να απονέμουν ισότιμα επαγγελματικά δικαιώματα σε απόφοιτους ιδιωτικών κολλεγίων. «Με τον τρόπο αυτό υποβαθμίζεται η ακαδημαϊκή γνώση και το έργο των ελληνικών ανώτατων ιδρυμάτων, υποτιμάται η προσπάθεια μαθητών και φοιτητών και καθηγητών, δημιουργούνται σοβαρά προβλήματα σε θέματα ασφάλειας της παραγωγής και της λειτουργίας της κοινωνίας μας», τονίζουν οι βουλευτές που κατέθεσαν την τροπολογία και επισημαίνουν πως «η υποτίμηση της γνώσης και των ακαδημαϊκών προσόντων

συνδέονται απολύτως με μια ανάπηρη δημοκρατία που εγκαθιδρύεται ταχύτατα με την «ευκαιρία» της πανδημίας».

Με δεδομένο ότι «οι ως άνω τροποποιήσεις του πδ για τα επαγγελματικά δικαιώματα προκάλεσαν την αντίδραση σύσσωμου του τεχνικού και επαγγελματικού κόσμου και το γεγονός ότι παραβιάζουν ευθέως τον δημόσιο και δωρεάν χαρακτήρα της τριτοβάθμιας ανώτατης εκπαίδευσης που διασφαλίζεται από το Άρθρο 16 του Συντάγματος και το ενιαίο και αδιάσπαστο πενταετές δίπλωμα μηχανικού, προτείνεται η κατάργησή τους», υπογραμμίζουν οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ.

Έκκληση 30 ΜΚΟ για απόσυρση του άρθρου 219 του ν/σ για τις δημόσιες συμβάσεις - Οι οργανώσεις θεωρούν ότι πλήττονται περιοχές Natura

Τη διαμαρτυρία -όπως αναφέρουν- χιλιάδων πολιτών και ύστατη έκκληση στον πρωθυπουργό για προστασία της φύσης μετέφεραν με ανακοίνωσή τους 30 περιβαλλοντικές οργανώσεις, οι οποίες ζητούν την απόσυρση του άρθρου 219 του νομοσχεδίου για τις δημόσιες συμβάσεις.

Όπως αναφέρουν στην κοινή ανακοίνωσή τους, που δημοσιεύει το ΑΠΕ, «μέσα σε 5 μόλις μέρες, 29.630 πολίτες ένωσαν τη φωνή τους κατά της απαράδεκτης διάταξης του νομοσχεδίου που τίθεται στην κρίση της ολομέλειας της Βουλής των Ελλήνων. Επίσης, μετά από εισήγηση 23 οργανώσεων προς την Επιτροπή Φύση 2000, το κεντρικό επιστημονικό γνωμοδοτικό όργανο του κράτους για τη βιοποικιλότητα, εκδόθηκε η ανακοίνωση για την απόσυρση του άρθρου 219 του νομοσχεδίου του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων για τις δημόσιες συμβάσεις».

Όπως υπογραμμίζουν, οι περιβαλλοντικές οργανώσεις, οι οποίες έχουν ήδη καταθέσει παρεμβάσεις προς την κυβέρνηση και όλους τους βουλευτές, «ζητούν την, έστω και τελευταία στιγμή, απόσυρση της διάταξης που ανοίγει τον δρόμο για αποσπασματική προστασία τμημάτων περιοχών Natura 2000 με γνώμονα επενδυτικά σχέδια».

Μάλιστα, εάν η κυβέρνηση επιμένει σε διατήρηση της διάταξης στο νομοσχέδιο, οι οργανώσεις ζητούν από τους βουλευτές την καταψήφισή της.

Όπως έχει ήδη επισημανθεί σε ανακοινώσεις των οργανώσεων, το άρθρο 219:

- Είναι αντίθετο με το άρθρο 6 παρ. 1 της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ το οποίο απαιτεί τη λήψη μέτρων διατήρησης που ανταποκρίνονται στις οικολογικές απαιτήσεις των προστατευόμενων οικοτόπων και ειδών. Ο καθορισμός «υπο-περιοχών προστασίας» και του «προστατευτικού» τους καθεστώτος με βάση την υλοποίηση

αναπτυξιακών έργων, και όχι με οικολογικά κριτήρια, είναι σαφώς αντίθετος στην Οδηγία. Με τη διαδικασία που εισάγει το άρθρο 219 του νομοσχεδίου, επενδυτικά σχέδια και συμφέροντα στην ουσία θα υπαγορεύουν το καθεστώς της «υπο-περιοχής».

- Έρχεται σε αντίθεση με τον ορθολογικό τρόπο σχεδιασμού μιας προστατευόμενης περιοχής, ο οποίος πρέπει να γίνεται με αποκλειστικό κριτήριο τη διατήρηση των πολύτιμων, σπάνιων ή απειλούμενων στοιχείων της φύσης.

- Δημιουργεί ad hoc καθεστώτα σε «υπο-περιοχές» οδηγώντας στον κατακερματισμό των περιοχών του δικτύου Natura 2000 και σε αποσπασματική προστασία τους, σε αντίθεση με τις επιταγές της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, όπως έχει ερμηνευτεί από το Δικαστήριο της ΕΕ, για ολοκληρωμένη και συστηματική διαμόρφωση των μέτρων διατήρησης της βιοποικιλότητας.

- Ανοίγει επιδεικτικά το γεγονός ότι η Ελλάδα εδώ και χρόνια παραβιάζει το άρθρο 6 της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ για τους οικοτόπους, γεγονός για το οποίο έχει καταδικαστεί η χώρα μας από το Δικαστήριο της ΕΕ.

- Υποβαθμίζει το έργο των ειδικών περιβαλλοντικών μελετών, σχεδίων διαχείρισης και προεδρικών διαταγμάτων που βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη για όλες τις περιοχές Natura της χώρας, υπό την εποπτεία του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, με ευρωπαϊκή χρηματοδότηση.

- Αυξάνει το διοικητικό βάρος καθώς επιβαρύνει τις αρμόδιες υπηρεσίες με μία παράλληλη διαδικασία έγκρισης μελετών.

- Εισάγει μια εξαιρετικά επικίνδυνη παράκαμψη της πολεοδομικής νομοθεσίας, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί ακόμα και με τον πρόσφατο νόμο 4759/2020 που ψηφίστηκε από την κυβέρνηση τον Δεκέμβριο του 2020. Σύμφωνα με αυτόν τον νόμο, τα ειδικά καθεστώτα προστασίας, όπως αυτά των προστατευόμενων περι-

οχών, έχουν προφανώς προτεραιότητα και ενσωματώνονται στα πολεοδομικά σχέδια, όχι το αντίστροφο. Η πρόβλεψη ότι τα ειδικά πολεοδομικά σχέδια θα διαμορφώνουν τα μέτρα προστασίας των περιοχών Natura αποτελεί κατάφωρη καταστράτηγηση του προστατευτικού καθεστώτος των πυρνών βιοποικιλότητας της χώρας.

Σύμφωνα πάντα με την ανακοίνωση, το άρθρο 219 έρχεται σε αντίθεση με τη δέσμευση της Ελλάδας στους στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, η οποία τοποθετεί τη διατήρηση της βιοποικιλότητας στο επίκεντρο της αναπτυξιακής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι περιβαλλοντικές οργανώσεις που υπογράφουν την ανακοίνωση είναι οι εξής: 1. Αλκυόνη, 2. ANIMA, 3. Αρίων, 4. Αρκτούρος, 5. ΑΡΧΕΛΩΝ, 6. Δράση για την Άγρια Ζωή, 7. Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτισμού, 8. Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης, 9. Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία, 10. Ένωση Προστασίας Περιβάλλοντος Κορινθιακού-Πατραϊκού Κόλπου «Ο Νηρέας», 11. Εταιρεία Προστασίας Πρεσπών, 12. Καλλιτώ, 13. Κίνηση Πολιτών για την Προστασία του Ποταμού Αώου «Protect Aous», 14. Ινστιτούτο Κητολογικών Ερευνών Πέλαγος, 15. Οικολογική Εταιρεία Ανακίνκωσης, 16. Οργάνωση Γη, 17. Ομοσπονδία Οικολογικών Οργανώσεων Κορινθιακού Κόλπου «Η Αλκυόνη», 18. ΠΑΝΔΟΙΚΟ, 19. Περιβαλλοντική Πρωτοβουλία Μαγνησίας, 20. Πίνδος Περιβαλλοντική, 21. Σύλλογος «Τουλίπα Γουλιμί», 22. Φίλοι της Φύσης, 23. ECOCITY, 24. Greenpeace, 25. The Green Tank, 26. iSea, 27. MEDINA, 28. MEDASSET, 29. Mom 30. WWF Ελλάς.

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Η ΚΥΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

Σε επιχειρήσεις—εργοδότες του ιδιωτικού τομέα για τον Μάρτιο του 2021

Την εφαρμογή του μέτρου της αναστολής συμβάσεων εργασίας εργαζομένων σε επιχειρήσεις-εργοδότες του ιδιωτικού τομέα για τον Μάρτιο του 2021 προβλέπει Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) των υπουργείων Οικονομικών και Εργασίας, σύμφωνα με το ΑΠΕ.

Μεταξύ άλλων, η ΚΥΑ ορίζει τα εξής:

Αναστολή συμβάσεων εργασίας εργαζομένων σε επιχειρήσεις-εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, των οποίων αναστέλλεται η λειτουργία με εντολή δημόσιας αρχής για τον Μάρτιο του 2021.

Επιχειρήσεις-εργοδότες που υποχρεωτικά θέτουν σε αναστολή τις συμβάσεις εργασίας των εργαζομένων τους

1. Οι επιχειρήσεις-εργοδότες του ιδιωτικού τομέα σε όλη την Επικράτεια, των οποίων αναστέλλεται η λειτουργία της έδρας ή των υποκαταστημάτων τους με εντολή δημόσιας αρχής, βάσει Κωδικών Αριθμών Δραστηριότητας (ΚΑΔ), που ορίζονται από το υπουργείο Οικονομικών, σύμφωνα με τα σχετικά παραρτήματα της ΚΥΑ, για όσο χρονικό διάστημα διαρκεί η εντολή αυτή, θέτουν υποχρεωτικά σε αναστολή τις συμβάσεις εργασίας των εργαζομένων τους, οι οποίοι έχουν προσληφθεί έως και την 31η Ιανουαρίου 2021 ή παρατείνουν υποχρεωτικά την αναστολή συμβάσεων των εργαζομένων τους, που έχουν ήδη τεθεί σε αναστολή, για τον Μάρτιο του 2021.

2α. Οι συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας ορισμένου χρόνου εργαζομένων στις προαναφερόμενες επιχειρήσεις-εργοδότες, οι οποίες λήγουν, μετά την ημερομηνία αναστολής της λειτουργίας των επιχειρήσεων-εργοδοτών με εντολή δημόσιας αρχής, τίθενται υποχρεωτικά σε αναστολή.

Μετά το πέρας του διαστήματος της αναστολής, οι συμβάσεις εργασίας συνεχίζονται για το συμφωνηθέντα χρόνο που υπολείπεται.

Η υποχρέωση αυτή δεν υφίσταται, όταν συντρέχει αντικειμενική αδυναμία εκπλήρωσής της, όπως σε περιπτώσεις επιχειρήσεων που από τη μορφή ή το είδος ή τη δραστηριότητά τους, έχουν συγκεκριμένο χρόνο λειτουργίας.

β. Οι συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας ορισμένου χρόνου των εργαζομένων στις προαναφερόμενες επιχειρήσεις-εργοδότες οι οποίοι επιδοτούνται από το «ανοικτό πρόγραμμα 100.000 νέων επιδοτούμενων θέσεων εργασίας» του άρθρου 28 του ν. 4726/2020 (Α' 181), τίθενται υποχρεωτικά σε αναστολή, κατά παρέκκλιση της παρ. 7 του άρθρου 5 της υπ' αριθ. οικ. 39539/996/30.9.2020 (Β' 4261) Κοινής Υπουργικής Απόφασης και ισχύουν τα οριζόμενα στην περ. α' της παρούσας παραγράφου.

3α. Οι επιχειρήσεις-εργοδότες για τις περιπτώσεις εξαιρέσιμων δραστηριοτήτων από την απαγόρευση λειτουργίας τους, βάσει ΚΑΔ, δύνανται να θέτουν εργαζόμενους, των οποίων οι συμβάσεις εργασίας τους δεν έχουν τεθεί σε αναστολή, σε καθεστώς εξ αποστάσεως εργασίας, όταν αυτή δύναται να παρασχεθεί με αυτόν τον τρόπο, υποβάλλοντας, μέχρι και το πρώτο δεκαήμερο του επόμενου μήνα, το έντυπο 4.1

«δήλωση εξ αποστάσεως εργασία-έντυπο ειδικού σκοπού του άρθρου 4 παρ. 2 της ΠΝΠ (Α' 55/11.03.20)» στο Πληροφοριακό Σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ» του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.

β. Οι προαναφερόμενες επιχειρήσεις-εργοδότες δύνανται να προσλαμβάνουν εργαζόμενους, κάνοντας χρήση του προγράμματος «ανοικτό πρόγραμμα 100.000 νέων επιδοτούμενων θέσεων εργασίας» μόνο για τις περιπτώσεις εξαιρέσιμων δραστηριοτήτων από την απαγόρευση λειτουργίας τους, βάσει ΚΑΔ. Οι συμβάσεις εργασίας αυτών των εργαζομένων δεν μπορούν να τεθούν σε αναστολή και ισχύουν τα οριζόμενα στην περ. α' της παρούσας παραγράφου.

γ. Οι εν λόγω επιχειρήσεις-εργοδότες, για τις εξαιρέσιμες δραστηριότητες από την απαγόρευση λειτουργίας τους, βάσει ΚΑΔ, δύνανται να υποβάλουν υπεύθυνη δήλωση για την αναστολή συμβάσεων εργασίας των εργαζομένων τους είτε ως επιχειρήσεις των οποίων αναστέλλεται η λειτουργία τους με εντολή δημόσιας αρχής είτε ως πληττόμενες, κατά τα οριζόμενα για τις επιχειρήσεις των οποίων αναστέλλεται η λειτουργία τους με εντολή δημόσιας αρχής, στην παρ. 1 του παρόντος άρθρου και για τις πληττόμενες επιχειρήσεις στις παρ. 1 και 2 του άρθρου 2 του κεφαλαίου Β.

4. Οι προαναφερόμενες επιχειρήσεις-εργοδότες δύνανται να προβαίνουν σε προσωρινή ανάκληση αναστολής συμβάσεων εργασίας εργαζομένων τους για κάλυψη έκτακτων, πρόσκαιρων, κατεπειγουσών και ανελαστικών αναγκών, στο πλαίσιο αντιμετώπισης του κορωνοϊού COVID-19. Κατά το χρονικό διάστημα της προσωρινής ανάκλησης δεν δύνανται να ενταχθούν οι εργαζόμενοι των οποίων έχει ανακληθεί η αναστολή στο Μηχανισμό «ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ» του άρθρου 31 του ν. 4690/2020 (Α' 104), όπως ισχύει.

5. Οι προαναφερόμενες επιχειρήσεις-εργοδότες για όσο χρονικό διάστημα οι συμβάσεις των εργαζομένων τους τελούν σε αναστολή και, σε κάθε περίπτωση, μέχρι και την 31η Μαρτίου 2021, υποχρεούνται να μην προβούν σε μειώσεις προσωπικού με καταγγελία σύμβασης εργασίας και, σε περίπτωση πραγματοποίησής της, αυτή είναι άκυρη.

Αναστολή συμβάσεων εργασίας εργαζομένων σε επιχειρήσεις-εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που πλήττονται για τον Μάρτιο του 2021

Επιχειρήσεις-εργοδότες που δύνανται να θέτουν σε αναστολή συμβάσεις εργασίας των εργαζομένων τους

1. Οι επιχειρήσεις-εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που πλήττονται, βάσει ΚΑΔ, που ορίζονται από το υπουργείο Οικονομικών, σύμφωνα με τα σχετικά παράρτημα της ΚΥΑ, οι οποίες έχουν κάνει έναρξη εργασιών, πριν από την 1η Ιανουαρίου 2018, ήταν υποκείμενες σε ΦΠΑ και έχουν υποβάλει όλες τις περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ καθ' όλη την περίοδο από την 1η Απριλίου 2019 έως και την 31η Δεκεμβρίου 2020, δεν άνοιξαν υποκατάστημα από την 1η Απριλίου 2019 έως και την 31η Δεκεμβρίου 2020 και δεν παρουσιάζουν αύξηση του κύ-

κλου εργασιών τους την περίοδο από την 1η Απριλίου 2020 έως την 31η Δεκεμβρίου 2020 σε σχέση με την περίοδο από την 1η Απριλίου 2019 έως την 31η Δεκεμβρίου 2019, όπως προκύπτει από τα στοιχεία των περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ, που τηρεί η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), δύνανται κατά το μήνα Μάρτιο και πάντως όχι πέραν της 31ης Μαρτίου 2021:

α. να θέτουν σε αναστολή ή να παρατείνουν την αναστολή συμβάσεων εργασίας των εργαζομένων τους, που έχουν ήδη τεθεί σε αναστολή, κατ' εφαρμογή των σχετικών διατάξεων που αφορούν στην αντιμετώπιση των συνεπειών του κινδύνου διασποράς του κορωνοϊού COVID-19 ή και

β. να θέτουν για πρώτη φορά σε αναστολή συμβάσεις εργασίας μέρους ή του συνόλου των εργαζομένων τους που έχουν προσληφθεί έως και την 31η Ιανουαρίου 2021.

2. Οι ανωτέρω επιχειρήσεις-εργοδότες μπορούν να εφαρμόζουν το μέτρο της αναστολής των συμβάσεων εργασίας σταδιακά και για διαφορετικό αριθμό εργαζομένων, μέχρι και του ποσοστού 100% αυτών, ανά υπεύθυνη δήλωση της επιχείρησης στο Π.Σ. «ΕΡΓΑΝΗ».

3. Οι εν λόγω επιχειρήσεις-εργοδότες που κάνουν χρήση του μέτρου της αναστολής των συμβάσεων εργασίας των εργαζομένων τους σε ποσοστό 100% αυτών, δύνανται να θέτουν σε αναστολή και τις συμβάσεις εργασίας επιδοτούμενων εργαζομένων του προγράμματος «ανοικτό πρόγραμμα 100.000 νέων επιδοτούμενων θέσεων εργασίας» του άρθρου 28 του ν. 4726/2020 (Α' 181), κατά παρέκκλιση της παρ. 7 του άρθρου 5 της υπ' αριθ. οικ. 39539/996/30.9.2020 (Β' 4261) Κοινής Υπουργικής Απόφασης.

Αποζημίωση ειδικού σκοπού

1. Οι εργαζόμενοι σε επιχειρήσεις-εργοδότες που προαναφέρθηκαν, των οποίων οι συμβάσεις εργασίας τελούν σε αναστολή, είναι δικαιούχοι της αποζημίωσης ειδικού σκοπού του δέκατου τρίτου άρθρου της από 14.3.2020 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Α' 64), όπως αυτή κυρώθηκε με το άρθρο 3 του ν. 4682/2020 (Α' 76), κατ' αναλογία των ημερών διάρκειας της αναστολής των συμβάσεων εργασίας τους, με βάση υπολογισμού το ποσό των 534 ευρώ που αντιπροσωπεύει σε 30 ημέρες.

2. Η αποζημίωση είναι αφορολόγητη, ανεκκώρητη και ακατάσχετη στα χέρια του Δημοσίου ή τρίτων, κατά παρέκκλιση κάθε γενικής και ειδικής διάταξης, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, συμπεριλαμβανομένης και της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης του άρθρου 43 Α του ν. 4172/2013 (Α' 167), δεν δεσμεύεται και δεν συμψηφίζεται με βεβαιωμένα χρέη προς τη φορολογική διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, τους δήμους, τις Περιφέρειες, τα ασφαλιστικά ταμεία ή τα πιστωτικά ιδρύματα.

3. Η δαπάνη για την αποζημίωση ειδικού σκοπού, κατ' αναλογία του χρονικού διαστήματος αναστολής, καλύπτεται από τον κρατικό προϋπολογισμό.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΕΙΣΜΟΣ ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ: ΣΕ ΠΛΗΡΗ ΕΠΙΦΥΛΑΧΗ ΟΛΕΣ ΟΙ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ Ενεργοποιήθηκε το Γενικό Σχέδιο «Εγκέλαδος»

Σε αυξημένη ετοιμότητα και πλήρη επιφυλακή βρίσκονται οι δυνάμεις της Πολιτικής Προστασίας έπειτα από την ισχυρή σεισμική δόνηση μεγέθους 6 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ που σημειώθηκε χθες στις 12:16, 16 χλμ. νότια της Ελασσόνας, αναφέρει το ΑΠΕ. Σύμφωνα με το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, ο σεισμός με εστιακό βάθος 7,8 χλμ., σημειώθηκε σε απόσταση 238χλμ ΒΒΔ της Αθήνας.

Όλες οι εμπλεκόμενες δυνάμεις παραμένουν σε πλήρη επιφυλακή για άμεση παροχή βοήθειας εφόσον χρειαστεί, ενώ έχει ήδη ενεργοποιηθεί το Γενικό Σχέδιο "Εγκέλαδος" για την Αντιμετώπιση Εκτάκτων Αναγκών και Άμεση/Βραχεία Διαχείριση των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισμών.

Άμεσα ενεργοποιήθηκαν οι δυνάμεις Πολιτικής Προστασίας (Πυροσβεστικό Σώμα, Ελληνική Αστυνομία, ΕΚΑΒ, ΟΤΑ Α΄ και Β΄ Βαθμού), ενώ η 1η, 2η, 7η και 8η Ειδικές Μονάδες Αντιμε-

τώπισης Καταστροφών (ΕΜΑΚ) του Πυροσβεστικού Σώματος βρίσκονται σε αυξημένη ετοιμότητα και δυνάμεις τους κινούνται προς την περιοχή.

Ο υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης Κρίσεων, Νίκος Χαρδαλιάς και ο γενικός γραμματέας Πολιτικής Προστασίας, Βασίλειος Παπαγεωργίου, όπως τονίζεται σε ανακοίνωση της ΓΓ Πολιτικής Προστασίας, βρίσκονται από την πρώτη στιγμή στο θάλαμο επιχειρήσεων του Εθνικού Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων (ΕΣΚΕΔΙΚ) και σε διαρκή επικοινωνία με όλους τους συναρμόδιους φορείς, προκειμένου να παρασχεθεί οποιαδήποτε βοήθεια χρειαστεί με πρώτη προτεραιότητα την ανθρώπινη ζωή.

Στην περιοχή μεταβαίνει κυβερνητικό κλιμάκιο υπό τον υφυπουργό παρά τω Πρωθυπουργώ στον υπουργό Επικρατείας, Θεόδωρο Λιβάνιο, τον γενικό γραμματέα Υποδομών, Γιώργο

Καραγιάννη, και τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ Κωνσταντίνο Φλώρο. Επίσης, μεταβαίνουν ο Εθνικός Διοικητής Πολιτικής Προστασίας, Θεοδόσιος Δημακογιάννης, καθώς και ο υπαρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος, αντιστράτηγος Ιάκωβος Κλεφτοπούρος.

Επιπλέον, ελικόπτερο του Πυροσβεστικού Σώματος πραγματοποίησε εναέρια επιτήρηση της ευρύτερης περιοχής για εντοπισμό ενδεχόμενων ζημιών και άμεση παρέμβαση, ενώ ειδική ομάδα drones της ΕΜΑΚ προσέγγισε την περιοχή για τη χαρτογράφηση τυχόν κατολισθήσεων και καταρρεύσεων κτιρίων.

Σύμφωνα με τις καταγραφές μέχρι χθες το απόγευμα, η σεισμική δόνηση προκάλεσε υλικές ζημιές σε μια οικία στην περιοχή Μεσοχώρι Ελασσόνας, όπου και ολοκληρώθηκε επιτυχώς επιχείρηση απεγκλωβισμού ενός ηλικιωμένου ατόμου, καθώς και σε ένα σχολείο στην περιοχή Δαμάσι Τυρνάβου, ενώ δεν έχουν αναφερθεί τραυματισμοί.

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: ΑΜΕΣΑ ΚΛΙΜΑΚΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΖΗΜΙΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΣΕΙΣΜΟ 6 ΡΙΧΤΕΡ

Ξεκίνησαν άμεσα οι πρώτες αυτοψίες σε κτίρια και κατοικίες για την αποτίμηση των ζημιών από τη σεισμική δόνηση μεγέθους 6 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ, με επίκεντρο νοτιοδυτικά της Ελασσόνας, αναφέρει το ΑΠΕ.

Την καταγραφή των ζημιών πραγματοποιούν μηχανικοί του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, σύμφωνα με τις οδηγίες του Υπουργού κ. Κώστα Καραμανλή και υπό το συντονισμό του Γενικού Γραμματέα Υποδομών κ. Γιώργου Καραγιάννη, ο οποίος συμμετέχει στην κυβερνητική

αποστολή στην περιοχή

«Έχουμε δώσει εντολή και τα κλιμάκια του Υπουργείου Υποδομών και της Γενικής Διεύθυνσης Φυσικών Καταστροφών, που είναι στην Καρδίτσα, μεταβαίνουν στην πόλη της Λάρισας και των Φαρσάλων για να ξεκινήσει άμεσα η καταγραφή των ζημιών» ανέφερε ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, μιλώντας στη Βουλή και τόνισε: «Θέλουμε όλοι να ελπίζουμε ότι παρά τις υλικές ζημιές, δεν θα υπάρχουν ανθρώπινα θύματα».

Ειδικότερα, το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών έστειλε άμεσα κλιμάκιο μηχανικών της Διεύθυνσης Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (ΔΑ-ΕΦΚ) για τη διενέργεια αυτοψιών και για την εκτίμηση των ζημιών στα πληγέντα κτίρια, αλλά και κλιμάκιο μηχανικών της εταιρείας Κτηριακές Υποδομές (ΚΤΥΠ. ΑΕ) για διενέργεια αυτοψιών σε σχολεία, νοσοκομεία και κέντρα υγείας της περιοχής.

Η ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ ΜΕ ΤΑ ΚΤΕΛ ΗΤΑΝ ΜΙΑ «ΕΞΥΠΝΗ ΛΥΣΗ»

Για την ενίσχυση των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς μίλησε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Κώστας Αχ. Καραμανλής στο ραδιοφωνικό σταθμό Παραπολιτικά 90,1 FM. Ο κ. Καραμανλής σημείωσε –σύμφωνα με το ΑΠΕ– ότι μία «έξυπνη λύση» ήταν η συνεργασία με τα ΚΤΕΛ. «Δεν φοβηθήκαμε τη συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα, χωρίς να αμφισβητήσουμε το δημόσιο χαρακτήρα των αστικών συγκοινωνιών», επισήμανε, αναφέροντας ότι από το Νοέμβριο του 2020 τα καθημερινά δρομολόγια στην Αθήνα έχουν αυξηθεί κατά 3.000 και τα λεωφορεία σε σχέση με τον Ιούλιο του 2019 έχουν αυξηθεί κατά 40%, φτάνοντας

τα 1.225 οχήματα.

«Είναι η πρώτη φορά τα τελευταία δέκα χρόνια που γίνονται προσλήψεις, είναι η πρώτη φορά τα τελευταία δέκα χρόνια που έρχονται λεωφορεία», τόνισε ο κ. Καραμανλής.

Ανακοίνωσε επίσης ότι εξετάζονται και άλλα μέτρα και συγκεκριμένα ο ΟΑΣΑ είναι σε συνεννόηση με το υπουργείο Υγείας και τον ΕΟΔΥ, προκειμένου να διαπιστωθεί κατά πόσον υπάρχουν πιστοποιημένα μηχανήματα καθαρισμού αέρα για τα λεωφορεία και τους συρμούς του Μετρό και κατά πόσον είναι πράγματι αποτελεσματικά.

Τόνισε εξάλλου ότι πραγματοποιούνται απολυμνήσεις διά νεφλοψεκασμών στα λεωφορεία της ΟΣΥ και των ΚΤΕΛ. Προσλήψεις και ανάταξη στόλου στο Μετρό

Ο κ. Καραμανλής σημείωσε ότι και στο Μετρό γίνονται προσλήψεις προσωπικού και έχει γίνει ανάταξη το στόλου, υπενθυμίζοντας ότι παρέλαβε το ένα τρίτο των συρμών εκτός λειτουργίας και μέσα σε 18 μήνες έχουν αναταχθεί 67 συρμοί. Ανέφερε ότι η κυβέρνηση ευελπιστεί να χρηματοδοτηθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης η προμήθεια και νέων συρμών για το Μετρό.

ΑΣΦΑΛΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΚΟΜΒΟ ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ

Με την ολοκλήρωση της ασφαλτοστρώσης των κλάδων εξόδου και εισόδου του κόμβου Ξυλόκαστρου στην κατεύθυνση προς Πάτρα και για την συνέχεια της εκτέλεσης ασφαλτικών εργασιών στον κλάδο εξόδου από τον αυτοκινητόδρομο στον κόμβο Ξυλόκαστρου (Χ.Θ. 119,3) στην κατεύθυνση προς Αθήνα, θα εφαρμοστεί ολιγόημερος αποκλεισμός κυκλοφορίας του κλάδου, από την Πέμπτη 04/03/2021 στις 7:00 το πρωί έως την Παρασκευή

05/03/2021 στις 21:00 το βράδυ.

Η κυκλοφορία για το διάστημα αυτό θα εξυπηρετείται μέσω της Π.Ε.Ο. Κορίνθου-Πατρών και των όμορων Κόμβων Λυκοποριάς (Χ.Θ. 131,9) ή/και Κιάτου (Χ.Θ. 105,7) όπως φαίνεται στο ακόλουθο σχηματικό διάγραμμα.

Σε περίπτωση δυσμενών καιρικών συνθηκών ή τεχνικού προβλήματος, οι εργασίες θα υλοποιηθούν κατ' αναλογία την περίοδο από Δευτέρα 8 Μαρτίου έως Τετάρτη 10

Μαρτίου 2021.

Η Ολυμπία Οδός ευχαριστεί για την κατανόηση και παρακαλεί τους οδηγούς να συμμορφώνονται προς τη σχετική σήμανση και τις υποδείξεις της Τροχαίας, καθώς και να επιδείξουν αυξημένη προσοχή κατά τη διελεύσή τους από την εν λόγω περιοχή.

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΠΩΣ ΘΑ ΓΙΝΕΙ Ο ΕΠΑΝΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

Τον τρόπο εφαρμογής των αυξημένων συντελεστών αναπλήρωσης του ν. 4670/2020 για όσους συνταξιοδοτήθηκαν με τις διατάξεις προ του ν. 4387/2016, (πριν από την 13η.05.2016), προβλέπει, μεταξύ άλλων, υπουργική απόφαση, την οποία πρόκειται να υπογράψει ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Παναγιώτης Τσακλόγλου, σημειώνει το ΑΠΕ.

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η υπουργική απόφαση αντικαθιστά την παλαιότερη απόφαση του επανυπολογισμού των συντάξεων (οικ. 26083/2016, όπως ισχύει), η οποία ακυρώθηκε ως συνέπεια των αποφάσεων του ΣΤΕ τον Οκτώβριο του 2019.

Η νέα υπουργική απόφαση αφορά σε κύριες συντάξεις Δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, (εκτός του πρώην ΟΓΑ), οι οποίες είτε έχουν ήδη επανυπολογιστεί είτε εκκρεμεί ο επανυπολογισμός τους. Αποτελείται από επτά άρθρα, τα οποία αφορούν στο πεδίο εφαρμογής της, τους κανόνες αναπροσαρμογής των συντάξεων, τις συντάξιμες αποδοχές, τα ποσοστά αναπλήρωσης, τα έτη ασφάλισης, τον προσδιορισμό της καταβλητέας από 1.10.2019 σύνταξης και τη διαδικασία αναπροσαρμογής.

Βασικά σημεία της απόφασης

Τα βασικά σημεία της απόφασης αφορούν στον υπολογισμό του ανταποδοτικού μέρους της σύνταξης, βάσει των νέων, βελτιωμένων συντελεστών αναπλήρωσης του ν. 4670/2020 για όσους έχουν συνταξιοδοτηθεί με περισσότερα από 30 έτη ασφάλισης. Υπενθυμίζεται ότι ο υπολογισμός, βάσει των αυξημένων συντελεστών αναπλήρωσης, για όσους συνταξιοδοτήθηκαν, μετά την εφαρμογή του ν. 4387/2016, προβλέφθηκε στην εγκύ-

κλιο του ΥΠΕΚΥΠ με Α.Π. 15982/2020.

Η αναπροσαρμογή, από 01.10.2019, όλων των κύριων συντάξεων που χορηγήθηκαν με προγενέστερες του ν. 4387/2016 διατάξεις, πραγματοποιείται, βάσει των στοιχείων επί των οποίων πραγματοποιήθηκε ο πρώτος επανυπολογισμός και αναπροσαρμογή του διαστήματος από 13.05.2016 έως 30.09.2019. Οι βελτιωμένοι συντελεστές αναπλήρωσης εφαρμόζονται άμεσα χωρίς επανάληψη του πρώτου επανυπολογισμού και της αναπροσαρμογής.

Όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση, προκειμένου να προσδιοριστεί η καταβλητέα από 01.10.2019 σύνταξη, γίνεται σύγκριση του καταβαλλόμενου την 30ή.09.2019 ποσού εθνικής σύνταξης, ανταποδοτικής σύνταξης και προσωπικής διαφοράς με το άθροισμα εθνικής σύνταξης, ανταποδοτικής σύνταξης και προσωπικής διαφοράς που προκύπτει με βάση τους αυξημένους συντελεστές αναπλήρωσης. Η σύγκριση των ποσών διενεργείται μεταξύ καθαρών ποσών προ φόρου.

Αν το καθαρό προ φόρου ποσό που ελάμβανε ο συνταξιούχος προ της 30ής.09.2019 εξακολουθεί να είναι μεγαλύτερο από το ποσό που προκύπτει με τους αυξημένους συντελεστές αναπλήρωσης, τότε εξακολουθεί να καταβάλλεται το υψηλότερο ποσό. Η διαφορά τους εξακολουθεί να καταβάλλεται στο δικαιούχο ως προσωπική διαφορά και ακολουθώντας τις σχετικές προβλέψεις του νόμου.

Στην περίπτωση που, λόγω των αυξημένων συντελεστών αναπλήρωσης, προκύπτει αυξημένο ποσό στο δικαιούχο σε σχέση με ό,τι ελάμβανε προ της 30ής Σεπτεμ-

βρίου 2019, τότε το ποσό της ανταποδοτικής σύνταξης προσαυξάνεται κατά το ένα πέμπτο της τυχόν πρόσθετης διαφοράς, που προκύπτει, για την περίοδο από την 1η Οκτωβρίου 2019 έως την 31η Δεκεμβρίου 2020 και σταδιακά ισόποσα κατ' έτος έως την 31η Δεκεμβρίου 2024. Σύμφωνα με την ανακοίνωση, με τον τρόπο αυτό, εξασφαλίζεται ότι κάθε συνταξιούχος προ του 2016 θα λαμβάνει τουλάχιστον όσα ελάμβανε, εάν όχι περισσότερα. Για όσους έχουν πάνω από 30 έτη ασφάλισης θα αναπροσαρμοστούν προς τα πάνω οι ανταποδοτικές συντάξεις τους, ενώ ενδέχεται να υπάρξουν και αυξήσεις των καθαρών ποσών, που αυτοί λαμβάνουν.

Τέλος, τυχόν αναδρομικά ποσά που θα προκύψουν για τους συνταξιούχους για το διάστημα από τον Οκτώβριο 2019 μέχρι την εφαρμογή της αναπροσαρμογής, αυτά θα τους αποδοθούν εφάπαξ.

«Με αυτήν την υπουργική απόφαση, κλείνει ο κύκλος των επανυπολογισμών και αποκαθίστανται οι αδικίες των χαμηλών συντελεστών αναπλήρωσης του προηγούμενου νόμου 4387/2016 για όσους είχαν πολλά χρόνια ασφάλισης. Πρόκειται για το τελευταίο σημαντικό βήμα συμμόρφωσης στις αποφάσεις του ΣΤΕ του Οκτωβρίου 2019 και, σε συνδυασμό με τα υπόλοιπα πρόσφατα μέτρα επιτάχυνσης απονομής των συντάξεων, συμπληρώνει το πλέγμα ενεργειών της κυβέρνησης και του υπουργείου προς ομαλοποίηση της λειτουργίας του ασφαλιστικού μας συστήματος» τονίζεται στην ανακοίνωση του υπουργείου Εργασίας.

ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΔΗΛΩΣΕΩΝ ΑΝΑΣΤΟΛΗΣ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΤΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ

Κοινή ανακοίνωση των Υπουργείων Οικονομικών και Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων:

Σε συνέχεια ερωτημάτων από επιχειρήσεις και λογιστές μετά τη δημοσίευση της Κοινής Υπουργικής Απόφασης 9500/322/2-3-2021 (Β' 821), διευκρινίζονται τα ακόλουθα:

Α. Όσες επιχειρήσεις υπάγονται σε ΚΑΔ που έχει ανασταλεί η λειτουργία τους με εντολή δημόσιας αρχής, ανεξαρτήτως αν έχουν επιτρεπόμενες ή μη δραστηριότητες, υποχρεούνται να θέσουν σε αναστολή τις συμβάσεις εργασίας των εργαζομένων τους, εκτός από αυτούς που απασχολούνται σε επιτρεπόμενες δραστηριότητες. Για τις επιχειρήσεις αυτές δεν ισχύει κανένα κριτήριο

επιλεξιμότητας.

Β. Όσες επιχειρήσεις/εργοδότες είναι πληττόμενες, βάσει ΚΑΔ, που ορίζονται από το Υπουργείο Οικονομικών, δύνανται να θέτουν σε αναστολή συμβάσεις εργασίας των εργαζομένων τους για τον Μάρτιο 2021.

Ειδικά για τις επιχειρήσεις που:

- i) Έχουν κάνει έναρξη εργασιών πριν την 1η Ιανουαρίου 2018 και,
- ii) ήταν υποκείμενες σε ΦΠΑ καθ' όλη την περίοδο από την 1η Απριλίου 2019 έως και την 31η Δεκεμβρίου 2020 και επιπλέον
- iii) δεν άνοιξαν υποκατάστημα από την 1η Απριλίου 2019 έως και την 31η Δεκεμβρίου 2020,

για να είναι επιλέξιμες και να μπορούν να θέτουν σε αναστολή συμβάσεις των εργαζομένων τους, πρέπει:

- α) να έχουν υποβάλει όλες τις περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ καθ' όλη την περίοδο από την 1η Απριλίου 2019 έως και την 31η Δεκεμβρίου 2020 και
- β) να μην παρουσιάζουν αύξηση του κύκλου εργασιών τους την περίοδο από 1η Απριλίου 2020 έως 31 Δεκεμβρίου 2020 σε σχέση με την περίοδο από 1η Απριλίου 2019 έως 31 Δεκεμβρίου 2019, όπως προκύπτει από τα στοιχεία των περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ που τηρεί η ΑΑΔΕ.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΕΒ: ΥΣΤΕΡΗΣΗ ΤΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΣΤΙΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΕΡΕΥΝΑ

Σημαντική υστέρηση των επενδύσεων σε έρευνα και καινοτομία από τον ιδιωτικό τομέα προκύπτει από έρευνα της Διανέοσις που παρουσιάστηκε χθες στο ψηφιακό συνέδριο «Innovative Greeks» που διοργανώνουν ο ΣΕΒ και η Endeavor Greece, αναφέρει το ΑΠΕ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε ο διευθυντής της Διανέοσις, Θοδωρής Γεωργακόπουλος οι δαπάνες του ιδιωτικού τομέα για έρευνα και ανάπτυξη διαμορφώνονται στο 0,59 % του ΑΕΠ έναντι 1,42 % που είναι ο μέσος όρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Παράλληλα

στο διάστημα 2011 με 2013 μόλις μία στις επτά ελληνικές επιχειρήσεις δήλωναν ότι έχουν κάποια μορφή συνεργασία με πανεπιστήμιο ή ερευνητικό κέντρο και μόνο μία στις τέσσερις επιχειρήσεις έχει τμήμα έρευνας και ανάπτυξης. Αντίθετα οι δημόσιες δαπάνες για έρευνα πλησιάζουν πλέον τον ευρωπαϊκό μέσο όρο καθώς διαμορφώνονται στο 0,68 % του ΑΕΠ έναντι 0,7 % στην ΕΕ. Από την έρευνα προκύπτει επίσης ότι οι Έλληνες ερευνητές καταφέρνουν διαχρονικά μεγάλη συμμετοχή στα ερευνητικά προγράμματα της ΕΕ ωστόσο η έρευνα τους

οδηγεί σε ελάχιστους πατέντες.

Σε μήνυμά του προς το συνέδριο ο υφυπουργός Εξωτερικών Κώστας Φραγκογιάννης επισήμανε ότι «στο υπουργείο Εξωτερικών η καινοτομία βρίσκεται σε υψηλή βαθμίδα σε όσα σκεφτόμαστε και όσα κάνουμε». Αναφέρθηκε ιδιαίτερα στο πρόγραμμα για την μετατροπή της Αστυπάλαιας σε πράσινο νησί καθώς και στην θέσπιση της έννοιας του επιστημονικού διπλωμάτη με νομοσχέδιο που φιλοδοξεί να φέρει πιο κοντά την ακαδημαϊκή με την επαγγελματική κοινότητα.

ΠΡΟΧΩΡΟΥΝ ΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΩΝ

Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Αθηνών, Ιόνιο Πανεπιστήμιο και Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδας «μπήκαν στον χορό» των συνεργασιών με αμερικανικά ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, στο πλαίσιο του προγράμματος συνεργασίας που εγκαινίασε τον Δεκέμβριο του 2019 το υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, από κοινού με το Ινστιτούτο Διεθνούς Εκπαίδευσης (Institute of International Education - ΙΙΕ).

Χθες Τετάρτη, πραγματοποιήθηκε σύμφωνα με το ΑΠΕ ενημερωτική τηλεδιάσκεψη, κατά την οποία παρουσιάστηκαν συνεργασίες που υλοποιούνται, δρομολογούνται ή είναι υπό συζήτηση. Μεταξύ αυτών, οι συνεργασίες των πέντε προαναφερθέντων πανεπιστημίων.

Αναλυτικότερα, οι συνεργασίες έχουν ως εξής:

-Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και Michigan State University: συνεργασία για διπλό διδακτορικό πτυχίο στη Μηχανική, καθώς και σχεδιασμός διμερούς συνεργασίας σε προπτυχιακό επίπεδο.

-Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και Indiana University: συνεργασία προπτυχιακών φοιτητών των δύο ιδρυμάτων, οι οποίοι σε ομάδες θα μελετήσουν μια ελληνική νεοφυή επιχείρηση και θα προτείνουν καινοτόμες λύσεις σε συγκεκριμένες προκλήσεις και διλήμματα στρατηγικής που την απασχολούν.

-Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο και Stockton University: συνεργασία για συμμετοχή φοιτητών του Πανεπιστημίου Stockton που ανήκουν σε μειονοτικές ομάδες σε προγράμματα αγγλικής φιλολογίας, με την προοπτική επέκτασης της συνεργασίας και σε υβριδικά προγράμματα

του ΑΠΘ και του Stockton που συνδυάζουν διαδικτυακή μάθηση με δια ζώσης συμμετοχή σε μαθήματα του ΑΠΘ. -Ιόνιο Πανεπιστήμιο και University of Texas Health Science Center at Houston Neurocognitive Disorders Center, McGovern Medical School: συνεργασία που στοχεύει στον εκσυγχρονισμό της εξειδικευμένης ιατρικής στην Ελλάδα μέσω της δημιουργίας πλατφόρμας νοτικής υγείας, με ιδιαίτερη έμφαση στην προστασία της νοτικής υγείας σε άτομα υψηλού κινδύνου για την εμφάνιση άνοιας.

-Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδας και New York University: συνεργασία για επισκέψεις καθηγητών του NYU σε διαδικτυακά μαθήματα του ΔΙΠΑΕ, εκπόνηση κοινού σεμιναρίου εντός της άνοιξης 2021 και δρομολόγηση Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ των δύο ιδρυμάτων.

Στην ενημερωτική τηλεδιάσκεψη συμμετείχαν, μεταξύ άλλων, η υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων Νίκη Κεραμέως, ο υφυπουργός αρμόδιος για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση Άγγελος Συρίγος, ο γενικός γραμματέας Ανώτατης Εκπαίδευσης Απόστολος Δημητρώπουλος, καθώς και, από αμερικανικής πλευράς, ο πρόεδρος των ΗΠΑ στην Ελλάδα Geoffrey Pyatt, ο επικεφαλής του Ινστιτούτου Διεθνούς Εκπαίδευσης των ΗΠΑ Allan Goodman και εκπρόσωποι της ανώτατης εκπαιδευτικής κοινότητας των δύο χωρών.

«Τα πανεπιστήμιά μας έχουν πολλά να αποκομίσουν αλλά και να προσφέρουν στην παγκόσμια ακαδημαϊκή κοινότητα μέσα από συνεργασίες με ξένα πανεπιστήμια», δήλωσε σχετικά η κ. Κεραμέως.

«Η Εξωστρέφεια των πανεπιστημίων μας αποτελεί προ-

τεραιότητα για εμάς και σε αυτή την κατεύθυνση έχουμε ήδη θεσπίσει εργαλεία για την απελευθέρωσή τους από θεσμικές αγκυλώσεις και την ενίσχυση της δυνατότητάς τους για διεθνείς συνέργειες. Χαιρόμαστε ιδιαίτερα που το Διεθνές Ακαδημαϊκό Πρόγραμμα Συνεργασίας με πανεπιστήμια των ΗΠΑ έχει ήδη αρχίσει να αποφέρει καρπούς, παρά τις αντίξοες συνθήκες της πανδημίας, δίνοντας την ευκαιρία στα μέλη της ακαδημαϊκής μας κοινότητας να συμπράξουν με μερικά από τα καλύτερα πανεπιστήμια του κόσμου, ανταλλάσσοντας τεχνολογία και βέλτιστες πρακτικές», πρόσθεσε.

«Ανοίγοντας τους ορίζοντες των πανεπιστημίων μας, εξασφαλίζουμε στη χώρα μας τη θέση που της αξίζει στον διεθνή ακαδημαϊκό χάρτη», κατέληξε η υπουργός. Υπενθυμίζεται, ότι το πρόγραμμα IAPP (International Academic Partnership Program) Greece πραγματοποιείται προκειμένου να διευκολυνθεί η προσέγγιση πανεπιστημίων Ελλάδας και ΗΠΑ, ώστε να δρομολογηθούν μακροπρόθεσμες συνέργειες, που τα ίδια τα ιδρύματα θα αποφασίσουν, όπως: η εκπόνηση κοινών και διπλών προγραμμάτων σπουδών, η συμμετοχή φοιτητών από χώρες του εξωτερικού σε ξενόγλωσσα και θερινά προγράμματα στη χώρα μας, οι ανταλλαγές φοιτητών, ακαδημαϊκών, ερευνητών και τεχνολογίας.

Στο πρόγραμμα συμμετέχουν όλα τα ελληνικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της χώρας μας και 29 κορυφαία πανεπιστήμια των Ηνωμένων Πολιτειών, μεταξύ των οποίων μέλη της Ivy League, όπως Harvard, Princeton, Columbia, και άλλα όπως Johns Hopkins, New York University, UC Berkeley, Tufts.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Κ. ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ: ΤΑ ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΣΧΕΔΙΑΖΕΙ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΘΑ ΥΛΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ 4ΕΤΙΑΣ

Για τις πρωτοβουλίες που έχει λάβει και το έργο που έχει υλοποιήσει μέχρι τώρα το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης μίλησε ο Κυριάκος Πιερρακάκης, υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, στο πλαίσιο του διεθνούς ψηφιακού διαδικτυακού συνέδριου με τίτλο «Innovative Greeks» (Έλληνες της Καινοτομίας) στις 3 Μαρτίου 2021 που συνδιοργάνωσαν ο ΣΕΒ και η Endeavor Greece. Όπως τόνισε, σύμφωνα με το ΑΠΕ, οι Έλληνες επέδειξαν μεγάλη προσαρμοστικότητα και ετοιμότητα όσον αφορά στη νέα ψηφιακή πραγματικότητα λόγω της πανδημίας.

Ωστόσο, όπως χαρακτηριστικά είπε, υπάρχουν ακόμα πολλά κενά από την 3η Βιομηχανική επανάσταση που πρέπει να καλυφθούν, ενώ ταυτόχρονα θα πρέπει να

προχωρήσουμε και στην 4η βιομηχανική επανάσταση. Επανελάβε μάλιστα ότι μέχρι τώρα το πρόβλημα της χώρας δεν ήταν στο hardware, δηλαδή στις υποδομές, όσο στο software, δηλαδή στις αργές διαδικασίες και στην έλλειψη οργάνωσης. Επεσήμανε όμως ότι στόχος είναι όλα τα έργα που σχεδιάζει στο υπουργείο να υλοποιηθούν εντός της 4ετίας σχολιάζοντας ότι αυτό δεν είναι ανέφικτο, καθώς υπάρχουν τα χρηματοδοτικά εργαλεία από το Ταμείο Ανάκαμψης.

«Έχοντας ως πυξίδα την Εσθονία» το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης προώρησε σε απλοποιήσεις διαδικασιών όσον αφορά σε γεγονότα ζωής των πολιτών, όπως γέννηση, γάμος κ.α., ενώ υπογράμμισε την σπουδαιότητα και την μεγάλη ανταπόκριση όσον

αφορά στην χρήση του gov.gr, την Ενιαία Ψηφιακή Πύλη που είναι σημαντικό εργαλείο για την διευκόλυνση των πολιτών στις συναλλαγές του με το Δημόσιο.

Ο υπουργός αναφέρθηκε και στην καινοτομία του διαγωνισμού του 5G κι ιδιαίτερα τις καινοτομίες όσον αφορά στον τρόπο με τον οποίο πραγματοποιήθηκε η δημοπρασία, σε ό,τι αφορά στο ταμείο «ΦΑΙΣΤΟΣ» χρησιμοποιώντας το 25% των χρημάτων της δημοπρασίας αλλά στο ότι κάποιες λίγες συχνότητες δεν δημοπρατήθηκαν, ώστε να χρησιμοποιηθούν για ερευνητικούς σκοπούς, για σκοπούς ανάπτυξης προϊόντων.

ΟΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΑΝΘΡΑΚΑ ΕΠΕΣΑΝ ΚΑΤΑ 7% ΤΟ 2020

Λόγω των περιορισμών της πανδημίας Covid-19

Οι παγκόσμιες εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα μειώθηκαν κατά περίπου 7% το 2020 σε σχέση με το 2019, κυρίως εξαιτίας των περιοριστικών μέτρων που επιβλήθηκαν διεθνώς στο πλαίσιο αντιμετώπισης της πανδημίας Covid-19, όπως ανακοίνωσαν οι επιστήμονες, σύμφωνα με το ΑΠΕ.

Πριν εμφανιστεί ο κορωνοϊός, στη διάρκεια της περιόδου 2016-2019, οι εκπομπές αυξάνονταν παγκοσμίως κατά μέσο όρο κατά 0,21 δισεκατομμύρια τόνους διοξειδίου του άνθρακα ετησίως. Το 2021, καθώς η πανδημία συνεχίζεται, εκτιμάται απίθανο οι εκπομπές άνθρακα να επιστρέψουν στα προ 2020 επίπεδα, όμως αναμένεται να εμφανίσουν ξανά αύξηση σε λίγα χρόνια.

Οι ερευνητές του Παγκόσμιου Προγράμματος Άνθρακα (Global Carbon Project), με επικεφαλής την καθηγήτρια της Σχολής Περιβαλλοντικών Επιστημών Κορίν Λε Κερ του Πανεπιστημίου της Ανατολικής Αγγλίας, που έκαναν τη σχετική δημοσίευση στο περιοδικό για θέματα κλιματικής αλλαγής «Nature Climate Change», εκτιμούν ότι οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα υποχώρησαν πέρυσι κατά περίπου 2,6 γιγατόνους (δισεκατομμύρια τόνους) - η μεγαλύτερη μείωση που έχει ποτέ παρατηρηθεί μέσα σε ένα έτος, αλλά πιθανότατα πρόσκαιρη - πέφτοντας στους 34 γιγατόνους.

Οι επιστήμονες ανέλυσαν επίσης τις τάσεις στις εκπομπές ρύπων άνθρακα σε διάφορες χώρες, μετά την υιοθέτηση της διεθνούς Συμφωνίας του Παρισιού για το Κλίμα το 2015. Στην ομάδα των χωρών υψηλού εισοδήματος οι εκπομπές μειώνονταν με μέσο ετήσιο ρυθμό 0,8% μεταξύ 2016-19, με μια περαιτέρω μείωση τους κατά 9% το 2020 λόγω κορωνοϊού και λοκντάουν. Από τις 36 χώρες αυτής της ομάδας, στις 25 υπήρξε πτώση εκπομπών μεταξύ 2016-19 (ΗΠΑ -0,7% και ΕΕ -0,9%).

Στις χώρες μέσου εισοδήματος η μέση ετήσια μείωση εκπομπών ήταν επίσης 0,8% μεταξύ 2015-2019, καθώς και περαιτέρω 5% το 2020. Από τις 99 χώρες αυτές της ομάδας, στις 30 υπήρξε μείωση εκπομπών μεταξύ 2016-19 και στις υπόλοιπες αύξηση (Κίνα +0,4%). Σε 150 χώρες χαμηλού εισοδήματος οι εκπομπές αυξήθηκαν με ετήσιο ρυθμό 4,5%, αλλά έπεσαν κατά 9% το 2020.

Η μελέτη δείχνει ότι συνολικά 64 χώρες περιορίσαν τις εκπομπές τους κατά την περίοδο 2016-19, αλλά ο ρυθμός μείωσης πρέπει να δεκαπλασιαστεί για να «πιάσει» τους στόχους του Παρισιού. Οι έως τώρα μέσες ετήσιες περικοπές των 0,16 δισεκατομμυρίων τόνων διοξειδίου του άνθρακα εκτιμάται ότι είναι μόνο το 10% αυτών που πραγματικά χρειάζονται.

Οι ερευνητές εκτιμούν ότι στην μετά-Covid-19 εποχή και καθ' όλη την δεκαετία του 2020, αλλά και μετά από το 2030, θα χρειαστούν παγκόσμιες μειώσεις της τάξης του ενός έως δύο γιγατόνων ετησίως, προκειμένου η άνοδος της μέσης θερμοκρασίας στη Γη να περιοριστεί μεταξύ των 1,5 και 2 βαθμών, σύμφωνα με τη Συμφωνία του Παρισιού. Ελλείψει πανδημίας στο μέλλον, τέτοιες μειώσεις σε σταθερή βάση και σε βάθος χρόνου είναι εφικτές μόνο αν υπάρξει μαζική στροφή στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, με παράλληλη αποφασιστική απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα, κάτι που σημαίνει νέες μεγάλες επενδύσεις και αναδιάρθρωση των οικονομιών.

«Οι προσπάθειες των χωρών να περιορίσουν τις εκπομπές CO2 μετά τη Συμφωνία του Παρισιού έχουν αρχίσει να αποδίδουν καρπούς, όμως οι δράσεις δεν είναι αρκετά μεγάλης κλίμακας ακόμη και οι εκπομπές συνεχίζουν να αυξάνουν σε πάρα πολλές χώρες. Είναι προς το συμφέρον του καθενός να επιταχύνουμε την επείγουσα μετάβαση στην καθαρή ενέργεια», δήλωσε η Λε Κερ.

Σύνδεσμος για την επιστημονική δημοσίευση:
<https://dx.doi.org/10.1038/s41558-021-01001-0>

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΤΟ 2021 ΕΤΟΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΟΧΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΥΙΟΘΕΣΙΑ Η Ελλάδα θα γίνει Ευρώπη και σε αυτό το θέμα

Χαιρετισμός του υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων στη συνεδρίαση του Εθνικού Συμβουλίου Αναδοχής και Υιοθεσίας (ΕΣΑΝΥ)

Από το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων εκδόθηκε η ακόλουθη ανακοίνωση:

«Το 2020 θεσπίσαμε ένα νέο πλαίσιο για την αναδοχή και την υιοθεσία, σύμφωνα με τις προγραμματικές δεσμεύσεις της κυβέρνησής μας, το οποίο φέρνει πιο κοντά την Ελλάδα στην Ευρώπη και στο ευαίσθητο αυτό θέμα. Φέτος καλούμαστε να περάσουμε από την θεωρία στην πράξη, γιατί ο νόμος αυτός είναι μέτρο του πολιτισμού και της ανθρωπιάς μας». Αυτό τόνισε ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστής Χατζηδάκης χαιρετίζοντας τη σημερινή συνεδρίαση (ηλεκτρονική) του Εθνικού Συμβουλίου Αναδοχής και Υιοθεσίας (ΕΣΑΝΥ), μετά από πρόσκληση του προέδρου του ΕΣΑΝΥ και Γενικού Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας Γιώργου Σταμάτη. Στη συνεδρίαση συμμετείχε και η Υφυπουργός, αρμόδια για τις Κοινωνικές Υποθέσεις, Δόμνα Μιχαλίδου.

Ο Κ. Χατζηδάκης υπογράμμισε ότι το Υπουργείο είναι ανοικτό σε ιδέες όλων των εμπλεκόμενων φορέων στα θέματα αναδοχής και υιοθεσίας. «Θα προχωρήσουμε αξιοποιώντας τις συμβουλές και τις προτάσεις του ΕΣΑΝΥ, με το οποίο έχουμε παραγωγική συνεργασία», πρόσθεσε. Η σημερινή συνεδρίαση είχε ως θέμα την εισήγηση της Βοηθού Συνηγόρου του Πολίτη για τα δικαιώματα του

Παιδιού κ. Θεώνης Κουφονικολάκου για την εκπόνηση ενιαίου πρωτοκόλλου για τα διάφορα στάδια της διαδικασίας αναδοχής και υιοθεσίας. Τα μέλη του ΕΣΑΝΥ συμφώνησαν σύσταση Ομάδας Εργασίας που θα εκπονήσει και θα καταθέσει συγκεκριμένη πρόταση προς την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.

Η κ. Μιχαλίδου δήλωσε: «Μετά από δεκαετίες αναμονής, καταφέραμε μέσα σε ένα χρόνο να έχουμε ένα Ενιαίο Εθνικό Σύστημα Υιοθεσιών και Αναδοχών, που εξασφαλίζει ταχύτητα και διαφάνεια. Χρειάστηκε οργάνωση, σχέδιο, σύμπραξη με δομές και φορείς, ατέλειωτες ώρες δουλειάς και συγκεκριμένα βήματα για να ξεπεράσουμε εμπόδια, δυσλειτουργίες και αγκυλώσεις πολλών ετών.

Η πρωτοβουλία της Βοηθού Συνηγόρου για τη συγκρότηση ομάδας εργασίας με σκοπό τη δημιουργία ενός ενιαίου πρωτοκόλλου για τα διάφορα στάδια της διαδικασίας, έρχεται να συμπληρώσει όλα όσα έχουν γίνει έως τώρα αλλά και όσα έχουν δρομολογηθεί για φέτος. Ένα χρόνο πριν στο Ζάππειο θέσαμε ως στόχο την εξασφάλιση της κατάλληλης οικογένειας για κάθε ένα από τα παιδιά που φιλοξενούνται στις δομές παιδικής προστασίας της χώρας. Η επόμενη μέρα για την παιδική προστασία χαρακτηρίζεται από τη δραστική μείωση των παιδιών που φιλοξενούνται σε κλειστές δομές, δηλαδή στην αποϊδρυματοποίηση στο μέγιστο δυνατό βαθμό, με γνώμονα πάντα το συμφέρον των παιδιών».

Ο κ. Σταμάτης από την πλευρά του χαιρέτισε την παρουσία του Υπουργού και της Υφυπουργού, καθώς αυτή αποδεικνύει το ειλικρινές ενδιαφέρον της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων για τα θέματα αναδοχών και υιοθεσίας για την ένταξη κάθε παιδιού σε μια οικογένεια.

Στη συνεδρίαση του ΕΣΑΝΥ συμμετείχαν επίσης η Γενική Διευθύντρια Κοινωνικής Αλληλεγγύης Αθηνά Διακουμάκου, η προϊσταμένη της Διεύθυνσης Προστασίας Παιδιού και Οικογένειας Δήμητρα Νίκου, η Εκπρόσωπος του Συνδέσμου Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος Τριανταφυλλιά Αθανασίου, οι καθηγήτριες Αστικού Δικαίου του Πανεπιστημίου Αθηνών κ.κ. Δήμητρα Κλαμαρή-Παπαδοπούλου και Βιργινία Περάκη, η πρόεδρος του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης Αρτεμής Αναγνώστου-Δεδούλη, ο κοινωνικός λειτουργός Ανδρέας Κασκανιώτης, η νομικός Θεοδώρα Παπαδημητρίου, ο ψυχίατρος Λεωνίδας Μαντωνάκης, προϊσταμένη του Τμήματος Ασυνόδευτων Ανηλίκων Σταυρούλα Αρούκατου, ο πρόεδρος του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας (ΚΚΠ) Περιφέρειας Αττικής Ιωάννης Λιβανός, η πρόεδρος του ΚΚΠ Κρήτης Μαρία Δαμανάκη, το στέλεχος του υπουργείου Εσωτερικών Ρεγγίνα Βασιλάτου, ο εκπρόσωπος της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Σωματείων Γονέων και Κηδεμόνων Ατόμων με Αναπηρίες (ΠΟΣΓΚΑΜΕΑ) Ιωάννης Μοσχολιάς και η εκπρόσωπος της UNICEF Μαρία Μιχαλίδου.

Α. ΠΑΤΕΛΗΣ: Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ Η ΘΕΣΜΙΚΗ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΕΦΟΔΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ Για την προσέλκυση επενδύσεων

Η πολιτική και η θεσμική σταθερότητα είναι τα σημαντικότερα εφόδια της Ελλάδας για την προσέλκυση επενδύσεων, τόνισε -σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο οικονομικός σύμβουλος του πρωθυπουργού Αλέξης Πατέλης μιλώντας χτες στο ψηφιακό συνέδριο «Innovative Greeks» που διοργανώνουν ο ΣΕΒ και η Endeavor Greece.

Πρόκειται όπως είπε για μαραθώνιο και όχι αγώνα ταχύτητας ενώ σημείωσε τις αποφάσεις που έχει λάβει η κυβέρνηση προκειμένου να προσελκύσει επενδυτές στις οποίες μπορεί να περιλαμβάνονται η μείωση των φορολογικών συντελεστών, τα φορολογικά κίνητρα, μεταρρυθμίσεις που περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων το νόμο για την αφεργγυότητα αλλά και την ψηφιακή μεταρρύθμιση όπως και την έναρξη λειτουργίας δικτύων πέμπτης γενιάς σε αρκετές μεγάλες πόλεις της χώρας.

Από τις τοποθετήσεις εκπροσώπων μεγάλων επενδυτι-

κών κεφαλαίων που έχουν επιλέξει ελληνικές επιχειρήσεις προκύπτει ότι το βασικότερο κριτήριο επιλογής είναι το ανθρώπινο δυναμικό και τα talenta στα οποία η χώρα μας έχει συγκριτικό πλεονέκτημα.

«Εστιάζουμε στους ιδρυτές των επιχειρήσεων, στο προϊόν και το μέγεθος της αγοράς που απευθύνονται. Επενδύουμε για διάστημα που φτάνει και τα 15 χρόνια, καθώς χρειάζεται υπομονή και συνεχής προσαρμογή», ανέφερε η Laurel Bowden, Partner της 83North.

Ο Scott Friend, Partner της Bain Capital Ventures σημείωσε ότι το κίνητρο για την επένδυση στην Ελλάδα ήταν μια καταπληκτική ιδέα και μια καλή ομάδα ιδρυτών της επιχείρησης. «Το ταλέντο είναι πολύ σημαντικό», επανέλαβε ο κ. Friend.

Ο James Christopoulos, γενικός διευθυντής της CVC Capital Partners ανέφερε ότι η εταιρεία επενδύει τα τελευ-

ταία 4-5 χρόνια έντονα στην Ελλάδα και ξεκίνησε το 2016 όταν υπήρχε ακόμα μεγάλη αβεβαιότητα για τη χώρα καθώς πίστεψε ότι η κατάσταση θα βελτιωθεί. «Θα συνεχίσουμε να επενδύουμε στην Ελλάδα, σε διάφορους τομείς. Λόγω της πανδημίας έχει αυξηθεί η ζήτηση για υπηρεσίες τηλεϊατρικής ενώ επενδύουμε και στον τομέα των βιολογικών τροφίμων που αποτελεί μια παγκόσμια τάση».

Ο Nikitas Koutoupes, γενικός διευθυντής της Insight Partners σημείωσε πως δε χρειάζεται να φύγει κάποιος από την Ελλάδα για να πετύχει. «Οι Έλληνες πρέπει να δουν τα δικά τους δυνατά σημεία και τις ιδιαιτερότητες. Η Ελλάδα έχει την ικανότητα να παρέχει ανθρώπινο κεφάλαιο που είναι δύσκολο να βρεις σε άλλες χώρες, ενώ πλεονέκτημα, κατέληξε, αποτελεί και το θέμα του κόστους».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

DIGITAL TALKS CISCO. Η ΤΡΙΠΛΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΔΙΚΤΥΑ 5G ΚΑΙ ΤΑ ΠΛΑΝΑ ΤΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ

Εντός του 2021 αναμένεται να αρχίσει η ροή επενδυτικών κεφαλαίων από το Ταμείο ΦΑΙΣΤΟΣ για τη στήριξη επιχειρήσεων, που δραστηριοποιούνται στην έρευνα και ανάπτυξη προϊόντων και υπηρεσιών, βασισμένων σε υποδομές δικτύων πέμπτης γενιάς (5G), αναφέρει το ΑΠΕ.

«Ο στόχος που έχει τεθεί από τους μάντζερς ως προς το Υπερταμείο είναι μέσα τους προσεχείς λίγους μήνες να κλείσει το λεγόμενο PPM (Private Placement Memorandum), δηλαδή να συγκεντρωθούν τα απαραίτητα κεφάλαια (από ιδιώτες). Στόχος είναι το ΦΑΙΣΤΟΣ να αρχίσει να επενδύει φέτος» γνωστοποίησε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κυριάκος Πιερρακάκης, μιλώντας στην εναρκηρία εκδήλωση των Digital Talks, που το ψηφιακό κέντρο της Cisco στη Θεσσαλονίκη θα διοργανώνει την πρώτη Τετάρτη κάθε μήνα.

Το Ταμείο ΦΑΙΣΤΟΣ, το οποίο αξιοποιεί έσοδα 93 εκατ. ευρώ από τη δημοπρασία για το 5G, συν τα πρόσθετα ιδιωτικά κεφάλαια, που τώρα συγκεντρώνονται, αποτελεί μία μόνο από τις καινοτομίες, που η Ελλάδα εισήγαγε διεθνώς ως προς τα δίκτυα 5ης γενιάς.

Τριπλή καινοτομία και προοπτική για 69.000 θέσεις εργασίας

Όπως επισήμανε ο κ.Πιερρακάκης η εφαρμογή της στρατηγικής της κυβέρνησης για το 5G, η οποία βασίστηκε σε τρία καινοτόμα στοιχεία, απαίτησε μια μάχη με τον χρόνο κι ένα άλμα προς τα εμπρός. Η πρώτη ελληνική καινοτομία ήταν, κατά τον κ. Πιερρακάκη, η ίδια η δημοπρασία, η οποία αφορούσε και τις τέσσερις «μπάντες» του φάσματος μαζί (700 MHz, 2 GHz, 3,5 και 26 GHz). «Οι περισσότερες άλλες χώρες, ακόμη κι εκείνες που είχαν ξεκινήσει πριν από εμάς, το 2018, ακόμα δεν έχουν ολοκληρώσει τις δημοπρασίες σε όλες τις μπάντες» σημείωσε και πρόσθεσε πως έτσι η Ελλάδα κάλυψε το χαμένο έδαφος, με τρόπο που κατοχύρωνε και άλλα πράγματα πέραν του τιμήματος, όπως η ταχεία πληθυσμιακή κάλυψη, για την οποία υπενθύμισε πως βάσει της δημοπρασίας προβλέπεται να φτάσει στο 60% στην τριετία και στο 94% στην εξαετία.

Η δεύτερη καινοτομία ήταν το ενταγμένο στο Υπερταμείο ΦΑΙΣΤΟΣ, μέσω του οποίου τα χρήματα της ίδιας της δημοπρασίας αξιοποιούνται για να «γεννηθεί» μια αγορά βασισμένη στο 5G. Όπως υπενθύμισε ο κ.Πιερρακάκης, βάσει μελέτης της ΕΥ, μέχρι το 2030 η ανάπτυξη του 5G αναμένεται να δημιουργήσει στην Ελλάδα πρόσθετη προστιθέμενη αξία έως 12,4 δισ. ευρώ και έως και 69.000 θέσεις εργασίας. «Η αξία αυτή όμως, δεν θα προέλθει τόσο από τις ίδιες τις υποδομές ή τους παρόχους, όσο από τους κάθεταις τομείς της οικονομίας, που θα αλλάξουν χάρη στα δίκτυα πέμπτης γενιάς, όπως η υγεία ή οι μεταφορές» σημείωσε. Έτσι το ΦΑΙΣΤΟΣ προκρίστηκε με το 25% των εσόδων των δημοπρασιών, ενώ θα σπκώσει και ιδιωτικά κεφάλαια, για

να επενδύει στο οικοσύστημα του 5G, που στα επόμενα χρόνια θα δημιουργήσει αυτή την πρόσθετη αξία. Ήδη το ΦΑΙΣΤΟΣ δίνει έμπνευση για την εφαρμογή του μοντέλου των στοχευμένων ταμείων 5G στις υπόλοιπες χώρες της ΕΕ.

Το τρίτο καινοτόμο στοιχείο της στρατηγικής της κυβέρνησης είναι –όπως επισήμανε– ότι δεν δημοπρατήθηκε όλο το φάσμα, αλλά κρατήθηκε ένα πολύ μικρό κομμάτι του, που διατίθεται δωρεάν σε ερευνητικά κέντρα, πανεπιστήμια και startups, που δημιουργούν υπηρεσίες και προϊόντα σχετικά με το 5G. «Ο,τι έχει μέσα τη λέξη «smart», έξυπνες πόλεις, έξυπνα τηλέφωνα κτλ, σχετίζεται με το 5G και χαιρόμαστε πολύ που η Ελλάδα αποδεδειγμένα μπορεί να είναι πρωτοπόρος σε αυτό το κομμάτι» πρόσθεσε, ενώ υπενθύμισε ακόμα ότι η κυβέρνηση έχει προβλέψει την ένταξη στο Ταμείο Ανάκαμψης ενός «Διαδρόμου 5G», που θα ξεκινά από την Αττική και θα καταλήγει στα βόρεια σύνορα της χώρας, διαδραματίζοντας πολύ σημαντικό ρόλο στις μελλοντικές μεταφορές μέσω αυτόνομων οχημάτων (AV) φορτηγών.

Τζ. Πάιατ: Μεγάλα σχέδια για το μέλλον

Απευθύνοντας χαιρετισμό, ο πρόεδρος των ΗΠΑ στην Ελλάδα, Τζέφρι Πάιατ, εξέφρασε την ικανοποίησή του για το γεγονός ότι η Βόρεια Ελλάδα έχει μπει στον παγκόσμιο χάρτη για τον τεχνολογικό τομέα. «Είμαι πολύ ενθουσιασμένος από όσα είδαμε να συμβαίνουν τα τελευταία χρόνια στη Θεσσαλονίκη σε όρους νέων επενδύσεων από τη Cisco, την Pfizer και τη Deloitte, και από τον τρόπο με τον οποίο η Βόρεια Ελλάδα έβαλε τον εαυτό της στον παγκόσμιο χάρτη για τον τεχνολογικό τομέα» σημείωσε.

Πρόσθεσε πως, σε συνέχεια και τις ελληνοαμερικανικές συμφωνίας επιστημονικής και τεχνολογικής συνεργασίας, που υπεγράφη στη Θεσσαλονίκη τον περασμένο Σεπτέμβριο, παρουσία Πομπέο, υπάρχουν μεγάλα σχέδια για το μέλλον: «ανυπομονούμε να μοχλεύσουμε τη συμφωνία αυτή, για να ανοίξουμε νέες λεωφόρους για τεχνολογική συνεργασία» είπε, ενώ απέδωσε εύσημα στην κυβέρνηση για τον τρόπο με τον οποίο προωθείται ο ψηφιακός μετασχηματισμός, αλλά και για τη συνετή της προσέγγιση στα δίκτυα 5G, με σεβασμό στις ευαίσθητες προσωπικές πληροφορίες των πολιτών.

«Αν υπήρξε μια θετική όψη αυτού του τρομερού χρόνου είναι ο δραστηρικός μετασχηματισμός, που ο υπουργός Πιερρακάκης και η ομάδα του πέτυχαν, με τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό του ελληνικού κράτους, η αξιοσημείωτη πρόοδος που έκανε η Ελλάδα με την εφαρμογή της τεχνολογίας, ιδίως με αμερικανικά τεχνολογικά εργαλεία, για να γίνει η δημοκρατία πιο αποδοτική και αποκριτική (στις ανάγκες των πολιτών)» τόνισε, ενώ εξήρε και τα μέτρα πολιτικής που ελήφθησαν στην Ελλάδα στην ψηφιακή σφαίρα.

Τα σχέδια των παρόχων

Πάνω από 2 δισ. ευρώ θα επενδύσει στην επόμενη τετραετία η Cosmote, κυρίως σε δίκτυα 5G και οπτικές ίνες, όπως επισήμανε στην εκδήλωση ο Στέφανος Θεοκαρόπουλος, διευθυντής τεχνολογίας του Ομίλου. Πρόσθεσε δε ότι στόχος είναι, μέχρι το τέλος του 2021, η εταιρεία να έχει πληθυσμιακή κάλυψη 5G άνω του 50% στη χώρα, «με καμία πρόσθετη χρέωση». Κατά τον κ.Θεοκαρόπουλο, το 5G δεν είναι απλά μια νέα γενιά ασύρματης τεχνολογίας, αλλά δημιουργεί εντελώς νέα δεδομένα και ένα καινούργιο οικοσύστημα. «Ισως εδώ να βρίσκεται η χρυσή ευκαιρία για την ανάπτυξη βαριάς βιομηχανίας στην Ελλάδα» είπε χαρακτηριστικά και συμπλήρωσε πως, σε μια περίοδο που δεν υπάρχει χρόνος για χάσιμο, είναι στο χέρι των εταιρειών και της Πολιτείας να μεγιστοποιήσουν τα τεράστια οφέλη των δικτύων 5ης γενιάς.

Κατά τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο της Vodafone, Χάρη Μπρουμιδίη, η δημιουργία δικτύων πέμπτης γενιάς είναι μεν αναγκαία συνθήκη για να έρθει μεγάλη ανάπτυξη στην Ελλάδα μέσω των πάμπολλων εφαρμογών που κινητοποιεί το 5G, αλλά δεν είναι και ικανή συνθήκη. Για να αξιοποιηθούν τα οφέλη, σημείωσε, χρειάζεται να αναπτυχθούν οι ψηφιακές δεξιότητες του πληθυσμού και να προχωρήσει ο ψηφιακός μετασχηματισμός επιχειρήσεων και Δημοσίου. Ενδεικτικά ανέφερε ότι βάσει πρόσφατης μελέτης της Deloitte για λογαριασμό της Vodafone, αν η Ελλάδα προχωρήσει γρήγορα κι ανέβει σημαντικά στην κατάταξη του δείκτη DESI (Digital Economy and Society Index), τότε στην επόμενη εξαετία μπορεί να αυθήσει το ΑΕΠ της κατά 19%. Υπογράμμισε δε, τη σημαντική ευκαιρία για αλλαγή παραγωγικού μοντέλου, που συνιστά για την Ελλάδα η σωστή αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης.

Περισσότερα από 500 εκατ. ευρώ πρόκειται να επενδύσει στα δίκτυα 5G (στην κινητή) και οπτικών ινών (στη σταθερή) στα επόμενα χρόνια η Wind, όπως επισήμανε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της, Νάσος Ζαρκαλής, υπενθυμίζοντας πως η εταιρεία έχει ήδη διαθέσει 120 εκατ. ευρώ για το νέο φάσμα. Όπως είπε, για να αξιοποιηθούν τα τεράστια οφέλη του 5G, βασική προϋπόθεση είναι η ύπαρξη εξελιγμένων δικτύων, η οποία υποστηρίζεται από σημαντικές επενδύσεις, «που πρέπει να γίνουν από ιδιώτες επενδυτές, κατά κύριο λόγο, αν όχι καθ' ολοκληρίαν. Κι εδώ έρχονται οι προκλήσεις». Κατά τον κ.Ζαρκαλή, η ανάπτυξη των δικτύων πρέπει να υποστηριχθεί από ένα πιο ευνοϊκό νομοθετικό πλαίσιο για την πραγματοποίηση επενδύσεων, από ένα γενικότερα φιλικό κλίμα για τους διεθνείς επενδυτές, «που τροφοδοτούν αυτά τα δίκτυα με κεφάλαια και με διοχέτευση –προς την ανάπτυξη υποδομών– κάποιων από τα κεφάλαια που έρχονται να τονώσουν τις τοπικές οικονομίες».

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΥΒΡΙΔΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ - ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ

Η κορυφαία εταιρεία παροχής εργασιακών χώρων IWG, ανανεώνει το επιχειρηματικό της μοντέλο, προσαρμόζοντάς το στις νέες απαιτήσεις της ζωής μετά την πανδημία, καθώς πολλοί ιδιοκτήτες και πάροχοι χρειάστηκε να αντιμετωπίσουν την αύξηση των εξόδων, την αδυναμία πληρωμής από τους πελάτες τους, και τους άδειους ενοικιαζόμενους χώρους. Η IWG επενδύει –όπως αναφέρει το ΑΠΕ- στον συνδυασμό εργασίας από το σπίτι και από γραφειακό περιβάλλον, προσφέροντας τις υπηρεσίες της σε πλήθος επιχειρήσεων, οι οποίες αναζητούν την μείωση των υποχρεώσεων που συνεπάγεται η συντήρηση μόνιμων γραφείων.

Παρά τις δυσκολίες λόγω της πανδημίας, η εταιρεία δήλωσε ότι προβλέπει ένα λαμπρό μέλλον σε προϊόντα και υπηρεσίες που εξυπηρετούν το νέο αυτό μοντέλο. Έχει μάλιστα ήδη υπογράψει σχετικές συμφωνίες με μεγάλες επιχειρήσεις, όπως η τράπεζα Standard Chartered, καθώς απ' ό,τι διαφαίνεται, τα υβριδικά εργασιακά σχήματα θα διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στο μέλλον του real estate.

Αναλυτές της Barclays ανέφεραν ότι η IWG, με παρουσία σε περισσότερες από 100 αγορές, είναι ο πιο ικανός διαχειριστής στην αναπτυσσόμενη αγορά των ευέλικτων χώρων εργασίας, ενώ η Standard Chartered ανακοίνωσε ότι θα συνεργαστεί με την εταιρεία σε 3.500 σημεία, κυρίως σε Ευρώπη, Μέση Ανατολή και Αφρική. Η IWG θα

προσφέρει έναν συνδυασμό χώρων εργασίας, business lounges και meeting rooms, ώστε οι εργαζόμενοι να έχουν την ευκαιρία να συναντούν συναδέλφους και πελάτες. Η ανακοίνωση αποτελεί μία από τις σημαντικότερες κινήσεις εκ μέρους μιας σημαντικής τράπεζας προκειμένου να αλλάξει τη στρατηγική της σχετικά με τα γραφεία της, στον απόηχο της παγκόσμιας πανδημίας, αφού η τράπεζα ανακοίνωσε τον περασμένο Νοέμβριο ότι σκόπευε το 90% του προσωπικού της να δουλεύει ευέλικτα μέχρι το 2023.

Ο διευθύνων σύμβουλος της IWG, κ. Χρήστος Μισαπλίδης ανέφερε: «Η υβριδική μορφή εργασίας ήρθε για να μείνει. Η πανδημία έχει αναδείξει την ανάγκη για ευελιξία παγκοσμίως με την υβριδική εργασία να έχει αποτυπωθεί στη συνείδηση των επιχειρήσεων. Το μέλλον της εργασίας για όλες τις μεγάλες εταιρείες θα αποτελείται από τη χρήση των κεντρικών γραφείων τους, την εργασία από το σπίτι και την εργασία από γραφειακούς χώρους στα προάστια. Για το τελευταίο, οι ευέλικτοι χώροι εργασίας θα είναι ο κύριος προμηθευτής. Προκειμένου λοιπόν, να καλύψουμε αυτή την αυξανόμενη τάση για ευέλικτους χώρους εργασίας και βάση του μεγέθους της αγοράς και του αριθμού των σημαντικών επιχειρηματικών πόρων της Ελλάδας, στόχος της IWG αποτελεί η δημιουργία ενός πανελλαδικού δικτύου +60 κέντρων μέσα στα επόμενα χρόνια.

Η IWG είναι παγκόσμιος πάροχος ευέλικτων χώρων ερ-

γασίας. Οι εταιρείες μας βοηθούν περισσότερους από 2,5 εκατομμύρια ανθρώπους και τις επιχειρήσεις τους να εργαστούν πιο παραγωγικά. Αυτό επιτυγχάνεται παρέχοντας επιλογές επαγγελματικών και συνεργατικών χώρων εργασίας, κοινοτήτων και υπηρεσιών.

Η ψηφιοποίηση και οι νέες τεχνολογίες μεταμορφώνουν τον κόσμο της εργασίας. Οι άνθρωποι απαιτούν τα προσωπικά οφέλη της παραγωγικότητας του να ζουν και να εργάζονται όπως και όπου θέλουν. Οι επιχειρήσεις θέλουν τα οικονομικά και στρατηγικά οφέλη. Οι πελάτες μας είναι νεοφυείς, μικρές, μεσαίες επιχειρήσεις και μεγάλες πολυεθνικές, με μοναδικούς επιχειρηματικούς στόχους, ανθρώπους και φιλοδοξίες. Επιλέγουν χώρους εργασίας και υπηρεσίες που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες τους. Θέλουν να έχουν επιλογή.

Μέσω των εταιρειών μας παρέχουμε αυτή την επιλογή και εξυπηρετούμε ολόκληρο τον κόσμο της εργασίας: Regus, Spaces, No18, Basepoint, Open Office και Signature. Δημιουργούμε προσωπική, οικονομική και στρατηγική αξία για επιχειρήσεις κάθε μεγέθους. Από τις πιο συναρπαστικές εταιρείες και γνωστούς οργανισμούς στον πλανήτη, μέχρι ιδιώτες και την επόμενη γενιά κορυφαίων βιομηχανιών. Όλοι αξιοποιούν τη δύναμη της ευέλικτης εργασίας για να αυξήσουν την παραγωγικότητα, την αποδοτικότητα, την ευελιξία και την εγγύητά τους στην αγορά.

ΧΡ. ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Η ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΥΕΛΙΞΙΑΣ ΔΙΝΕΙ ΤΗ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΝΑ ΕΠΕΚΤΑΘΕΙ, ΓΙΑ ΟΣΟ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙ, Η ΣΤΗΡΙΞΗ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Οι προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής- η οποία, μεταξύ άλλων, άναψε το «πράσινο φως» για συνέχιση της δημοσιονομικής ευελιξίας και για τη συνέχιση της στήριξης επιχειρήσεων και νοικοκυριών- ικανοποιούν απόλυτα τις προτεραιότητες της κυβέρνησης, όπως αυτές έχουν κατατεθεί στο Eurogroup και στο Ecofin, δήλωσε ο υπουργός Οικονομικών, Χρήστος Σταϊκούρας, όπως αναφέρει το ΑΠΕ. Προσέθεσε δε, ότι «η συνέχιση της δημοσιονομικής ευελιξίας -λαμβάνοντας, πάντα, υπόψη τα εκάστοτε διαθέσιμα ταμειακά περιθώρια της χώρας- και το υπόλοιπο πλέγμα προτάσεων δίνουν τη δυνατότητα να επεκταθεί, για όσο χρειαστεί, η στήριξη νοικοκυριών και επιχειρήσεων, με αποτελεσματικά, στοχευμένα και κοινωνικά δίκαια μέτρα, χωρίς, όμως, να οδηγηθούμε σε δημοσιονομικό εκτροχιασμό».

Σημειώνεται ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε σήμερα μια επικαιροποιημένη προσέγγιση τής συντονι-

σμένων σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης δημοσιονομικής πολιτικής, ως απάντηση στις προκλήσεις της υγειονομικής κρίσης. Σύμφωνα με τον κ. Σταϊκούρα, «η προσέγγιση αυτή ακολουθεί τις ορθές επιλογές που έχουν γίνει από τον Μάρτιο 2020 σε επίπεδο Eurogroup και Ecofin, με την ενεργό συμμετοχή της χώρας μας, για την άμεση, έγκαιρη, συντονισμένη και αποτελεσματική αντιμετώπιση της πανδημίας και των οικονομικών επιπτώσεών της».

Ειδικότερα, με βάση τις νέες προτάσεις, που συζητούνται σε επίπεδο υπουργών Οικονομικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της ευρωζώνης:

- Θα υπάρχει δημοσιονομική ευελιξία όχι μόνον το 2021, αλλά και το 2022.

- Δεν θα υπάρξει πρόωγη απόσυρση των μέτρων ενίσχυσης νοικοκυριών και επιχειρήσεων. Επιπροσθέτως, μόλις περιοριστούν οι κίνδυνοι σε υγειονομικό επίπεδο, τα μέτρα θα γίνονται σταδιακά πιο στοχευμένα και θα στρέ-

φονται προς την επίτευξη ανθεκτικής και διατηρήσιμης ανάκαμψης.

- Θα αξιοληφθεί από το 2023 και μετά η κατάσταση κάθε κράτους-μέλους, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες σε κάθε χώρα, ώστε, σε περίπτωση που ένα κράτος-μέλος δεν έχει επανέλθει στα προ κρίσης επίπεδα οικονομικής δραστηριότητας, να χρησιμοποιούνται πλήρως όλες οι δυνατότητες ευελιξίας που παρέχει το Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης.

- Θα ληφθεί υπόψη για τη χάρση δημοσιονομικής πολιτικής η επίδραση του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ο οποίος θα συμβάλει στην υπέρβαση του κοινωνικού και οικονομικού αντίκτυπου της πανδημίας και στην ισχυροποίηση των κοινωνιών και των οικονομιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΠΙΒΛΕΨΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΦΩΤΕΙΝΗΣ ΣΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΟΛΩΝΑΚΙΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΑΤΤΙΚΗΣ Γ. ΠΑΤΟΥΛΗ

Γ. Πατούλης: «Ο εκσυγχρονισμός του οδικού δικτύου της Αττικής και η ασφάλεια οδών και πεζών είναι ύψιστη προτεραιότητά μας. Μετά από πολλές δεκαετίες το σύστημα φωτεινών σηματοδότης σε ένα από τα πλέον κεντρικά σημεία της Αθήνας εκσυγχρονίζεται και αυτοματοποιείται»

Η Περιφέρεια Αττικής προχώρησε χθες σε εργασίες εκσυγχρονισμού των εγκαταστάσεων φωτεινής σηματοδότησης περιμετρικά στην πλατεία Κολωνακίου και κατά μήκος της οδού Πατριάρχου Ιωακείμ, αναφέρει το ΑΠΕ. Η καθολική αντικατάσταση της σηματοδότησης πραγματοποιείται μετά από αίτημα των κατοίκων της περιοχής και εντάσσεται στο πλαίσιο του μεγάλου έργου αναβάθμισης φωτεινών σηματοδότης το οποίο χρηματοδοτείται από την Περιφέρεια Αττικής με 10 εκ. ευρώ. Αξίζει να επισημανθεί ότι οι σηματοδότες στην περιοχή δεν έχουν αντικατασταθεί εδώ και δεκαετίες.

Το νέο σύγχρονο σύστημα που εγκαθίσταται έχει γαλβανισμέ-

νους ιστούς, ενώ οι σηματοδότες είναι με φωτισμό LED προκειμένου να λειτουργεί με χαμηλή τάση (42V).

Ο Περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης πραγματοποίησε σήμερα επίβλεψη των σχετικών εργασιών, συνοδευόμενος από τον Περιφερειάρχη Κεντρικού Τομέα Γ. Δημόπουλο, τον Αρμόδιο Εντεταλμένο Περιφερειακό Σύμβουλο Θ. Κατσιγιάννη και τον Σύμβουλο του Περιφερειάρχη σε θέματα Οδικής Ασφάλειας Κ. Λογοθέτη.

Με αφορμή την επίσκεψή του στην περιοχή, ο Περιφερειάρχης δήλωσε:

«Ο εκσυγχρονισμός του οδικού δικτύου της Αττικής και η ασφάλεια οδών και πεζών είναι ύψιστη προτεραιότητά μας. Μετά από πολλές δεκαετίες εκσυγχρονίζεται και αυτοματοποιείται το σύστημα φωτεινών σηματοδότης σε ένα από τα πλέον κεντρικά σημεία της Αθήνας. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να μπορούμε να αξιοποιούμε στην πράξη τη νέα τεχνολογία προκειμένου να

βελτιώσουμε την ασφάλεια των πολιτών και να μειώσουμε σημαντικά την κατανάλωση ενέργειας. Θα συνεχίσουμε με τους ίδιους ρυθμούς και με νέες παρεμβάσεις σε όλη την Αττική, με στόχο να νιώθουν όλοι πολίτες που κινούνται στο οδικό δίκτυο απόλυτα ασφαλείς».

Να σημειωθεί ότι οι νέοι σηματοδότες LED που αντικατέστησαν τους ενεργητικούς φωτεινούς σηματοδότες με λαμπτήρες πυράκτωσης, έχουν πολύ μικρή κατανάλωση ρεύματος και πληρούν το σύνολο των Εθνικών και Ευρωπαϊκών κανονισμών και προτύπων. Ταυτόχρονα με τις ανωτέρω εργασίες, έγινε και μεταφορά της διάβασης πεζών που βρισκόταν στο ύψος της οδού Αναγνωστοπούλου. Η διάβαση μεταφέρθηκε στο ύψος του πεζοδρόμου της οδού Τσακάλωφ προκειμένου να διευκολυνθεί η διέλευση των πεζών. Η μεταφορά της διάβασης πεζών αποτελούσε από όταν κατασκευάστηκε ο πεζοδρόμος πάγιο αίτημα των κατοίκων.

Η ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΑΝΑΔΕΙΚΝΥΕΤΑΙ ΣΕ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΗΣ DAIKIN HELLAS

Με τη βιώσιμη ανάπτυξη και την αειφορία στο επίκεντρο της στρατηγικής της στην ελληνική αγορά, ακολουθώντας το όραμα της μητρικής εταιρίας συνεχίζει η Daikin Hellas, όπως ανακοινώθηκε χθες σε ψηφιακή συνέντευξη Τύπου με αφορμή την παρουσίαση των νέων συστημάτων «VRV 5 S», αναφέρει το ΑΠΕ.

Όπως επισημάνθηκε, με πρωταρχικές αξίες τον άνθρωπο και το περιβάλλον, η Daikin που αποτελεί τον παγκόσμιο ηγέτη στο ιδανικό κλίμα, πρωταγωνιστεί στην καινοτομία, προωθώντας την επόμενη γενιά ψυκτικών μέσων R-32 και κλιμακώνει τη συνεργασία της με περιβαλλοντικούς φορείς διεθνώς, προκειμένου να επιτευχθεί ο στόχος μείωσης των F-gases κατά 80% μέχρι το 2050.

Όπως ανέφερε η Χριστίνα Αντωνίου, διευθύνουσα σύμβουλος της Daikin Hellas το νέο σύστημα VRV 5 S της εταιρίας, που παρουσιάστηκε σήμερα, αντανακλά πλήρως την πράσινη φιλοσοφία που υιοθετεί η μητρική εταιρία, αφού βασίζεται στο ψυκτικό υγρό R-32, το οποίο σύμφωνα με έρευνες μπορεί

να συμβάλει στον περιορισμό του φαινομένου του θερμοκηπίου κατά 72%. Η κ. Αντωνίου παρουσίασε την περιβαλλοντική αποστολή της μητρικής εταιρίας, που έχει θεμελιωθεί πάνω στην αντίληψη ότι η βιομηχανία συστημάτων θέρμανσης και κλιματισμού πρέπει να είναι στρατηγικός εταίρος στην παγκόσμια προσπάθεια για το κλίμα. Στόχος της εταιρίας στην Ελλάδα είναι να εδραιωθεί στην προσφορά βιώσιμων λύσεων και στην εμπειρία πώλησης, διατηρώντας την ηγετική της θέση κα αγίζοντας ένα κύκλο εργασιών 100 εκατ. ευρώ.

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση η κ. Αντωνίου είπε ότι όλα τα τελευταία μοντέλα κλιματιστικών της Daikin Hellas έχουν τις δυνατότητες για σύνδεση στο Διαδίκτυο και ακολουθούν μία λογική έξυπνου σπιτιού (Smart Home) μέσω κινητού τηλεφώνου. Το επόμενο στάδιο στο οποίο έχει επικεντρωθεί η καινοτομία της Βιομηχανίας Θέρμανσης και Κλιματισμού είναι η δημιουργία συστημάτων που συμβάλλουν στην προσπάθεια καταπολέμησης της κλιματικής αλλαγής και στη δημιουργία βιώσιμων πόλεων. Παράλληλα, γίνονται και έρευνες

σε επαναστατικούς τομείς όπως η σύνδεση του κλιματισμού με τη μάθηση στα σχολεία και την παραγωγικότητα στους χώρους εργασίας, πρόσθεσε.

«Η αλλαγή των κλιματολογικών συνθηκών παγκοσμίως είναι ένας ακόμα παράγοντας που θα δημιουργήσει αυξημένη ζήτηση για θέρμανση και κλιματισμό μέχρι το 2050. Η πρόκληση για όλους μας είναι να καλύψουμε αυτή τη ζήτηση λοιπόν με έναν ενεργειακά αποδοτικό και βιώσιμο τρόπο. Στη Daikin το όραμά μας είναι να παρέχουμε το Ιδανικό Κλίμα όντας παράλληλα ένας κατασκευαστής με ουδέτερο ενεργειακό αποτύπωμα. Με το VRV 5 S πραγματοποιούμε αυτή μας τη δέσμευση» ανέφερε ο κ. Δημήτρης Καλογεράς, διευθυντής Επαγγελματικών Εφαρμογών της Daikin Hellas. Η βιωσιμότητα βρίσκεται στο επίκεντρο του στρατηγικού πλάνου Fusion 2025 για το οποίο η εταιρία θα ανακοινώσει περισσότερες λεπτομέρειες το επόμενο χρονικό διάστημα.

Ο ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ ΑΠΟΚΤΑ ΤΟ ΔΙΚΟ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟ

Ένα δικό του θερμοκήπιο αποκτά ο Δήμος Νέας Σμύρνης, σύμφωνα με το ΑΠΕ. Ο στόχος είναι διπλός, καθώς θα καλύπτει ένα σημαντικό μέρος των αναγκών του σε ανθόφυτα, μειώνοντας έτσι αισθητά τις σχετικές δαπάνες του, αλλά θα λειτουργήσει και για εκπαιδευτικούς σκοπούς, καθώς θα παρέχει τη δυνατότητα σε μαθητές όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης να παρακολουθούν και να συμμετέχουν ενεργά από τη σπορά έως την πλήρη ανάπτυξη του φυτού.

Το θερμοκήπιο θα εγκατασταθεί εντός του Δημοτικού Άλσους, σε τοποθεσία η οποία θα εξασφαλίζει αρκετές ώρες ηλιοφάνειας, ενώ θα είναι προστατευμένη από δυνατούς ανέμους και φυσικά με εύκολη πρόσβαση σε παροχή νερού. Ο σκελετός θα είναι κατασκευασμένος από ξύλινα στοιχεία, ώστε να διαθέτει φυσικότητα και να βρίσκεται σε αρμονία με το περιβάλλον του Άλσους. Η έκτασή του θα είναι περίπου 80 τ.μ. και η χρηματοδότησή του θα γίνει από το Πράσινο Ταμείο με το ποσό των 53.320 ευρώ.

«Η κατασκευή του θερμοκηπίου είναι ένα θέμα που δουλεύουμε καιρό. Βασικός σκοπός μας είναι μέσα από την περιβαλλοντική εκπαίδευση να καλλιεργηθούν άτομα ικανά να κατα-

νοούν τον τρόπο που λειτουργεί το περιβάλλον ως ολόπλο, τόνισε ο αντιδήμαρχος Πρασίνου Πέτρος Κουκάς και πρόσθεσε: «Παιδιά του Νηπιαγωγείου για παράδειγμα, θα φυτεύουν έναν σπόρο και θα παρακολουθούν την εξέλιξή του μέχρι να γίνει δέντρο και να φυτευτεί σε κάποιο σημείο της πόλης μας. Στην ουσία θα μεγαλώνουν παράλληλα. Επιπλέον μέσα από αυτό θα καλυφθεί ένα μεγάλο μέρος των αναγκών του Δήμου μας σε ανθόφυτα, ομορφαινόντας κι άλλο τη Νέα Σμύρνη».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ: ΕΤΟΣ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΤΟ 2021, ΜΕ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ ΝΑ ΠΕΡΙΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ

Με την πανδημία να εξακολουθεί να πλήττει την ελληνική και παγκόσμια οικονομία, το 2021 αναμένεται ως ένα έτος σταδιακής ανάκαμψης της οικονομικής δραστηριότητας μετά από μία πρωτόγνωρη διαταραχή ιστορικών διαστάσεων, αναφέρει σε μελέτη της η Εθνική Τράπεζα, σύμφωνα με το ΑΠΕ.

Σε αυτό το πλαίσιο, η νέα μελέτη της διεύθυνσης Οικονομικής Ανάλυσης της Εθνικής Τράπεζας, εστιάζει στη διάγνωση των αναγκών χρηματοδότησης που η πανδημία δημιουργεί στον ελληνικό επιχειρηματικό τομέα, καθώς και στις διαθέσιμες επιλογές κάλυψής τους. Η πορεία των πωλήσεων των ελληνικών επιχειρήσεων το 2021, αποτελεί το πρώτο θεμελιώδες μέρος της προσέγγισής της μελέτης της Εθνικής Τράπεζας. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Εθνικής Τράπεζας, το 2021 αναμένεται να αποτελέσει έτος ανάκαμψης των πωλήσεων της τάξης του +8%, επιτρέποντας την ανάκτηση άνω του 50% των απωλειών του 2020. Η ανάκαμψη αναμένεται να πραγματοποιηθεί σε δύο στάδια, με το πρώτο εξάμηνο του έτους να παρουσιάζει σταθεροποιητικές τάσεις (+0,7%, σε ετήσια βάση) και το δεύτερο εξάμηνο να ενισχύει την δυναμική της τροχιάς ανάπτυξης (+14,6%, σε ετήσια βάση). Μεταξύ των κλάδων, ανοδικά σε σχέση με το 2019 αναμένεται να κινηθούν κατά το δεύτερο εξάμηνο του έτους οι κλάδοι κατασκευών, εμπόριου αυτοκινήτων και υπηρεσιών ICT, καθώς η πανδημία και τα μέσα αντίδρασης λειτουργούν ενισχυτικά για τη ζήτησή τους.

Στον αντίποδα, ο κλάδος του τουρισμού θα εξακολουθήσει να δέχεται ισχυρές πιέσεις, με τις πωλήσεις να παραμένουν σε επίπεδα χαμηλότερα του 2019 το δεύτερο εξάμηνο (κατά 38% για τα ξενοδοχεία και

κατά 15% για την εστίαση). Ωστόσο, η μερική ανάκαμψη έναντι του 2020, σχεδόν 50% σε ετήσια βάση, εκτιμάται ότι θα επιτρέψει το άνοιγμα της πλειοψηφίας των ξενοδοχείων κατά την θερινή τουριστική περίοδο - επιτυγχάνοντας πληρότητας της τάξης του 45% (αντίστοιχα με τις επιδόσεις του 60% των ξενοδοχείων που άνοιξαν το καλοκαίρι του 2020).

Εμβασθύνοντας στην ανάλυσή της, η Εθνική Τράπεζα προσεγγίζει τις χρηματοδοτικές ανάγκες του επιχειρηματικού τομέα για το 2021 βάσει του «υποδείγματος ενοποιημένου ισολογισμού του επιχειρηματικού τομέα» που έχει αναπτύξει η διεύθυνση Οικονομικής Ανάλυσης της Τράπεζας. Βάσει δείγματος 30.000 επιχειρήσεων (καλύπτοντας τα 2/3 των πωλήσεων του επιχειρηματικού τομέα), καταρτίζονται ενοποιημένοι ισολογισμοί για κάθε κλάδο, στοχεύοντας στην εκτίμηση των χρηματοδοτικών τους αναγκών. Βάσει των εκτιμήσεων, στα τέλη του 2021, το ποσοστό του τομέα που θα εξακολουθήσει να αντιμετωπίζει έντονα προβλήματα ρευστότητας θα παρουσιάσει σημαντική αποκλιμάκωση - από το 88% στο τέλος του 2020 σε 33% στο τέλος του 2021 - επιστρέφοντας σταδιακά στα προ πανδημίας επίπεδα (προσεγγίζοντας δηλαδή το 13% του τομέα που είχε παρατηρηθεί στα τέλη του 2019). Τα προβλήματα ρευστότητας εκτιμάται ότι θα δημιουργήσουν συνολικές ανάγκες ύψους περίπου 16 δισ. ευρώ, όταν για την προηγούμενη χρονιά το κενό ρευστότητας των επιχειρήσεων υπολογίζεται ότι ξεπέρασε τα 34 δισ. ευρώ. Σε επίπεδο κλάδων, το εμπόριο και η βιομηχανία παρουσιάζουν τις μεγαλύτερες ανάγκες κεφαλαίων κίνησης, με 4,4 δισ. ευρώ και 2,5 δισ. ευρώ αντίστοιχα (αντανακλώντας το μέγεθος των κλά-

δων αυτών). Ωστόσο, αξιοσημείωτο είναι ότι ο κλάδος του τουρισμού παρουσιάζει τις πιο πιεστικές χρηματοδοτικές ανάγκες, καθώς αναμένεται να προσεγγίσουν το 40% των πωλήσεων ξενοδοχείων και εστιατορίων. Η συνδυασμένη πολιτική παρεμβάσεων από το κράτος και τον τραπεζικό τομέα, αναμένεται να περιορίσει το αρχικό κενό χρηματοδότησης κατά 5,8 δισ. ευρώ ενώ η αξιοποίηση του διαθέσιμου ταμειακού μείζοντος των επιχειρήσεων μπορεί να μειώσει περαιτέρω το κενό κατά 3,3 δισ. ευρώ, περιορίζοντας έτσι το κενό χρηματοδότησης στα 6,4 δισ. ευρώ.

Εξαιρώντας τις μακροχρόνια ζημιόγρονες επιχειρήσεις, τραπεζική χρηματοδότηση θα απαιτηθεί για την κάλυψη υπολειπόμενου κενού της τάξης των 2,2 δισ. ευρώ, επιβεβαιώνοντας έτσι τη διαχειριστική-μόνητα των αναγκών για κεφάλαια κίνησης τη φετινή χρονιά. Εξασφαλίζοντας ότι το σύνολο των υγιών επιχειρήσεων θα έχει πρόσβαση σε επαρκή ρευστότητα το 2021, όπως συνέβη και το 2020, φαίνεται ότι συνεχίζει να λειτουργεί το αποτελεσματικό «φρένο» στις δευτερογενείς επιδράσεις της υγειονομικής κρίσης στην ελληνική οικονομία.

Σε πιο μεσοπρόθεσμη βάση - εκτιμάται στην μελέτη - όσο απομακρυνόμαστε από την επείγουσα συγκυρία εξασφάλισης της επιβίωσης των υγιών επιχειρήσεων, προτεραιότητα θα πρέπει να δοθεί (και με την αξιοποίηση του Ταμείου Ανάκαμψης) στην ανάκτηση του επιπέδου των επιχειρηματικών επενδύσεων, που μειώθηκε εξαιτίας της οικονομικής κρίσης (από 10% την περίοδο πριν το 2008 σε λιγότερο από 6% του ΑΕΠ την τελευταία 10ετία) και των αποθεμάτων που μειώθηκαν εν μέσω της πανδημίας.

ΠΙΣΤΩΘΗΚΑΝ ΧΘΕΣ 162,6 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΕ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΡΕΠΤΕΑΣ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗΣ 6 Και σε ιδιοκτήτες ακινήτων

Πιστώθηκαν χθες 162,6 εκατ. ευρώ στους τραπεζικούς λογαριασμούς δικαιούχων της επιστρεπτέας προκαταβολής 6 και ιδιοκτητών ακινήτων. Ειδικότερα, όπως ανακοίνωσε το υπουργείο Οικονομικών το ποσό αυτό πιστώθηκε:

- στους 108.762 πρώτους δικαιούχους του 6ου κύκλου της Επιστρεπτέας Προκαταβολής ποσό συνολικού ύψους 158 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ),

203.484 επιχειρήσεις έχουν ήδη οριστικοποιήσει μέσω της πλατφόρμας «myBusinessSupport» (www.aade.gr/mybusinesssupport), την αίτηση χορήγησης της ενίσχυσης. Υπενθυμίζεται ότι η προθεσμία οριστικής υποβολής της αίτησης λήγει την Τρίτη 16 Μαρτίου 2021

- σε 30.867 ιδιοκτήτες ακινήτων ποσό συνολικού ύψους 4,6 εκατ. ευρώ, με το οποίο το Κράτος καλύπτει το 50% της μείωσης του μισθώματος για τους μήνες

Νοέμβριο και Δεκέμβριο. Έτσι, ο συνολικός αριθμός συμψηφισμών με φόρους και καταβολών χρημάτων για τα μειωμένα μισθώματα της περιόδου Μαρτίου - Δεκεμβρίου 2020 διαμορφώνεται πλέον στις 675.927 και το συνολικό ποσό ανέρχεται στα 88,7 εκατ. ευρώ. Οι δικαιούχοι επρόκειτο να δουν την πίστωση στους λογαριασμούς τους έως χθες το βράδυ, ανάλογα με τις ροές πίστωσης της κάθε τράπεζας.

Απόκτησε έναν ισχυρό συνεργάτη στο πρόγραμμα «Εξοικονομώ - Αυτονομώ» του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας.

Ειδικεύεσαι στην ενεργειακή
αναβάθμιση κατοικιών;
Μεγιστοποίησε τα οφέλη σου
στο Πρόγραμμα με:

- Πιστωτικό Όριο μέσω του
Bridge Financing Εξοικονομώ
- Επιπλέον προνόμια για εσένα
και τους πελάτες σου

Κλείσε τώρα ραντεβού σε ένα
κατάστημα Eurobank και ενημερώσου
για την πρόταση συνεργασίας μας
ή συμπλήρωσε τη φόρμα στο
eurobank.gr/s/sunergateseksoikonomo

**προτεραιότητα
στο περιβάλλον**

**προτεραιότητα
σε εσένα**

eurobank.gr



Eurobank



Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης
στο πλαίσιο των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων ΕΠΑνΕΚ και των ΠΕΠ Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας, Ηπείρου, Θεσσαλίας,
Δυτικής Ελλάδας, Αττικής, Νοτίου Αιγαίου, Στερεάς Ελλάδας, Δυτικής Μακεδονίας, Πελοποννήσου, Ιονίων Νήσων, Βορείου Αιγαίου, και Κρήτης,
Δικαιούχος του Προγράμματος Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα ΑΕ

Κορωνοϊός & Ευπαθείς ομάδες

Δεν φοβόμαστε - προστατευόμαστε

Μένουμε σπίτι μας!

Αποφεύγουμε επαφές με άτομα με συμπτωματολογία λοίμωξης του αναπνευστικού συστήματος

Αποφεύγουμε όλα τα μη απαραίτητα ταξίδια, ιδιαίτερα σε περιοχές ή χώρες με επιβεβαιωμένη μετάδοση του ιού στην κοινότητα

Εφαρμόζουμε την υγιεινή των χεριών και αποφεύγουμε την επαφή των χεριών με το πρόσωπο (μάτια, μύτη, στόμα)

Συμμορφωνόμαστε στη χρόνια φαρμακευτική αγωγή που ενδεχομένως λαμβάνουμε και στις οδηγίες των θεράποντων ιατρών

Αποφεύγουμε χώρους συγχρωτισμού, κοινωνικών συναναστροφών μαζικού χαρακτήρα και εκδηλώσεων

Επικοινωνούμε άμεσα με τον θεράποντα ιατρό σε περίπτωση εμφάνισης συμπτωμάτων λοίμωξης του αναπνευστικού συστήματος και επιμένουμε σε ιατρική αξιολόγηση

Αποφεύγουμε επισκέψεις σε νοσηλευόμενους ασθενείς

Αποφεύγουμε επισκέψεις σε χώρους υπηρεσιών υγείας χωρίς σοβαρό λόγο



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Για περισσότερες πληροφορίες

1135

Κορωνοϊός:

Δεν φοβόμαστε - Προστατευόμαστε

Ασπίδα μας, η γνώση



Πλένουμε συχνά και σχολαστικά τα χέρια μας με σαπούνι και νερό ή αλκοολούχο διάλυμα. Γενικά αποφεύγουμε να αγγίζουμε με τα χέρια μας, τη μύτη, το στόμα και τα μάτια μας.



Όταν βήχουμε ή φταρνιζόμαστε, καλύπτουμε το στόμα και τη μύτη μας με τον αγκώνα ή ένα χαρτομάντιλο και πλένουμε αμέσως μετά τα χέρια μας.



Απορρίπτουμε το χαρτομάντιλο, αμέσως μετά τη χρήση, σε κλειστό κάδο.



Αποφεύγουμε τις κοντινές επαφές όταν παρουσιάζουμε συμπτώματα κρυολογητικού (όπως βήχα, πυρετό, καταρροή, πονόλαιμο) ή με άτομα που παρουσιάζουν αυτά τα συμπτώματα και ιδιαίτερα με ηλικιωμένους ή άτομα με χρόνια νόσο.



Αν παρουσιάζουμε συμπτώματα πυρετού, βήχα ή δυσκολίας στην αναπνοή και έχουμε ταξιδιωτικό ιστορικό σε πληττόμενη περιοχή, επικοινωνούμε με το γιατρό μας ή με τον ΕΟΔΥ (τηλ. 2105212054) και παραμένουμε σπίτι μας.



Αν παρουσιάζουμε συμπτώματα κατά τη διάρκεια ταξιδιού, ενημερώνουμε αμέσως το πλήρωμα και αναζητούμε ιατρική βοήθεια.



Πλένουμε τα χέρια μας, όταν μαγειρεύουμε, όταν φροντίζουμε ασθενείς, όταν κρχόμαστε σε επαφή με ζώα.



Εμπιστευόμαστε τους ειδικούς και τους επιστήμονες για την πληροφόρησή μας.



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

BLUE PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK by TEE, HCMR-ΕΛΚΕΘΕ & ATTICA REGION

Εδώ η δέα σου ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονομία.

Μια σημαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόμων ιδεών, ατομικών ή ομαδικών, ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηματιών, σχετικών με τη θαλάσσια οικονομία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, προκειμένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηματικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

1 Θαλάσσια
Υδατοκαλλιέργεια
[Marine Aquaculture (MA)]
και **Αλιεία Μικρής
Κλίμακας** [Small Scale
Fisheries (SSF)]

2 Θαλάσσια
Βιοτεχνολογία
[Marine
Biotechnology]

3 Παράκτιος
και Θαλάσσιος
Τουρισμός
[Coastal and
Maritime Tourism]

4 Θαλάσσιες
Ανανεώσιμες
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable
Energy (MRE)]

5 Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime
Surveillance]

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ΓΑΛΑΖΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ



Πληροφορίες προς
«ναυτιλομένους»:

hcmr.gr

prototype.tee.gr



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΑ ΤΑ ΠΟΣΑ ΤΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
 ΣΕΛΙΔΕΣ 1-21-22

04/03/2021

Χωρίς φόρο εισοδήματος, εισφορά αλληλεγγύης οι αποζημιώσεις για αναστολές και ενοίκια και οι επιστρεπτές προκαταβολές Απαλλάσσονται πλήρως από τον φόρο εισοδήματος και την εισφορά αλληλεγγύης οι αποζημιώσεις ειδικού σκοπού, επιδόματα, εισοδηματικές ενισχύσεις, αποζημιώσεις ενοικίων, καθώς και όλες οι επιστρεπτές προκαταβολές που χορηγήθηκαν σε εκατοντάδες χιλιάδες επιχειρήσεις, εργαζομένους και ελεύθερους επαγγελματίες και υπερβαίνουν τα 12 δισ. ευρώ. Όπως προκύπτει από την απόφαση του διοικητή της ΑΑΔΕ Γ. Πτταϊλή, οι εφορίες δεν θα λάβουν υπόψη τους τα εισοδήματα που χορηγήθηκαν στους φορολογούμενους και στις επιχειρήσεις και ως εκ τούτου δεν θα φορολογηθούν. Ωστόσο, οι φορολογούμενοι θα δουν τα εισοδήματα που έλαβαν ως οικονομική ενίσχυση να είναι προσυμπληρωμένα στους σχετικούς κωδικούς της φορολογικής δήλωσης (έντυπο Ε1) που θα υποβάλουν φέτος, αλλά, όπως προαναφέρθηκε, δεν συυπολογίζονται στο φορολογητέο εισόδημα. Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Οικονομικών, απαλλάσσονται του φόρου οι επιστρεπτές προκαταβολές 1 έως 5 συνολικού ύψους 6,7 δισ. ευρώ. Επίσης απαλλάσσονται: αποζημιώσεις ειδικού σκοπού για τις επιχειρήσεις ύψους 494 εκατ. ευρώ, οι παρατάσεις επιδομάτων ανεργίας ύψους 1 δισ. ευρώ, οι αποζημιώσεις ειδικού σκοπού για εργαζομένους, οι οποίες ανήλθαν σε 2,9 δισ. ευρώ, καθώς και οι αποζημιώσεις ενοικίων, οι οποίες έφθασαν τα 84 εκατ. ευρώ.

Σύμφωνα με την απόφαση της ΑΑΔΕ, με την οποία δίνονται οδηγίες για τον τύπο και το περιεχόμενο των βεβαιώσεων αποδοχών που θα πρέπει να αποστέλλουν οι εργοδότες και οι φορείς του Δημοσίου έως τις 29 Μαρτίου 2021, απαλλάσσονται από τον φόρο 15 κατηγορίες εισοδημάτων, με τις περισσότερες να συνδέονται με τα οικονομικά μέτρα στήριξης:

1. Οι αποζημιώσεις ειδικού σκοπού των 534 ευρώ ή των 800 ευρώ που έλαβαν πάνω από 1,5 εκατ. εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα, των οποίων οι συμβάσεις τέθηκαν σε αναστολή στο πλαίσιο των μέτρων αντιμετώπισης της πανδημίας.
2. Τα ποσά για την κάλυψη από το κράτος του 60%

των απωλειών στις αποδοχές των εργαζομένων που εντάχθηκαν στο πρόγραμμα «Συν-Εργασία».

3. Οι ενισχύσεις σε ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενου, ιδιοκτήτες ατομικών επιχειρήσεων και η αμοιβή ιδιωτών ιατρών, με έκδοση δελτίου παροχής υπηρεσιών, που συνεργάζονται με δημόσια νοσοκομεία, οι οποίες δεν υπολογίζονται στα εισοδηματικά όρια για την καταβολή οποιασδήποτε παροχής κοινωνικού ή προνοιακού χαρακτήρα.
4. Οι αποζημιώσεις σε ειδικές κατηγορίες όπως οι καλλιτέχνες, δημιουργοί και επαγγελματίες της τέχνης και του πολιτισμού, ξεναγοί, τουριστικού συνδοί και επιστήμονες.
5. Οι ενισχύσεις σε ασκούντες επιχειρηματική δραστηριότητα εξαιτίας της μίσθωσης τουριστικών καταλυμάτων που χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για την προσωρινή διαμονή φυσικών προσώπων στο πλαίσιο αντιμετώπισης του κινδύνου μετάδοσης της COVID-19.
6. Το επίδομα κατάρτισης μέσω του ειδικού προγράμματος τηλεκατάρτισης σε επιστήμονες πληττόμενους από την COVID-19 και η οποία δεν υπολογίζεται στα εισοδηματικά όρια για την καταβολή οποιασδήποτε παροχής κοινωνικού ή προνοιακού χαρακτήρα.
7. Η εφάπαξ ενίσχυση στους ασφαλισμένους του τ. ΕΤΑΑ, καθώς και στους οικονομολόγους και γεωτεχνικούς που ασφαλίζονται στον eΕΦΚΑ και η οποία δεν προσμετρείται στο συνολικό πραγματικό ή τεκμαρτό οικογενειακό εισόδημα.
8. Η έκτακτη αποζημίωση στους εποχικά εργαζομένους του τουριστικού και επισιτιστικού κλάδου.
9. Οι αμοιβές σε μισθωτούς που αφορούν αποζημίωση εξόδων διαμονής και σίτισης, ημερήσια αποζημίωση, αποζημίωση εξόδων κίνησης και επίδομα βιβλιοθήκης.
10. Οι αποζημιώσεις που καταβλήθηκαν από το κράτος στους ιδιοκτήτες ακινήτων για τα «κουρεμένα» κατά 40% ενοίκια και οι οποίες ανέρχονται στο 50% των απωλειών.
11. Τα ποσά των ενισχύσεων των κύκλων της επιστρεπτές προκαταβολής.
12. Οι προνοιακές παροχές σε χρήμα που χορηγεί ο ΟΠΕΚΑ σε άτομα με αναπηρία, η μηνιαία σύνταξη σε ανασφάλιστους υπερήλικες, το επίδομα κοινωνικής αλληλεγγύης, το επίδομα στέγασης, οι παροχές και σε υπηρεσίες του Λογαριασμού Αγροτικής Εστίας, το επίδομα στεγαστικής συνδρομής για ανασφάλιστους υπερήλικες, η εισοδηματική ενίσχυση οικογενειών ορεινών μειονεκτικών περιοχών, το επίδομα ομο-

γενών προσφύγων, οι έκτακτες εφάπαξ οικονομικές ενισχύσεις σε δικαιούχους που επλήγησαν από φυσικές καταστροφές κ.ά.

13. Τα επιδόματα τακτικής ανεργίας και μακροχρόνια ανέργων, το ειδικό εποχικό βοήθημα, ειδικό βοήθημα μετά τη λήξη του επιδόματος ανεργίας εφόσον το άθροισμα των λοιπών εισοδημάτων δεν υπερβαίνει τις 10.000 ευρώ.
14. Το επίδομα εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης ανέργων, το οποίο δεν υπολογίζεται στα εισοδηματικά όρια για την καταβολή οποιασδήποτε παροχής κοινωνικού ή προνοιακού χαρακτήρα.
15. Οι αποζημιώσεις απόλυσης έως 60.000 ευρώ.

ΜΕ ΣΥΜΒΟΥΛΟ ΤΗ HILL INTERNATIONAL Η LAMDA

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
 ΣΕΛΙΔΕΣ 1-12

04/03/2021

Τη Hill International, μία από τις μεγαλύτερες εταιρείες στο Project Management Consulting (PMC) παγκοσμίως, επέλεξε η Lamda Development, έπειτα από διεθνή διαγωνισμό, για την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών διαχείρισης των υποδομών (Infrastructure) και τη διαμόρφωση τοπίου (Landscape) στη μεγάλη ανάπτυξη στο Ελληνικό. Η Hill International έχει διαχειριστεί ορισμένα από τα μεγαλύτερα έργα ανά τον κόσμο και η συνεργασία αυτή δείχνει ότι η Lamda Development προχωρά τις διαδικασίες για την έναρξη του έργου στο Ελληνικό, επιλέγοντας κορυφαίες εταιρείες σε κάθε επιμέρους κλάδο. «Το Ελληνικό είναι το "έργο των έργων" στην Ελλάδα», ανέφερε σε σχετική ανακοίνωση ο αντιπρόεδρος της Hill και διευθύνων σύμβουλος Νότιας Ευρώπης Μανώλης Σιγάλας, τονίζοντας ότι «ο προγραμματισμός και η υλοποίηση αυτού του κατασκευαστικού προγράμματος είναι το κλειδί για τη συνολική επιτυχία της ανάπτυξης και, με απλά λόγια, αποστολή μας είναι να εργαστούμε σκληρά για να βοηθήσουμε τη Lamda να πετύχει». «Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι και νιώθουμε τιμή που μας επέλεξαν ως PMC στο έργο», τόνισε από την πλευρά του ο διευθύνων σύμβουλος της Hill, Raouf Ghali. Όπως

Συνέχεια σελ. 25





ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

πρόσθεσε, «η Hill έχει διαχειριστεί τεράστια master plan σε όλο τον κόσμο και έχει μια ξεχωριστή επιχειρησιακή παρουσία στην Ελλάδα. Είμαστε βέβαιοι ότι οι δυνατότητες της ομάδας μας και οι βέλτιστες πρακτικές που θα φέρουμε θα μας επιτρέψουν να είμαστε πολύτιμοι συνεργάτες της Lamda για την υλοποίηση του προγράμματος υποδομών του Ελληνικού και πέραν αυτής». Η Hill έχει συμμετάσχει σε περισσότερα από 10.000 έργα ανά τον κόσμο, με συνολική αξία κατασκευής άνω των 600 δισ. δολαρίων. Κατατάσσεται ως η όγδοη μεγαλύτερη εταιρεία διαχείρισης κατασκευών στις Ηνωμένες Πολιτείες, σύμφωνα με το περιοδικό «Engineering News - Record». Με βάση τα τελευταία οικονομικά στοιχεία που έχει δημοσιοποιήσει, στο 9μηνο του 2020 είχε συνολικά έσοδα 276,409 εκατ. δολ. και λειτουργικά κέρδη 4,187 εκατ. δολ. Το ανεκτέλεστο υπόλοιπο έργων της ήταν 672,9 εκατ. δολ, εκ οποίου το 42,3% αφορά έργα στις ΗΠΑ, το 12,9% στην Ευρώπη και το 24,3% στη Μέση Ανατολή.

ΠΑΡΑΘΥΡΟ ΚΑΙ ΓΙΑ «ΜΟΝΙΜΗ» ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΧΑΛΑΡΩΣΗ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-22

04/03/2021

Χαλαρή δημοσιονομική πολιτική και το 2022 προτίθεται να ακολουθήσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, διατηρώντας σε αναστολή το Σύμφωνο Σταθερότητας, δηλαδή τους κανόνες της δημοσιονομικής πειθαρχίας, ώστε να επιτραπεί στα κράτη-μέλη να συνεχίσουν τη στήριξη των οικονομιών τους και να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις της πανδημίας του κορονοϊού. Η Επιτροπή εξέφρασε την παραπάνω πρόθεση σε ένα έγγραφο καθοδήγησης προς τα κράτη-μέλη, το οποίο βασίζεται σε προκαταρκτικά στοιχεία, ενώ η οριστική πρότασή της θα γίνει τον Μάιο, όταν θα υπάρχουν όλα τα δημοσιονομικά δεδομένα του 2020 από τη μια, και από την άλλη θα υπάρχει πιο σαφής εικόνα για τις επιπτώσεις της πανδημίας. Παράλληλα, και αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό για το μέλλον, η Κομισιόν, μέσω του αντιπρόεδρου για Οικονομικά θέματα, Βάλντις Ντομπρόβσκις, και του αρμόδιου επιτρόπου, Πάολο Τζεντιλόνι, δηλώνει έτοιμη να ξεκινήσει συζήτηση με τα κράτη-μέλη για πιθανή αναθεώρηση του Συμφώνου Σταθερότητας (δηλαδή να βελτιωθούν προς το πιο χαλαρό οι κανόνες της δημοσιονομικής πειθαρχίας), ζήτημα που διχάζει εδώ και μία δεκαετία τον Βορρά με τον Νότο της ευρωζώνης.

Πρόκειται για ένα πάγιο αίτημα των χωρών του Νότου, που μέχρι τώρα προσέκρουε στην άρνηση της Επιτροπής και των χωρών του Βορρά (Γερμανία, Ολλανδία, Αυστρία, Φινλανδία).

Διαβούλευση

Ειδικότερα, η Κομισιόν θα προχωρήσει σε διαβούλευση για τους δημοσιονομικούς κανόνες, ενώ είναι ανοικτή σε μια συζήτηση που θα μπορούσε να οδηγήσει σε νομοθετικές αλλαγές του Συμφώνου Σταθερότητας. Σύμφωνα με τον κ. Ντομπρόβσκις, πρόκειται για ένα εξαιρετικά δύσκολο θέμα, το οποίο θα χρειαστεί συναίνεση των κρατών-μελών για να υπάρξει συμφωνία. «Μετά από μια τέτοια κρίση έχουμε όσο ποτέ ανάγκη να φτάσουμε μια συναίνεση όλων των κρατών-μελών στο συγκεκριμένο θέμα, εμείς από την πλευρά μας θα εργαστούμε προς την κατεύθυνση της προσέγγισης, είναι ένα ζήτημα που διχάζει και θα απαιτήσει μακρές και δύσκολες συζητήσεις», ανέφερε ο Ευρωπαίος αξιωματούχος. Αναφορικά με το έγγραφο καθοδήγησης, η δημοσιονομική πολιτική θα πρέπει να παραμείνει ευέλικτη και να προσαρμόζεται στην εξελισσόμενη κατάσταση. Προειδοποιεί για τους κινδύνους που συνεπάγεται μια πρόωρη απόσυρση της δημοσιονομικής στήριξης, θεωρώντας ότι θα πρέπει να διατηρηθεί το τρέχον και το επόμενο έτος. Προβλέπει ότι μόλις μειωθούν οι κίνδυνοι για την υγεία, τα δημοσιονομικά μέτρα θα πρέπει σταδιακά να εστιάζουν σε πιο στοχευμένα και μακρόπνοια σχέδια που προωθούν μια ανθεκτική και διατηρήσιμη ανάκαμψη, καθώς και ότι οι δημοσιονομικές πολιτικές θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τον αντίκτυπο του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Όπως είναι γνωστό, η Επιτροπή πρότεινε την ενεργοποίηση της γενικής ρήτρας διαφυγής τον Μάρτιο του 2020 ως μέρος της στρατηγικής της για ταχεία, αποφασιστική και συντονισμένη αντίδραση στην πανδημία του κορονοϊού. Η ρήτρα επέτρεψε στα κράτη-μέλη να λάβουν μέτρα για την κατάλληλη αντιμετώπιση της κρίσης, παρεκκλίνοντας από τις δημοσιονομικές απαιτήσεις που θα ίσχυαν κανονικά στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού δημοσιονομικού πλαισίου. Στη χθεσινή ανακοίνωση αναφέρει ότι η τελική πρόταση (στο Eurogroup) θα ληφθεί μετά τη δημοσιοποίηση της εαρινής έκθεσης του Μαΐου με τις προβλέψεις για την οικονομία στην Ε.Ε. και όλα τα κράτη-μέλη. Βασικό κριτήριο στη λήψη της απόφασης θα είναι το επίπεδο της οικονομικής δραστηριότητας.

Επαναφορά

Για να απενεργοποιηθεί η γενική ρήτρα διαφυγής που θα οδηγήσει σε μια σφικτή δημοσιονομική πολιτική, το

βασικό κριτήριο είναι η επιστροφή της οικονομικής δραστηριότητας στα επίπεδα του τέλους του 2019, δηλαδή το τελευταίο έτος πριν από την εμφάνιση της πανδημίας. Θα υπάρχουν και άλλοι δείκτες που θα ληφθούν υπόψη, όπως, για παράδειγμα, η πορεία της απασχόλησης. Πάντως, από τα στοιχεία που έχει αυτή τη στιγμή στη διάθεσή της η Επιτροπή συνάγεται ότι είναι απαραίτητη η χαλαρή δημοσιονομική πολιτική τόσο για φέτος όσο και το 2022 και η απενεργοποίηση της ρήτρας το 2023. Σύμφωνα με την ανακοίνωση, σε περίπτωση που ένα κράτος-μέλος δεν έχει ανακάμψει στο προ της κρίσης επίπεδο οικονομικής δραστηριότητας, θα αξιοποιούνται πλήρως όλες οι υφιστάμενες δυνατότητες ευελιξίας στο πλαίσιο του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Με άλλα λόγια, το εν λόγω κράτος θα μπορούσε, ανάλογα με τις δυνατότητές του να συνεχίσει την στοχευμένη υποστήριξη της οικονομίας και το 2023.

Με σύνεση...

Πάντως, ο κ. Ντομπρόβσκις συνέστησε εγκράτεια στις κυβερνήσεις χωρών με πολύ υψηλό δημόσιο χρέος, τις οποίες μπορεί να μην κατονόμασε αλλά είναι σαφές ότι εννοούσε την Ελλάδα, την Ιταλία, την Πορτογαλία και την Ισπανία, τονίζοντας ότι θα πρέπει να ακολουθήσουν μια προσεκτική τροχιά γιατί το χρέος δεν μπορεί να αυξάνεται συνεχώς. Άλλωστε, πρόσθεσε οι χώρες αυτές θα έχουν μεγάλη ροή χρηματοδοτήσεων και από το Ταμείο Ανάκαμψης. Γενικότερα για το Ταμείο Ανάκαμψης, η Επιτροπή αναφέρει ότι θα διαδραματίσει καίριο ρόλο βοηθώντας την Ευρώπη να ανακάμψει από τις οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις της πανδημίας, ενώ θα συμβάλει στο να καταστούν οι οικονομίες και οι κοινωνίες της Ε.Ε. πιο ανθεκτικές και θα διασφαλίσει την πράσινη και την ψηφιακή μετάβαση. Ο Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, βασική συνιστώσα του Ταμείου Ανάκαμψης, θα διαθέσει 312,5 δισ. ευρώ υπό μορφή επιχορηγήσεων και έως 360 δισ. ευρώ υπό μορφή δανείων στα κράτη-μέλη για τη στήριξη της υλοποίησης μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων. Σύμφωνα με την Κομισιόν, οι δαπάνες που χρηματοδοτούνται από επιχορηγήσεις από τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας θα δώσουν σημαντική ώθηση στην οικονομία κατά τα προσεχέτα έτη, χωρίς να αυξάνουν τα εθνικά ελλείμματα και το δημόσιο χρέος. Θα παρακινήσουν επίσης τα κράτη-μέλη να βελτιώσουν τον φιλοαναπτυξιακό χαρακτήρα των δημοσιονομικών πολιτικών τους.